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Π
αραμονές Δεκαπενταύγουστου στην Ελλάδα δεν κουνιέται φύλλο. Και πόλεμος –που λέει ο λόγος– να γίνει, θα
πούμε στους εισβολείς να… ξαναπεράσουν μετά το πέρας της θερινής ραστώνης που συνοδεύει παραδοσια-
κά τη γιορτή της Μεγαλόχαρης. Μια τέτοια ημέρα λοιπόν πριν από 4 μήνες διάλεξαν κάποιοι για να πλήξουν

επικοινωνιακά την Ελλάδα χρησιμοποιώντας ως τηλεβόα προπαγάνδας 38 Σύριους και Παλαιστίνιους πρόσφυγες
που είχαν εγκλωβιστεί σε νησίδα στον Έβρο εκτός όμως της ελληνικής επικράτειας. Το παραμύθι περί άκαρδης
Ελλάδας που δεν σέβεται τη ζωή και τον ανθρώπινο πόνο, που κάνει παράνομες επαναπροωθήσεις και που ούτε λί-
γο ούτε πολύ ευθύνεται για τον θάνατο ενός 5χρονου κοριτσιού δεν άργησε να στηθεί. Διαδόθηκε, δε, με την ευγε-
νική χορηγία στο ψέμα –όπως πολύ γρήγορα αποδείχτηκε μη κυβερνητικών οργανώσεων. 

Γιατί τα θυμηθήκαμε όλα
αυτά χριστουγεννιάτικα; Διότι
σε αυτό το περιστατικό είχε
πρωταγωνιστήσει με τον τρό-
πο του κι ένας δημοσιογρά-
φος στον οποίο «πέσαμε» πά-
νω του προ ημερών παρακο-
λουθώντας την ομιλία-εισή-
γησή του σε διαδικτυακή διά-
λεξη με θέμα την ερευνητική
δημοσιογραφία και τον τρόπο
που αυτή ασκείται σε περιό-
δους κρίσεων. Ο λόγος για
τον Γιώργο Χρηστίδη, δημο-
σιογράφο του γερμανικού πε-

ριοδικού Der Spiegel, που ήταν αυτός που μπήκε τον Αύγουστο στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Έ-
βρου υποδυόμενος τον μεταφραστή ΜΚΟ, προκειμένου να πάρει μάθει την «αλήθεια» των 38 προσφύγων που είχαν
μεταφερθεί εκεί.

Το θέμα  είναι ότι ο κ. Χρηστίδης έχει μία περίεργη αντίληψη για τη αλήθεια, τουλάχιστον όπως ο ίδιος τη σα-
λαμοποίησε μιλώντας στη διάλεξη που διοργάνωσε στις 22 Νοεμβρίου η έδρα Jean Monnet Chair. 

«Το πρώτο καθήκον της δημοσιογραφίας» ισχυρίστηκε σε ένα σημείο της ομιλίας του ο Έλληνας ανταποκριτής του Der
Spiegel «είναι να παρουσιάσει την αλήθεια», διευκρινίζοντας ωστόσο ότι μιλάει για την «δημοσιογραφική αλήθεια».
«Δεν είμαστε δικαστήριο, δεν έχουμε τις δυνατότητες μιας κρατικής υπηρεσίας, δεν είμαστε αστυνομία, δεν είμαστε εισαγγε-
λέας, δεν έχουμε δυνατότητες παρακολούθησης, επισύνδεσης τηλεφώνων ή οποιαδήποτε τέτοια αρμοδιότητα. Αυτό το οποίο
κάνουμε είναι μέσω της δημοσιογραφικής έρευνας να αναδείξουμε κάποιο θέμα και από κει και πέρα να το αναλάβει η αρμό-
δια αρχή και να το διερευνήσει» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Χρηστίδης συμπληρώνοντας όμως κι άλλα ωραία. Όπως για
παράδειγμα ότι «το κριτήριο αληθείας της δημοσιογραφίας δεν θα πρέπει να συγχέεται με το κριτήριο της απόδειξης της α-
ληθείας σε ένα δικαστήριο.» 

Τυχαίο ή μη, έχει τη σημασία του να επισημανθεί πως όλες αυτές οι καινοφανείς θεωρίες ότι μπορούμε να λέμε
ό,τι θέλουμε, να κατηγορούμε όποιον θέλουμε χωρίς συνέπειες και με το βάρος της απόδειξης να το φέρουν όχι οι
καταγγέλλοντες αλλά οι καταγγελλόμενοι έρχονται σε μία περίοδο που η υπόθεση των υποκλοπών γίνεται όλο και πιο
τοξική. Και με αυτήν την τοξικότητα των αναπόδεικτων καταγγελιών και των α-λα Novartis κουκουλοφόρων μαρ-
τύρων επιδιώκεται να πορευτούμε μέχρι τις εκλογές που δεν αργούν. 

Το ‘χουμε, όμως, ρωτήσει πολλές φορές από τις σελίδες της  «Α» και θα το ξανακάνουμε: αυτή είναι πλέον η νέα
δημοσιογραφική (και αντιπολιτευτική) τάξη πραγμάτων; Να κατηγορείται η κυβέρνηση, άλλοτε ως δολοφόνος νη-
πίων και αδυνάμων, άλλοτε ως ωτακουστής των πολιτικών της αντιπάλων και μη κι άλλοτε ως εισπράκτορας μαύρου
χρήματος δίχως οι καταγγέλλοντες να λογοδοτούν πουθενά όταν καμία από τις ψευδεπίγραφες κατηγορίες τους δεν
τεκμηριώνεται; Εκτός αν πρέπει να λέμε και ευχαριστώ που οι καταγγέλλοντες δεν φαντασιώνονται ότι είναι και ιε-
ροεξεταστές ώστε οι μη αρεστοί τους να κινδυνεύουν με πίσσα, πούπουλα και καύση στην πυρά. 

«Η “αλήθεια” της
δημοσιογραφίας μετράει… 
Η πραγματική δεν μας αφορά…»
• «Η δημοσιογραφική “αλήθεια” δεν χρειάζεται αποδείξεις…»
είπε σε διαδικτυακό συνέδριο κάποιος Έλληνας(;)
δημοσιογράφος(;)ονόματι Χρηστίδης που είναι ανταποκριτής
στο «Der Spiegel» και κυκλοφορεί ακόμη ελεύθερος 

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Πολύ πιθανό να ανακοι-
νωθεί τον Ιανουάριο ότι
θα δοθούν τα αναδρομι-
κά σε όλους τους συντα-
ξιούχους σε δόσεις

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ολλάκις ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης
σε όλες του τις πα-
ρεμβάσεις κατά την
διάρκεια των πολ-

λαπλών κρίσεων (πανδημία-κα-
ραντίνες-ενεργειακή κρίση-ακρί-
βεια) έχει πει ότι οι ενισχύσεις
προς τους πολίτες θα γίνονται με
μέτρο, προκειμένου τα δημόσια
ταμεία να μην ξεμείνουν από… ό-
πλα για να αντιμετωπίσουν τα
χειρότερα.

Σε αυτό το μοτίβο συνεχίζει
και τώρα ο Κυριάκοες Μητσο-
τάκης απαντώντας σε όλους όσοι
υποστηρίζουν ότι πρέπει να ανοί-
ξει το πουγκί και να μοιράσει
χρήμα, ακολουθώντας μία πα-
τροπαράδοτη προεκλογική μέθο-
δο για σχεδόν βέβαιη επανεκλο-
γή. Στο παρελθόν οι κυβερνήσεις
που μοίραζαν χρήμα ξεπερνού-
σαν τον σκόπελο. Μόνο δύο φο-
ρές χάλασε η σούπα. Η μία ήταν
το 1989, όταν το ΠΑΣΟΚ ηττήθη-
κε παρά το «Τσοβόλα δώστα όλα»
που είχε πει ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου σε ομιλία του στο Περι-
στέρι. Και η άλλη το 2019, όταν
τις παραμονές των ευρωεκλογών
ο Τσίπρας μοίρασε χρήμα στους
συνταξιούχους, την οποία βάφτι-
σε ως 13η σύνταξη. Τότε οι συ-
νταξιούχοι την Παρασκευή προ
των εκλογών «τσέπωσαν» το πα-
ραδάκι και την Κυριακή μαύρι-
σαν πανηγυρικά τον Τσίπρα.

Από την πλευρά του ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης επιμένει στα
μέτρα με… μέτρο, αλλά και σε δό-
σεις να προσθέσουμε εμείς. Αυ-
τό που τονίζει ο πρωθυπουργός
είναι να κρατήσουν χαμηλά τον
πήχη των προσδοκιών, διαμη-
νύοντας ότι διαφωνεί οριζοντίως
και καθέτως με την τακτική ενός
προεκλογικού «δώστα όλα». Του-
ναντίον αυτό που ζητά από το οι-
κονομικό επιτελείο είναι να «ανα-
καλύπτει δημοσιονομικά περιθώρια
για χειρουργικές παρεμβάσεις σε ει-
δικά κοινά».

Τέτοιες ήταν οι εκπλήξεις του
Κυριάκου Μητσοτάκη, από την
Τρίπολη, προς συνολικά 61.000
αστυνομικούς και λιμενικούς (θα
πάρουν εφάπαξ μπόνους 600 ευ-
ρώ μαζί με το μισθό Δεκεμβρίου)
και προς τους επαγγελματίες (δια-
τηρείται για έναν χρόνο το πλα-
φόν 3% στις αυξήσεις των μι-
σθωμάτων). Κι όπως λένε κυβερ-
νητικές πηγές ίσως στην επόμε-
νη περιοδεία να ανακοινωθούν
μέτρα ενίσχυσης και προς τους
άνδρες και γυναίκες των ενό-

πλων δυνάμεων. 
Ένα άλλο ειδικό κοινό είναι οι

συνταξιούχοι. Προς ώρας μπορεί
να έχουν μπει στο συρτάρι τα α-
ναδρομικά των συνταξιούχων,
αλλά ανάλογα με τις δυνατότητες
της οικονομίας, ίσως υπάρξουν
κι εκεί ευχάριστα νέα. Η κυβέρ-
νηση προσπαθεί να βρει λύσεις
για την πληρωμή των περικοπών
σε όλους, πέραν από την απόφα-
σης του ΣτΕ που προβλέπει να
πληρωθούν αναδρομικά σε ό-
σους έχουν εκκρεμείς δίκες. Στο
οικονομικό επιτελείο μετρούν
δυνατότητες ούτως ώστε να βρε-
θεί ο χώρος για να καταβληθούν
τα αναδρομικά προς όλους τους
συνταξιούχους. Ανάμεσα στα σε-
νάρια είναι να πληρωθούν τα α-
ναδρομικά σε δόσεις και οι εν λό-
γω αποφάσεις δεν αποκλείεται να
ληφθούν στα τέλη του έτους ή το
πιθανότερο από τον Ιανουάριο.
Μία τέτοια απόφαση προσφέρει
ανάσα όχι μόνο στους συνταξιού-
χους, αλλά και στην κυβέρνηση
ενόψει των εκλογών καθώς α-
πευθύνεται σε μία σημαντική δε-
ξαμενή ψηφοφόρων.

Οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι το
συνολικό κόστος για όλους τους
συνταξιούχους πλησιάζει τα 2,5
δισ. ευρώ. Αφορά τις επιστροφές
11 μηνών σε επικουρικές και
Δώρα, και τα αναδρομικά 23 μη-
νών από τις κρατήσεις της Ει-

σφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιού-
χων που κρίθηκε αντισυνταγμα-
τική για τους συνταξιούχους του
Δημοσίου για το διάστημα Φε-
βρουάριος 2017 ως Δεκέμβριος
2018. Αν πληρωθούν αναδρομι-
κά μόνο σε όσους έχουν εκκρε-
μείς δίκες (60.000 συνταξιού-
χοι), τότε το κόστος είναι κοντά
στα 450 εκατ. ευρώ.

Πρόγραμμα για μεσαία
τάξη και επενδύσεις
Όμως πρωτίστως αυτό για το ο-
ποίο καίγονται στο Μαξίμου να έ-
χουν έτοιμο το πλάνο της επόμε-
νης τετραετίας. Κάτι που θα δίνει
προοπτική και για την ελληνική
οικονομία, αλλά και που θα επι-
τρέψει στους πολίτες να κάνουν
τον προγραμματισμό τους. Και μι-
λάμε ότι στο πλάνο τετραετίας θα
συμπεριληφθούν νέες φοροελα-
φρύνσεις. Ως προς το φορολογι-
κό μέτωπο, η Ν.Δ., από τις εκλο-
γές του 2019, είχε βάλει πρώτο

στην προεκλογική της ατζέντα τη
μείωση των επιβαρύνσεων στα
εισοδήματα, με τις κρίσεις να έ-
χουν βάλει αρκετά από αυτά τα
σχέδια στο πάγο. Ενόψει της νέας
τετραετίας η κυβέρνηση οικοδο-
μεί ένα νέο πρόγραμμα, όπου θα
περιλαμβάνεται η νέα μείωση
των συντελεστών ΦΠΑ, του φό-
ρου των επιχειρήσεων. Στο τρα-
πέζι προς υλοποίηση είναι, επί-
σης, το πάγιο αίτημα της αγοράς
για την κατάργηση του τέλους ε-
πιτηδεύματος.

Η κυβέρνηση  σχεδιάζει μία
φορολογική μεταρρύθμιση με ε-
πανεξέταση του φορολογικού κα-
θεστώτος για 1 εκατ. επαγγελμα-
τίες και αυτοαπασχολούμενους.
Σε συνάρτηση με τα δημοσιονο-
μικά περιθώρια στο τραπέζι βρί-
σκονται οι αλλαγές στους συντε-
λεστές της φορολογικής κλίμα-
κας, η κατάργηση του τέλους επι-
τηδεύματος, η σταδιακή κατάργη-
ση των τεκμηρίων διαβίωσης, η

προκαταβολή φόρου, οι ισχύου-
σες φοροαπαλλαγές και εξαιρέ-
σεις.

Στα μέτρα της επόμενης τε-
τραετίας μπορούν να περιλαμ-
βάνονται:

• H μόνιμη μειωμένοι συντε-
λεστές ΦΠΑ σε μη αλκοολούχα
ποτά και αεριούχα νερά, εισιτή-
ρια κινηματογράφων, μεταφορές
προσώπων και αποσκευών τους
καθώς και την εστίαση.

• Μείωση του συντελεστή
φορολογίας εισοδήματος νομι-
κών προσώπων

• Αναστολή του ΦΠΑ 24% σε
όλα τα ακίνητα και από το 2025
ενδεχομένως να μειωθεί

• Σενάριο για κατάργηση του
τέλους επιτηδεύματος για τις φο-
ρολογικές δηλώσεις του 2025.
Το κόστος από την κατάργηση α-
νέρχεται στα 350 εκατ. Ευρώ.

• Ανατροπές στον τρόπο φο-
ρολόγησης των επαγγελματιών.
Το υπουργείο Οικονομικών έχει
αναθέσει στο ΙΟΒΕ την κατάρτι-
ση ειδικής μελέτης.

• Επεξεργασία φορολογικής
κλίμακας για τη φορολόγηση των
εισοδημάτων από ακίνητα.

Οι κεντρώοι ψηφοφόροι
Στο στόχαστρο της Νέας Δημο-
κρατίας, ενόψει των επικείμενων
εκλογών, βρίσκονται οι ψηφοφό-
ροι που διάκεινται μεν με συμπά-
θεια προς τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, αλλά δεν δηλώνουν πεπει-
σμένοι από την κυβερνώσα πα-
ράταξη, προκειμένου να τη στη-
ρίξουν στην πράξη. Κυβερνητι-
κές πηγές παραπέμπουν στην γε-
νική εικόνα των δημοσκοπήσε-
ων, όπου -όπως λένε- αποτυπώ-
νεται ποσοστό περίπου 44% στις
θετικές απόψεις για τον πρωθυ-
πουργό και 39% για τη Ν.Δ., την
ώρα όμως που στην πρόθεση
ψήφου η γαλάζια παράταξη συ-
γκεντρώνει ποσοστό πολύ χαμη-
λότερο, γύρω στο 32%. 

«Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει υ-
ψηλότερη απήχηση από αυτήν που
έχει το κόμμα, καθώς υπάρχουν αρ-
κετοί αναποφάσιστοι ψηφοφόροι
που έχουν θετική γνώμη για τον
πρωθυπουργό, αλλά λένε ότι δεν θα
ψηφίσουν Ν.Δ.», αναφέρουν στο
Μέγαρο Μαξίμου. Εκτιμούν δε
πως οι συγκεκριμένοι ψηφοφό-
ροι προέρχονται κυρίως από το
χώρο του κέντρου, όπου «είναι
πιο κριτικός ο κόσμος, αλλά εύκολα
ψηφίζει κάτι άλλο σε σχέση με πριν,
εφόσον το κρίνει πιο χρήσιμο».

Αυτοί είναι οι κύριοι αποδέ-
κτες του μηνύματος του πρωθυ-
πουργού, στους οποίους επιση-
μαίνεται η θετική ατζέντα της κυ-
βέρνησης, αναγνωρίζονται τα λά-
θη και οι αστοχίες, αλλά και επι-
χειρείται η άμεση διόρθωσή
τους. Και το κυριότερο ένα πει-
στικό οικονομικό πλάνο για όλη
την τετραετία.

Στο στόχαστρο της Νέας Δημοκρατίας, ενό-
ψει των επικείμενων εκλογών, βρίσκονται

οι ψηφοφόροι που διάκεινται μεν με συμπάθεια
προς τον Κυριάκο Μητσοτάκη, αλλά δεν δηλώ-
νουν πεπεισμένοι από την κυβερνώσα παράταξη,
προκειμένου να τη στηρίξουν στην πράξη

• Το Μαξίμου ετοιμάζεται να ρίξει στην προεκλογική μάχη
και το οικονομικό πλάνο της επόμενης τετραετίας

Μέτρα με όραμα
και στοχεύσεις



Ποιος είναι ο στόχος του
Μαξίμου στο δρόμο προς
τις εκλογές για να αντιμε-
τωπιστεί και η ακρίβεια 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Θ
ετικές ειδήσεις κι
ευνοϊκά μέτρα ει δυ-
νατόν για όλες τις
κοινωνικές ομάδες
είναι ο στόχος που

έχει τεθεί από το Μαξίμου σε αυ-
τήν την μακρά προεκλογική πε-
ρίοδο, η οποία έχει ξεκινήσει επί
της ουσίας από τον Αύγουστο και
θα ενταθεί έτι περαιτέρω μόλις
μπούμε στο 2023. Ο στόχος αυ-
τός έχει τεθεί, καθώς οι εκλογο-
λόγοι του Μαξίμου γνωρίζουν
καλά ότι οι πολίτες ψηφίζουν ως
επί το πλείστον με βάση την οι-
κονομική τους κατάσταση και
προς αυτήν την κατεύθυνση ξεδι-
πλώνεται η στρατηγική στην τελι-
κή ευθεία προς τις εκλογές.

Σε όλες τις τελευταίες μετρή-
σεις και παρά τις λίστες που κυ-
κλοφορούν και ανανεώνονται σε
εβδομαδιαία βάση με όσους υπο-
τίθεται ότι παρακολουθούσε το
Μαξίμου μέσω της ΕΥΠ, αλλά και
των κακόβουλων λογισμικών, η
κυβέρνηση εξακολουθεί να δια-
τηρεί εάν τεράστιο προβάδισμα
νίκης και ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης να παραμένει κυρίαρχος
στην πολιτική σκηνή του τόπου.
Οπότε πολύ εύστοχα ο πρωθυ-
πουργός θέτει μετ’ επιτάσεως τα
διλήμματα των επερχόμενων ε-
κλογών τα οποία φροντίζει να
διανθίζει με στοχευμένες νέες
παροχές. Κάτι πολύ λογικό, κα-
θώς και στην Ελλάδα και στο ε-
ξωτερικό εάν δεν δώσεις και κάτι
δεν κερδίζεις εκλογές.

Μετά τους γιατρούς του ΕΣΥ,
οι αποδοχές των οποίων αυξή-
θηκαν με το νομοσχέδιο που ψη-
φίστηκε τις προηγούμενες μέρες
στη Βουλή, από την Τρίπολη, ό-
που περιόδευσε ο πρωθυπουρ-
γός την Δευτέρα ανακοίνωσε ε-
φάπαξ ενίσχυση για τους ένστο-
λους της Αστυνομίας και του Λι-
μενικού. «Με δεδομένη την 24ωρη
αυξημένη αστυνόμευση, με δεδομέ-
νη την επιτυχή αντιμετώπιση των με-
ταναστευτικών ροών, με δεδομένη
τη μεγάλη πλάτη που έβαλαν οι έν-
στολοί μας όλα αυτά τα δύσκολα
χρόνια, χορηγούμε εφάπαξ ενίσχυ-
ση 600 ευρώ οριζόντια σε όλους
τους ένστολους της Ελληνικής Αστυ-
νομίας και του Λιμενικού», ανέφερε
ο κ. Μητσοτάκης. Δικαιολογώ-
ντας αυτή την ανακοίνωση ο κ.
Μητσοτάκης μίλησε για «ελάχι-
στη ένδειξη ευγνωμοσύνης της πο-
λιτείας». Όπως εξήγησε, πρόκει-
ται για μια διπλή επιδίωξη της
κυβέρνησης: «Την ίδια ώρα που α-
μύνεται σε δυσκολίες να μπορεί να
εφαρμόζει τις δεσμεύσεις της. Και ε-

νώ εξαντλεί κάθε δυνατότητα να
στηρίξει την κοινωνία να μη χάνει,
να μη χάνουμε ποτέ τη δημοσιονο-
μική ισορροπία που μας επιτρέπει
ακριβώς να παρέχουμε αυτή τη στή-
ριξη».

Το νέο ΕΣΥ 
και οι αυξήσεις
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε
στο νομοσχέδιο για την μεταρ-
ρύθμιση του ΕΣΥ που ψηφίστη-
κε, εν μέσω αντιδράσεων της α-
ντιπολίτευσης, τις προηγούμενες
ημέρες στη Βουλή και συνοδεύ-
τηκε από αυξήσεις στους μισθούς
20.000 γιατρών που φθάνουν
στο 10%. «Είναι αλήθεια πως οι
γιατροί μας σήμερα στα νοσοκομεία
δεν έχουν τις απολαβές που θα έ-
πρεπε», είπε. «Ας αναγνωρίσουμε
αυτήν τη μεγάλη πραγματικότητα.
Πολλοί είτε φεύγουν στο εξωτερικό,

είτε προτιμούν τον ιδιωτικό τομέα.
Αν συνεχιστεί αυτό, θα έχει τραγι-
κές επιπτώσεις για τις υπηρεσίες της
δημόσιας υγείας. Ήταν συνεπώς υ-
ποχρέωσή μας να αυξήσουμε τις α-
ποδοχές των γιατρών κι αυτό ακρι-
βώς κάνουμε», ανέφερε. Σημείω-
σε μάλιστα ότι όλες οι αυξήσεις
στους μισθούς και στα επιδόμα-
τά τους που θα είναι αναδρομικές
από 28 Ιουνίου του 2022 και ε-
πιπλέον τον Ιανουάριο θα υπάρ-
ξει και νέα προσαύξηση του επι-
δόματος όσων υπηρετούν σε
ΜΕΘ, στα ΤΕΠ, στο ΕΚΑΒ, αλλά
και στους αναισθησιολόγους των
αναισθησιολογικών τμημάτων.

Το δίλλημα 
των εκλογών
«Αναλογιστείτε, φίλες και φίλοι, ότι
μόνο τον μήνα Δεκέμβριο ο κρατικός
προϋπολογισμός, εκτός από την υ-

ποστήριξη που παρέχει στα ζητήμα-
τα των λογαριασμών της ενέργειας,
θα εκταμιεύσει ποσό που θα ξεπε-
ράσει τα 800 εκατομμύρια ευρώ»,
συνέχισε. Και τόνισε: «Μπορείτε
να φανταστείτε την πορεία της εθνι-
κής οικονομίας αλλά και το κοινωνι-
κό της αποτύπωμα αν η πολιτεία δεν
είχε, ήδη, διαθέσει παραπάνω από
43 δισεκατομμύρια ευρώ για να α-
μυνθεί νικηφόρα στις συνέπειες της
πανδημίας».

Σύμφωνα με τον πρωθυπουρ-
γό, για να συνεχιστεί αυτή η πο-
ρεία, χρειάζεται η κυβερνητική
παράταξη να αναδειχθεί αυτοδύ-
ναμη από τις επερχόμενες κάλ-
πες: «Υψώνουμε, λοιπόν, τη σημαία
που έχει το δικό μας κόμμα, αλλά το
ρεύμα το οποίο εκφράζουμε δεν έ-
χει μόνο ένα χρώμα: το γαλάζιο. Συ-
σπειρώνουμε κάθε πολίτη που πι-
στεύει στον υπεύθυνο πατριωτισμό,

αλλά και στον δημιουργικό εκσυγ-
χρονισμό», ανέφερε.

«Και το δίλημμα είναι από τώρα
σαφές: πάμε μπροστά ή γυρίζουμε
πίσω; Ποιος μπορεί τελικά να ξε-
περνά κρίσεις, αναπτύσσοντας ταυ-
τόχρονα την οικονομία και θωρακί-
ζοντας την πατρίδα και την κοινω-
νία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ή ο
Αλέξης Τσίπρας; Ας μην κρυβόμα-
στε, σε αυτό θα κληθεί να απαντήσει
τελικά αύριο ο πολίτης», υπογράμ-
μισε.

Κοινές λύσεις
Όπως έχουμε γράψει και στο πα-
ρελθόν ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θεωρεί πως μόνο με μία κοι-
νή ευρωπαϊκή λύση μπορούν οι
κυβερνήσεις να αντιμετωπίσουν
αποτελεσματικά την κρίση ακρί-
βειας που ταλαιπωρεί όλη την
Ευρώπη. Γι’ αυτό στο Μαξίμου ε-
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• Το Μαξίμου θέτει 
μετ’ επιτάσεως ακούγεται 
το δίλλημα των εκλογών 
«Μητσοτάκης ή Τσίπρας»
επιδιώκοντας τη σύγκριση 
δύο πρωθυπουργών

Ειδικά μέτρα για όλες
τις κοινωνικές ομάδες
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κτιμούν πως θα βοηθήσει σημα-
ντικά προς αυτή την κατεύθυνση
η διήμερη διάσκεψη του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ)
που διεξήχθη στην Βουλιαγμένη. 

«Στόχος μας είναι πάντα να ανα-
ζητούμε κοινές λύσεις και βέλτιστες
πρακτικές προς όφελος της κοινω-
νίας και της πραγματικής οικονο-
μίας», τόνισε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, μετά τη διήμερη διά-
σκεψη στην Αθήνα των ηγετών
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος και με αυτή τη φιλοσοφία θα
συνεχίσει να κινείται. Απέναντί
του, πολλά -και απρόβλεπτα όσον
αφορά την εξέλιξή τους- υψηλά
εμπόδια που θέτουν σε ισχυρή
δοκιμασία τα νοικοκυριά και τις
επιχειρήσεις, όπως η ακρίβεια
και τα τραπεζικά δάνεια.

Πάντως, όπως διαμηνύουν α-
πό το Μαξίμου «μέχρι να προκη-
ρυχθούν εκλογές υπάρχουν αρκετά
πράγματα να γίνουν, προς όφελος
της κοινωνίας». Μεταξύ άλλων,
πολλά ποντάρουν στην αύξηση
των συντάξεων κατά 7,5% από
1η του 2023, στην κατάργηση της
ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης,
επίσης από αρχές του νέου έτους,
στους μισθωτούς υπαλλήλους
του Δημοσίου και στους συνταξι-
ούχους, στο έκτακτο βοήθημα
των 250 ευρώ, το οποίο θα δο-
θεί σε περισσότερους από 1 εκα-
τομμύριο «ευάλωτους» πολίτες
πριν από τα Χριστούγεννα, στο
διευρυμένο επίδομα θέρμανσης,
καθώς και στην νέα αύξηση του
κατώτατου μισθού, που θα νομο-
θετηθεί -σύμφωνα με τον υπουρ-
γό Οικονομικών- το πρώτο εξά-
μηνο του 2023.

Κομβική, σύμφωνα με το πε-
ριβάλλον του πρωθυπουργού, θα
είναι επίσης η αξιοποίηση των
χρημάτων από το Ταμείο Ανά-
καμψης, με πολλούς σχετικούς
διαγωνισμούς να έχουν προκη-
ρυχθεί ή να ετοιμάζονται να προ-
κηρυχθούν, ενώ μείζονα σημα-
σία προσδίδεται στα έργα υποδο-
μών που προχωρούν σε όλη τη
χώρα και τα οποία θα συνεχίσει

να προβάλλει, κατά τις περιοδείες
του, ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Κόκκινα» δάνεια
Από την άλλη, έντονη είναι η κυ-
βερνητική ανησυχία στο ενδεχό-
μενο δημιουργίας νέας γενιάς
«κόκκινων» δανείων. Δεν είναι
τυχαία η πρόσφατη δημόσια πα-
ρέμβαση του πρωθυπουργού, κα-
τά τη συνάντησή του με την Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας, αποτυπώ-
νοντας την ενόχλησή του με τα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ό-
σον αφορά τη στάση τους απένα-
ντι στο καταναλωτικό κοινό. Ε-
ντός του επόμενου δεκαπενθημέ-
ρου οι τράπεζες αναμένεται να
καταθέσουν την πρότασή τους
που θα αφορά τους ευάλωτους ε-
νήμερους δανειολήπτες, ενώ
ταυτόχρονα ασκείται πίεση για ά-
μεση αύξηση των επιτοκίων κα-
ταθέσεων και μείωση του επιτο-
κίου στα νέα δάνεια.

Όσον αφορά την ενεργειακή
κρίση, η αβεβαιότητα της εξέλι-
ξης του πολέμου στην Ουκρανία
και των επιπτώσεών της δεν επι-
τρέπουν σαφή εκτίμηση και πρό-
βλεψη της διάρκειας και της έντα-
σής της. Αυτό που σημειώνουν,
πάντως, σε όλους τους τόνους α-
πό την Κυβέρνηση είναι ότι θα
συνεχιστεί η βοήθεια στους λο-
γαριασμούς ρεύματος, έχοντας
διασφαλιστεί ένα πρόσθετο απο-
θεματικό, ύψους 1 δισ. ευρώ για
το επόμενο έτος.

Ανοιχτό εξάλλου έχει αφήσει
ο υπουργός Οικονομικών το εν-
δεχόμενο για νέα μέτρα στήριξης
για τους πολίτες, ενώ αγωνία υ-
πάρχει και για την πορεία του
πληθωρισμού και τις τιμές στα
βασικά προϊόντα, με τον υπουργό
Ανάπτυξης να διαπιστώνει συ-
γκράτησή τους μετά και την εφαρ-
μογή του «καλαθιού του νοικοκυ-
ριού».

Υποβαθμίζεται 
Το θέμα των υποκλοπών εξακο-
λουθεί να υποβαθμίζεται από την
Κυβέρνηση, παρά τα νέα δημοσι-

εύματα που το συντηρούν στην ε-
πικαιρότητα. Είναι χαρακτηριστι-
κή η δήλωση του κυβερνητικού
εκπροσώπου Γιάννη Οικονό-
μου περί «αισώπειους μύθους σε
συνέχειες». 

Η κυβέρνηση αναμφίβολα
νιώθει την πίεση υπό το θέμα
των υποκλοπών, αλλά οι εκλογο-
λόγοι του Μαξίμου εκτιμούν πως
εάν τελικά οι πολίτες αντέξουν τα
οικονομικά βάρη, τότε δεν θα θυ-
μηθούν τις υποκλοπές στην κάλ-
πη. Όμως εάν τελικά δεν υπάρξει
αποτελεσματική αντιμετώπιση
της ακρίβειας, τότε ελλοχεύει ο
κίνδυνος ο ψηφοφόρος να θυμη-
θεί τα πάντα πάνω από την κάλ-
πη. Ακόμη και εάν ήταν στραβή
η γραβάτα του πρωθυπουργού σε
κάποια ομιλία.

Για να ξεπεράσει τον σκόπελο
των υποκλοπών το Μαξίμου έχει
επιλέξει να επικεντρώνεται στο
δίλημμα της κάλπης το οποίο
ταυτίζει με την προσωπική σύ-
γκριση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη με τον Αλέξη Τσίπρα. Κυβερ-
νητικές πηγές υπενθυμίζουν ότι
είναι η πρώτη φορά στη μεταπο-
λίτευση μετά το 1993 που αναμε-
τράται ένας νυν με έναν πρώην
πρωθυπουργό. Όλες τις άλλες
φορές ήταν κάποιος που δεν εί-
χε δοκιμαστεί στη θέση του πρω-

θυπουργού και στόχευε να γίνει
ο επόμενος ένοικος του νεοκλα-
σικού της Ηρώδου Αττικού. «Ο
κόσμος αυτή τη φορά θα συγκρίνει
τον Μητσοτάκη που κυβερνά τώρα,
με τον Τσίπρα που έχει κυβερνήσει
την πενταετία 2015-2019. Όλοι
πλέον γνωρίζουν», σημειώνουν οι
ίδιες πηγές.

Ταυτόχρονα είναι σε εξέλιξη έ-
να διαφορετικού είδους προε-
κλογική εκστρατεία. Ο τρόπος
προσέγγισης και των πολιτών,
αλλά και των προβλημάτων που
αντιμετωπίζει η κάθε περιφέρεια
θα αναδεικνύονται με κάθε ευ-
καιρία. Και με επίβλεψη του
πρωθυπουργού. 

Όπως αναφέρουν κομματικές
πηγές οι εντυπώσεις ήταν πολύ
καλές στις δύο περιοδείες του
πρωθυπουργού σε Αχαΐα, Αρκα-
δία. Εκεί όπου ο πρωθυπουργός
συναντήθηκε με τοπικούς φο-
ρείς, αλλά και πολίτες σε κεντρι-
κά σημεία της πόλης, όπως εμπο-
ρικούς δρόμους και καφέ. Κε-
ντρικός άξονας της κάθε περιο-
δείας παραδοσιακού τύπου είναι
να συγκεντρώνονται τα έργα που
γίνονται στην κάθε περιφέρεια
και να παρουσιάζονται ως «πακέ-
το», κάτι που υπηρετεί το κεντρι-
κό σύνθημα «το είπαμε, το κάνα-
με». 

Από εκεί και πέρα το μοντέλο
με τις «μικρές ΔΕΘ», με τη διεξα-
γωγή δηλαδή συνεντεύξεων Τύ-
που ανά περιφέρεια, θα ισχύσει
και σε άλλες περιοδείες. Στην
Τρίπολη μάλιστα ο πρωθυπουρ-
γός έκανε και μία ομιλία, που α-
φορούσε όλη την Πελοπόννησο.
Ο επόμενος σταθμός μέχρι το τέ-
λος του χρόνου θα είναι η πρω-
τεύουσα της Περιφέρειας Θεσσα-
λίας, η Λάρισα, όπου θα ακολου-
θηθεί το ίδιο μοντέλο, δηλαδή να
συνοδεύουν τον πρωθυπουργό
τουλάχιστον πέντε υπουργοί και
άλλοι τόσοι υφυπουργοί.  

Στοχευμένες
συναντήσεις
Επιπλέον ο πρωθυπουργός υπο-
δέχεται στο πρωθυπουργικό μέ-
γαρο εκπροσώπους φορέων που
εκφράζουν ολόκληρες κοινωνι-
κές ομάδες. Όπως έγινε με τα μέ-
λη της Εθνικής Ομάδας Μαθητι-
κής Ρομποτικής. Χρόνο με το
χρόνο αυξάνονται οι μαθητές που
ασχολούνται με την ρομποτική.
Μάλιστα η Εθνική Ομάδα Μαθη-
τικής Ρομποτικής πρόσφατα δια-
κρίθηκε σε διεθνή διαγωνισμό. 

Άλλη μία στοχευμένη επίσκε-
ψη ήταν και αυτή στον σύλλογο
«Θετική Φωνή», με αφορμή την
Παγκόσμια Ημέρα κατά του
AIDS. Προ ημερών είχε συνά-
ντηση με μαθητές και μαθήτριες
έξι μειονοτικών σχολείων του
Νομού Ροδόπης στο Μέγαρο Μα-
ξίμου, συζητώντας με τα παιδιά
και τους δασκάλους τους για τη
λειτουργία των σχολείων, τις ε-
πιδόσεις των μαθητών και τα αι-
τήματα που έχουν. Ας μην λη-
σμονούμε και την ομιλία που είχε
απευθύνει σε εκδήλωση με θέμα
«Πολιτικές για την εξάλειψη της
βίας κατά των γυναικών». 

Την ίδια ώρα, οι συναντήσεις
θεματικού χαρακτήρα, όπως εί-
ναι τα τετ α τετ με επενδυτές εντός
και εκτός συνόρων, είναι πάντα
στο πρόγραμμα του πρωθυπουρ-
γού, καθώς η οικονομία αποτελεί
θέμα που ιεραρχεί πολύ ψηλά.



Πρωταθλητής στο
copy paste ο Αλέξης 

Τεράστιες οι ευθύνες του αρχη-
γού του ΣΥΡΙΖΑ που υποδαύλισε
την αντίδραση των Ρομά για τον
πυροβολισμό του αστυνομικού
προς τον 16χρονο που χαροπα-
λεύει.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Αλέξης Τσίπρας είναι γνω-
στό τοις πάσι, ότι άνετα μπο-
ρεί να χαρακτηριστεί ο βασι-
λιάς στις αντιγραφές, ή όπως
το λέει και η νεολαία στο

copy paste, ή «κόπι πάστε» κατά τον Πο-
λάκη. Έτσι αφού έχει χρησιμοποιήσει έ-
να ολόκληρο τόμο από τις εκφράσεις του
Ανδρέα Παπανδρέου αποφάσισε να α-
φήσει τον πρώην πρωθυπουργό και ιδρυ-
τή του ΠΑΣΟΚ.

Ίσως επειδή ο Νίκος Παπανδρέου
(δευτερότοκος γιος του Ανδρέα) δεν του
έστειλε ολόκληρη την εγκυκλοπαίδεια με
τις ατάκες του Ανδρέα (όπως του είχε υ-
ποσχεθεί ειρωνικά), οπότε ο αρχηγός της
αξιωματικής αντιπολίτευσης στέρεψε. 

Τώρα ο κ. Τσίπρας θυμήθηκε τον
σπουδαίο ηγέτη της Ελληνικής Αριστεράς
τον Ηλία Ηλιού. Ο σπουδαίος αυτός πο-
λιτικός, πέρασε στο πάνθεον της ελληνι-
κής πολιτικής ιστορίας για την νηφαλιότη-
τα του, τον ρεαλισμό, την ψυχραιμία και
την οξυδέρκεια του. 

Ο Ηλίας Ηλιού ήταν ορθολογικός και
πειστικός στο βήμα, ευγενής και φιλικός
απέναντι στους αντιπάλους, ριζοσπάστης
στις πολιτικές προτάσεις του, άνοιξε δρό-
μους και ορίζοντες, έφερε στην ελληνική
κοινωνία τον άνεμο της ανανέωσης και της
υπέρβασης της χρόνιας πολιτικής παθογέ-
νειας. Έτσι, λοιπόν, ο κ. Τσίπρας απευθυ-
νόμενος στον Κυριάκο Μητσοτάκη από
του βήματος του Κοινοβουλίου επανέλαβε
μία φράση του αείμνηστου Ηλιού, το «θα
σας ταράξουμε στη νομιμότητα».

Για να κατευνάσει
Τη συγκεκριμένη φράση την έκανε ευρέως
γνωστή ο πρώην αντιπρόεδρος των κυ-
βερνήσεων Γιώργου Παπανδρέου και
Λουκά Παπαδήμου και πρώην υπουρ-
γός των κυβερνήσεων Ανδρέα Παπαν-
δρέου και Κώστα Σημίτη, ο Θεόδωρος
Πάγκαλος με άρθρο του στο «Βήμα» στις
20 Ιανουαρίου του 2013. 

Ο Πάγκαλος ήταν αυτήκοος μάρτυς της
ρήσης Ηλιού το 1962, ως μέλος της νεο-
λαίας της ΕΔΑ. Φυσικά ο Ηλίας Ηλιού
προχώρησε σε αυτή τη φράση για να κα-
τευνάσει τα πνεύματα και όχι για να πυρο-
δοτήσει εντάσεις, όπως κάνει ο Τσίπρας.

Σύμφωνα με την αφήγηση του Θεόδω-
ρου Πάγκαλου, ο Ηλίας Ηλιού το 1962
ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ε-
ΔΑ συνόδευσε αντιπροσωπεία των νεο-
λαίων του κόμματος στη συνάντηση που εί-
χαν με τον τότε υπουργό Προεδρίας της κυ-
βέρνησης Κωνσταντίνου Καραμανλή,
τον ακαδημαϊκό Κωνσταντίνο Τσάτσο (το
1975 εξελέγη Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας). 

Σκοπός της επίσκεψης ήταν η διαμαρ-
τυρία για τη βία που ασκείτο σε αριστερούς
φοιτητές στα πανεπιστήμια από τη δεξιάς
απόκλισης φοιτητική οργάνωση ΕΚΟΦ (Ε-

θνική Κοινωνική Οργάνωση Φοιτητών),
από ένστολους αστυνομικούς και ασφαλί-
τες. Αφού άκουσε τον Ηλιού ο Τσάτσος,
τον παρακάλεσε να μείνουν για λίγο μόνοι.
Η κατ’ ιδίαν συνάντηση κράτησε μερικά
μόνο λεπτά και όταν ο Ηλιού βγήκε από
το υπουργείο στράφηκε προς τους νεολαί-
ους της ΕΔΑ και τους είπε: «Παιδιά, δεν
μπορείτε να φανταστείτε τι μου είπε ο κύριος
ακαδημαϊκός και καθηγητής Πανεπιστημίου
στην Ελλάδα και τη Γερμανία». Και συνέχι-
σε: «Επειδή εσείς οι μαρξιστές έχετε οριστικά
κερδίσει τον ιδεολογικό αγώνα, κατέχετε το χώ-
ρο του πανεπιστημίου και του πολιτισμού. Έ-
χετε αλώσει τη νεολαία. Ηλία, δεν έχουμε άλ-
λο τρόπο. Και δεν πρόκειται να παραδοθού-
με. Θα σας ταράξουμε στο ξύλο». Κάποιος α-
πό τους νεολαίους τον ρώτησε: «Και συ τι α-
πάντησες;». Και ο Ηλιού τότε είπε το ιστο-
ρικό: «Και εμείς θα σας ταράξουμε στη νομι-
μότητα».

Ποτέ οι δύο φίλοι (Τσάτσος και Ηλι-
ού) και διανοούμενοι μεγάλου βεληνε-
κούς, με κοσμοπολίτικοαέρα και πλούσια
νομική και φιλοσοφική παιδεία δεν μίλη-
σαν για το διημείφθη στην ολιγόλεπτη τετ-
α-τετ συνομιλία τους. Όμως με αυτό τον
τρόπο ο Ηλίας Ηλιού απέτρεψε τα χειρό-
τερα σε μία πραγματικά δύσκολη εποχή.
Εξάλλου σε όλη του την πολιτική καριέρα
υπογράμμισε την αναγκαιότητα της ενότη-
τας ανάμεσα στη θεωρία και στην πράξη.
Αμετάθετο κοσμοείδωλό του ήταν ο αν-
θρωπισμός.

Ημέρα και νύχτα
Τι σχέση μπορεί να έχει ο Αλέξης Τσίπρας
με αυτή την ιστορική μορφή της αριστεράς;
Καμία απολύτως. Είναι σα να συγκρίνουμε
την ημέρα με τη νύχτα, το φως με το σκοτά-
δι. Ο Ηλίας Ηλιού αναμόχλευσε τα κοινω-
νικά προβλήματα και όταν διαπίστωνε α-
ντιφάσεις και αρρυθμίες, δε δίσταζε να α-
ναθεωρήσει θέσεις και απόψεις. Από την
άλλη ο Αλέξης Τσίπρας είναι ακριβώς το
αντίθετο. Η χαρά του είναι να υπάρχει ανα-
στάτωση στην ελληνική κοινωνία. Γι’ αυτό
κι έριξε λάδι στη φωτιά αναφερόμενος στο
περιστατικό με τον πυροβολισμό του αστυ-
νομικού προς τον 16χρονο παραβατικό ρο-
μά (ο οποίος χαροπαλεύει στην εντατική)
στην Θεσσαλονίκη: «Αν κλέβεις τα σπίτια των
ανθρώπων  μέσω των τραπεζών και των
funds μπορεί να γίνεις και βουλευτής του κυ-
βερνώντος κόμματος. Αν όμως κλέψεις 20 ευ-
ρώ βενζίνη μπορεί να βρεθείς με μια σφαίρα
στο κεφάλι». Και κατά σύμπτωση μετά την
συγκεκριμένη ατάκα Τσίπρα στην ομιλία
του στην Καστοριά ξεκίνησαν τα επεισόδια
με τους Ρομά σε όλη την επικράτεια. Κά-
ποιοι μάλιστα από τους Ρομά επιτέθηκαν
με καραμπίνες στους αστυνομικούς.

Τα περί μολότοφ
Βέβαια ποιος μπορεί να ξεχάσει την ερώ-
τηση που απηύθυνε ο Αλέξης Τσίπρας
προς τον Κώστα Τζαβάρα «τι κακό έχουν οι
μολότωφ». Το 2017 σε συζήτηση για την
παιδεία ο Κώστας Τζαβάρας φώναξε

προς τον τότε πρωθυπουργό Αλέξη Τσί-
πρα: «Τι είδους έρευνα γίνεται στα πανεπι-
στήμια; Το μόνο που γίνεται εκεί είναι να κα-
τασκευάζουν μολότοφ». Η απάντηση του
Τσίπρα μόνο ως ακατανόητη θα χαρακτη-
ριζόταν από τον Ηλία Ηλιού: «Και τι κακό
έχουν οι μολότοφ;». Το θέμα δεν σταμάτησε
εκεί, καθώς όταν ο κ. Τζαβάρας επέμεινε:
«Τι κακό; Καίνε κόσμο», ο Αλέξης Τσίπρας
επέμεινε: «Εξαρτάται σε ποια μεριά είσαι ό-
ταν πέφτουν οι μολότοφ. Εκεί που τις ρίχνουν
ή εκεί που πέφτουν;»

Στις 5 Μαΐου του 2010 από μολότοφ πή-
ρε φωτιά το κτίριο της Marfin επί της οδού
Σταδίου κι έχασαν τη ζωή τους η 32χρονη
Αγγελική Παπαθανασοπούλου (ήταν έ-
γκυος 4 μηνών), ο 36χρονος Επαμεινών-
δας Τσάκαλης και η 35χρονη Παρα-
σκευή Ζούλια. Σύμφωνα με τις τότε μαρ-
τυρίες ένα μέρος του μπλοκ της νεολαίας του
ΣΥΡΙΖΑ εμπόδισε τα οχήματα της Πυρο-
σβεστικής να φτάσουν έγκαιρα στο κτίριο
της Marfin. Αλλά όπως παραδέχθηκε και
τον Μάιο του 2021 η Έφη Αχτσιόγλου «η
κανονικότητα στην πραγματικότητα ποτέ δεν εί-
ναι ευκαιρία για την Αριστερά». Και δεν το εί-
χε πει σε ΣΥΡΙΖΑικη εκδήλωση, αλλά σε
διαδικτυακή ημερίδα με θέμα «Η Ευρώπη
μετά την πανδημία: Κοινωνία, Εργασία, Δικαι-
ώματα». Αλλά είπαμε έτσι αντιλαμβάνεται τη
νομιμότητα η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Με ανα-
ταραχές και αναμπουμπούλες. Πιστή στη
ρήση του Μάο Τσε Τουνγκ «μεγάλη ανατα-
ραχή, θαυμάσια κατάσταση».
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• Ο Τσίπρας μετά από τις ατάκες και το ζιβάγκο του Ανδρέα Παπανδρέου θυμή-
θηκε τις ρήσεις Ηλία Ηλιού, αγνοώντας(;) τον λόγο για τον οποίο τις είχε πει





Πρόεδρε είπαμε πήρες του ΠαΣΟΚους
μαζί σου, αλλά όχι να πάρεις και 
τα ζιβάγκο. Τι θα φοράει ο Τσίπρας;

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Κρύβει άσο στο μανίκι 
ο Κυριάκος
Με ισχυρή δόση πολιτικής αντιπαράθεσης θα πάμε στις διακοπές των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς. Κι αυτό διότι εκτός από την πρώτη
κόντρα Μητσοτάκης και Τσίπρας, στο νομοσχέδιο για τις υποκλοπές, ε-
τοιμάζονται και για το μεγάλο ματς, που παραδοσιακά είναι η συζήτηση για
τον προϋπολογισμό. Κι όποιος έχει παρακολουθήσει τέτοιες συζητήσεις
στην Βουλή στο πα-
ρελθόν οι πολιτικοί
αρχηγοί κάθε άλλο
παρά ασχολούνται
με τα οικονομικά.
Τουναντίον στις ομι-
λίες τους αναφέρο-
νται στα πάντα. Είναι
χαρακτηριστικό ότι
οι στενοί συνεργάτες
τόσο του πρωθυ-
πουργού, όσο και
του αρχηγού της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης δίνουν μεγάλη έμφαση στην κόντρα του προ-
ϋπολογισμού, καθώς θα είναι επί της ουσίας η έναρξη της προεκλογικής
περιόδου. Και εάν υπάρξει μία επικοινωνιακή νίκη αυτή έχει τη δική της
σημειολογία. Οι «γραμμές» που θα κινηθούν οι πολιτικοί αρχηγοί είναι λί-
γο-πολύ γνωστές. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προετοιμάζει απαντήσεις
με στόχο να αναδείξει το πόσο θεσμικός είναι, ενώ από την πλευρά του ο
Αλέξης Τσίπρας θα κινηθεί σε ρυθμούς σκληρού ροκ «κι όποιος αντέξει»,
όπως λένε από την Κουμουνδούρου. Καλά πληροφορημένες πηγές, πά-
ντως βάζουν στοίχημα ότι στη συζήτηση στον προϋπολογισμό ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ετοιμάζει έκπληξη. Το πιθανότερο ο άσος στο μανίκι να είναι
και νέο επίδομα με περισσότερους δικαιούχους. Και μάλιστα πριν από
την Πρωτοχρονιά. Ίδωμεν…

Τσίπρας είναι…
ότι θέλει λέει…

Καλός ο πολιτικός πολιτισμός,
αλλά υπάρχουν και όρια. Κάπως
έτσι σκέφτηκε και ο Μιχάλης
Κατρίνης ακούγοντας τον Αλέ-
ξη Τσίπρα να λέει στην Βουλή ό-
τι «όπως ακριβώς το 1993 μία
προοδευτική πλειοψηφία άλλα-
ξε τον νόμο του Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη τότε, έτσι και τώρα,
μία προοδευτική
πλειοψηφία θα αλλά-
ξει εκείνον του Κυριά-
κου Μητσοτάκη για
την Υγεία», στην κυ-
ριολεξία βγήκε από τα
ρούχα του. Οπότε ο επι-
κεφαλής της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του
ΠΑΣΟΚ την είχε στημένη
στον αρχηγό της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης και του απάντησε
παρουσία δημοσιογράφων έξω
από την αίθουσα της ολομέλειας.
Αστειευόμενος ο κ. Κατρίνης είπε
προς τον κ. Τσίπρα. «Πρόεδρε, θύ-
μισέ μου σε παρακαλώ, αν κάνω λά-
θος, αλλά νομίζω πως το 1993 ο Συ-
νασπισμός δεν μπήκε στη Βουλή».
Διότι τους νόμους του Κωνσταντί-
νου Μητσοτάκη άλλαξε ο Ανδρέας
Παπανδρέου, ενώ ο Συνασπισμός
που έμεινε εκτός Βουλής άλλαξε
πρόεδρο και η Μαρία Δαμανάκη πα-
ρέδωσε στο Νίκο Κωνσταντόπουλο. 

Είχαν τετ-α-τετ
Για πρώτη φορά μετά την τε-
λευταία όξυνση των σχέσε-

ων, λόγω της ανάρτησης που
είχε κάνει για τα ΑΕΙ, ο βου-
λευτής Κυρανάκης βρέθηκε
στο Μαξίμου και μάλιστα εί-

χε τετ α τετ με τον πρωθυ-
πουργό. Ο λόγος ήταν η επί-
σκεψη της εθνικής ομάδας

ρομποτικής, που είδε ο πρω-
θυπουργός μετά τις τελευταί-
ες επιτυχίες που έφερε σε διε-
θνείς διαγωνισμούς, και την
οποία ο Κυρανάκης έχει στη-
ρίξει από την αρχή της προ-

σπάθειάς της. Ο πρωθυπουρ-
γός άκουσε προσεκτικά τα
αιτήματα της εθνικής ομά-

δας, που έχουν να κάνουν με
την εισαγωγή στο πανεπι-

στήμιο, και στο τέλος ζήτησε
από τον βουλευτή του Νοτίου
Τομέα, ο οποίος γνωρίζει το
θέμα, να κάνουν σύντομα

follow up να δουν 
πόσο προχώρησε.

Έπεσε μαύρο 
στην οθόνη

Κωμικοτραγικές καταστά-
σεις έλαβαν χώρα στη Βουλή
στην τελευταία συνεδρίαση
στην Επιτροπή Δημόσιας Δι-
οίκησης σχετικά με το νομο-
σχέδιο για τις παρακολουθή-

σεις. Κάποια στιγμή, το
WebTV-2 την ώρα που έδει-
χνε τη συζήτηση έριξε… μαύ-
ρο, με την αντιπολίτευση να
βλέπει μια εξαιρετική ευκαι-
ρία για… αντιπολίτευση, φω-
νάζοντας για μαύρο στη με-
τάδοση. Τελικά το πρόβλημα
ήταν στιγμιαίο, καθώς όσοι

είδαν να κολλάει η μετάδοση
δεν είχαν κάνει refresh για
να ξεκολλήσει. Η κυβερνητι-
κή πλευρά βρήκε ευκαιρία να
χλευάσει το είδος της αντι-

πολίτευσης, θεωρώντας πως
θα κερδίσει κάτι. 

Ανακοινώσεις από
Βρυξέλλες για Αβραμόπουλο
Όλο και πλησιάζει η ώρα που η Κομισιόν θα ανακοινώσει
ότι ο Δημήτρης Αβραμόπουλος αναλαμβάνει ειδικός α-
πεσταλμένος της Ε.Ε. στον Περσικό Κόλπο. Η επίσημη α-
νακοίνωση αναμένεται λίγο πριν από τα Χριστούγεννα, αλ-
λά καλά πληροφορημένες πηγές αναφέρουν πως τελικά ο
Ζοζέ Μπορέλ θα επιλέξει τον Δημήτρη Αβραμόπουλο. Ο
Ισπανός Επίτροπος ναι μεν έχει δεχθεί το στενό μαρκά-
ρισμα του Μάριο Ντράγκι να επιλέξει τον πρώην υπουρ-
γό Εξωτερικών της Ιταλίας Λουίτζι Ντι Μάιο, όμως υ-
πάρχουν ενστάσεις. Η πιο σημαντική είναι της νυν πρω-
θυπουργού της Ιταλίας Τζόρτζια Μελόνι, η οποία δεν ε-
πιθυμεί να δώσει μπόνους στον Ντι Μάιο, ο οποίος ας
μην λησμονούμε έφυγε από τα «Πέντε Αστέρια» μαζί με 50
βουλευτές και γερουσιαστές κι έφτιαξε δικό του κόμμα. Αλ-
λά και ο νυν υπουργός Εξωτερικών της Ιταλίας, ο Αντόνιο
Ταγιάνι (πρώην πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου), όταν
τον ρωτούν για τον Ντι Μάιο σφυρίζει… κλέφτικα.
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«Τελικός» Γαλλία-Ιταλία 
για τις κορβέτες
Η αγορά των γαλλικών μαχητικών αεροσκαφών  RAFALE, των φρεγατών Bell@ra, η αναβάθμιση
των F-16, αλλά και η προπαραγγελία για τα F-35 έχουν προκαλέσει τεράστιο ενδιαφέρον στους ε-
ταίρους και συμμάχους μας, οι οποίοι έχουν ξεκινήσει αγώνα δρόμους για να μας πουλήσουν τα
«καλούδια» τους. Δηλαδή τα οπλικά τους συστήματα, τα οποία δεν μπορείς να πεις ότι τα πουλάνε
κοψοχρονιά. Εξάλλου και οι σύμ-
μαχοι μας γνωρίζουν ότι και η κυ-
βέρνηση και η αντιπολίτευση συμ-
φωνούν για την αναγκαιότητα εκ-
συγχρονισμού των οπλικών μας
συστημάτων και οι διαφωνίες έ-
χουν να κάνουν με την ιεράρχηση
των δαπανών. Όπως μαθαίνω τε-
λευταία στο Πεντάγωνο υπάρ-
χουν πολλές επισκέψεις. Ιταλοί,
Γάλλοι και Ολλανδοί ερίζουν για
να πουλήσουν 3+1 κορβέτες. Οι
Ολλανδοί μάλλον έχουν μείνει πί-
σω, όπως αναφέρουν στρατιωτι-
κές πηγές. Τουναντίον Γάλλοι και
Ιταλοί φέρονται αποφασισμένοι
να κερδίσουν ο καθένας για την
πάρτη του. Οι ίδιες πηγές ισχυρί-
ζονται ότι τόσο τα πλοία της γαλλικής Naval Group που έχει ήδη αναλάβει τη σύμβαση για τις
φρεγάτες, όσο και της ιταλικής Fincantieri είναι σύμφωνα με τις προδιαγραφές που θέλει το Πο-
λεμικό Ναυτικό και οι διαφορές είναι στις λεπτομέρειες. Οπότε η απόφαση θα κριθεί στα «σημεία»
αφού οι προτάσεις είναι πολύ κοντά. Και όταν λέμε στα σημεία εννοούμε κυρίως τα οικονομικά, δη-
λαδή την χρηματοδότηση και τους χρόνους παράδοσης. Στην περίπτωση της Ιταλίας θα μετρούσε
ίσως υπέρ της Ρώμης η ενδεχόμενη διάθεση και για συμφωνία αμυντικής συνεργασίας, όπως αυτή
Αθήνας – Παρισιού, που εμπεριέχει την αμοιβαία αμυντική συνδρομή. Ενώ στα συν του Παρισιού εί-
ναι ότι έχει ήδη υπογράψει μία τέτοια συμφωνία με την Ελλάδα. Στο παιχνίδι σύμφωνα με πληρο-
φορίες θα εμπλακεί και η Μελόνι και γι’ αυτό τα σχόλια της για την Ελλάδα έσταζαν μέλι. Όπως,
λοιπόν, είναι αναμενόμενο για την τελική απόφαση θα ληφθούν υπόψη και οι γεωπολιτικές ισορ-
ροπίες. Αποφάσεις αναμένονται το αμέσως προσεχές διάστημα. Το Πολεμικό Ναυτικό θα εισηγηθεί,
αλλά το Μαξίμου θα αποφασίσει από πού θα αγοράσουμε τις κορβέτες.  

Και το επιχειρείν 
στον Σαμαρά
Στα εγκαίνια του Ιδρύματος «Αντώνης Σαμαράς» εκτός από
πολιτικούς, διπλωμάτες, τον αμερικανό πρέσβη, τον αρχιε-
πίσκοπο, πανεπιστημιακούς, ισχυρή ήταν και η παρουσία
του επιχειρηματικού κόσμου που παρακολούθησαν με εν-
διαφέρον την μεστή πολιτική ομιλία του πρώην πρωθυ-
πουργού. Στο Παλλάς παραβρέθηκαν μεταξύ άλλων και οι
κ.κ. Δημήτρης Κοπελούζος, Γιώργος Περιστέρης, Γιάννης
Καϋμενάκης, Δημήτρης Μπάκος, Γιώργος Προκοπίου, Αλέ-
ξανδρος Εξάρχου και η Μαριάνα Λάτση.   

Έχει τον πρώτο και τελευταίο λόγο
Πολλάκις σας έχω γράψει ότι ο Θοδωρής Λιβάνιος είναι ο
άνθρωπος που ξέρει να διαβάζει τις δημοσκοπήσεις και ότι
τον εμπιστεύεται απόλυτα ο πρωθυπουργός. Εξάλλου ο Λι-
βάνιος είχε πάρει και την ευλογία του γκουρού της επικοι-
νωνίας, του Αμερικανού του Γκρίνμπεργκ. Κι όμως πολλοί
εντός του Μαξίμου εξέφραζαν ανησυχίες, μήπως τελικά ο
Λιβάνιος δεν καταφέρει να σηκώσει στους ώμους του ό-
λες τις αναλύσεις ενόψει της εκλογική αναμέτρησης. Πλέον
με εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο Θοδωρής Λιβάνιος
είναι αυτός που στις αναλύσεις των δημοσκοπήσεων έχει
τον πρώτο και τον τελευταίο λόγο. 

Οδεύουν προς συνεργασία Βαρουφάκης-Στρατούλης
Ολοταχώς προς εκλογική συνεργασία οδεύουν το ΜέΡΑ25 του Βαρουφάκη με την Λαϊκή Ενότητα-
Ανυπότακτη Αριστερά του Δημήτρη Στρατούλη. Οι συζητήσεις που βρίσκονται εν εξελίξει μεταξύ
των δυο πλευρών φέρεται να εντατικοποιούνται, καθώς το ΜέΡΑ25 εξακολουθεί να παλεύει για την
κοινοβουλευτική του εκπροσώπηση, ενώ η Λαϊκή Ενότητα-Ανυπότακτη Αριστερά δεν έχει καμιά
πιθανότητα κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης εάν κατέβει αυτόνομα. Και όπως μαθαίνω την εξέλι-
ξη των συζητήσεων δεν την παρακολουθεί με ενδιαφέρον μόνο η Κουμουνδούρου, αλλά και στο
Μαξίμου έχουν ανοιχτά τα αυτιά τους. Ναι μεν το κυβερνών κόμμα επιθυμεί να μείνει εκτός Βουλής
ο Βαρουφάκης, ώστε να μην υπάρχει καμία περίπτωση κυβέρνηση-τερατογένεση, όπως την είχε α-
ποκαλέσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όμως από την άλλη αυτό το σχήμα που πάει να συνεργαστεί
μπορεί να κόψει ψήφους από τον ΣΥΡΙΖΑ. Από την πλευρά του ο Παναγιώτης Λαφαζάνης στοχεύει
να κατέβει στις εκλογές με το (ρωσόφιλο) Δημοκρατικό Κίνημα Εθνικής Απελευθέρωσης (ΔΗΚΕΑ),
η Ζωή Κωνσταντοπούλου επιμένει με την Πλεύση Ελευθερίας. Αξίζει να σημειωθεί πως ο Πανα-
γιώτης Λαφαζάνης έχει εδώ και πολύ καιρό έχει κόψει κάθε δεσμό με τη Λαϊκή Ενότητα του Δη-
μήτρη Στρατούλη, με τον οποίο παλαιότερα εμφανιζόταν περίπου ως δίδυμο. 

Εκτός ψηφοδελτίων 
η Σβίγκου
Όπως με πληροφόρησε μία πηγή από την Κουμουν-
δούρου η Ράνια Σβίγκου δεν θα συμπεριληφθεί στα
ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ. Λίγο-πολύ αυτό ήταν γνω-
στό, καθώς όταν την πρότεινε ο Τσίπρας κι εξελέγη
γραμματέας με αναπληρωτή τον Βασιλειάδη είχε ει-
πωθεί ότι δεν θα είναι υποψήφιοι. Αργότερα ο
Αλέξης Τσίπρας έκλεισε το μάτι ότι θα αλλάξει τελικά
την απόφαση. Επειδή δεν είναι καιρός για γκρίνιες,
μάλλον η Σβίγκου θα μείνει εκτός νυμφώνος.



Ό
σοι είχαν διαβάσει την «Α»
του περασμένου Σαββατοκύ-
ριακου ήξεραν τι θα έβλεπαν
το απόγευμα της Τετάρτης στο
θέατρο «Παλλάς» όπου πραγ-

ματοποιήθηκε η εκδήλωση για την έναρξη
λειτουργίας του Ιδρύματος «ΑΝΤΩΝΗΣ Κ.
ΣΑΜΑΡΑΣ»: έναν χώρο κατάμεστο από εκ-
προσώπους του πολιτικού και επιχειρημα-
τικού κόσμου στο ανώτερο επίπεδο αλλά
και πάρα πολύ κόσμο που κατέκλυσε τους
χώρους μέσα και έξω από το μεγαλύτερο
θέατρο των Βαλκανίων. Και φυσικά έναν
Αντώνη Σαμαρά να παραδίδει μαθήματα
ηγεσίας και πατριωτισμού βγαλμένα από τα
45 χρόνια πολιτικής διαδρομής που σφυ-
ρηλατήθηκε στα δύσκολα.

Αυτοί που πιθανότατα εξεπλάγησαν δυ-
σάρεστα είναι οι άσπονδοι φίλοι του πρώ-
ην πρωθυπουργού που περίμεναν να απο-
δελτιώσουν τον λόγο που εκφώνησε προ-
κειμένου να διαδώσουν το γνωστό παρα-
μύθι ότι ο Αντώνης Σαμαράς μαχαιρώ-
νει την νυν ηγεσία του κόμματος. Το αφή-
γημα γκρεμίστηκε όταν ο οραματιστής του
ιδρύματος «Αντώνης Κ. Σαμαράς» ξεκί-
νησε την ομιλία του με την επωδό ότι υ-
πήρξε και παραμένει μάχιμος πολιτικός
και την έκλεισε με ένα αδιαμφισβήτητο μή-
νυμα παραταξιακής ενότητας. «Είμαστε η
μεγάλη παράταξη της Δεξιάς και του ιστορι-
κού Κέντρου – του πατριωτικού Κέντρου.» είπε
χαρακτηριστικά ο Μεσσήνιος πολιτικός
και συνέχισε: 

«Η παράταξη που δεν ντρέπεται για την Ι-
στορία της, αλλά γράφει Ιστορία. Η παράταξη
που εγγυάται την πολιτική σταθερότητα και
θωρακίζει τη χώρα. Η παράταξη που οφείλει
να δώσει τη μάχη των ιδεών ενωμένη». 

Οι ευρω-ψευδαισθησεις 
για την ενεργειακή επάρκεια
και ασφάλεια 
Όχι πως δεν ήταν αιχμηρός ο πρώην πρω-
θυπουργός όταν χρειάστηκε. Το έκανε και
με το παραπάνω όταν λ.χ. αναφέρθηκε στις
«ψευδαισθήσεις» που έτρεφαν οι ηγεσίες
της Γηραιάς Ηπείρου σε σχέση με την ενερ-
γειακή επάρκεια και ασφάλεια. «Στην Ευρώ-
πη για πολλά χρόνια πίστεψαν ότι το φθηνό
ρωσικό αέριο θα εξασφάλιζε για πάντα την α-
νταγωνιστικότητα και όταν τρεις αμερικανοί
πρόεδροι επί δύο δεκαετίες προειδοποιούσαν
τους Ευρωπαίους για την εξάρτηση από το φυ-
σικό αέριο τους χλεύασαν. Και όταν εμείς Ελ-
λάδα είπαμε σε ευρωπαίους εταίρους μας ότι υ-
πάρχουν κοιτάσματα ανατολική Μεσόγειο στην
δικαιοδοσία της Ελλάδας και της Κύπρου αλ-
λά και του Ισραήλ και της Αιγύπτου και πά-

λι δεν έδωσαν σημασία» είπε μεταξύ άλλων
ο Αντώνης Σαμαράς καταθέτοντας την ά-
ποψη ότι αυτή δεν είναι η Ευρώπη που θέ-
λουμε και πως για να μην διαλυθεί «από τις
αγκυλώσεις τις αστοχίες της και τις αντιφάσεις
της» χρειάζεται σήμερα μια νέα συνθήκη ε-
πανίδρυσης που όπως είπε «θα ανατρέψει
τα αδιέξοδα μιας υπέρ το δέον γιγαντιαίας πλέ-
ον γραφειοκρατίας. Έτσι όπως είμαστε σήμε-
ρα δεν πάμε πουθενά έχει χαθεί και η αίσθηση
της κοινότητας και το κοινό όραμα και απαιτεί-
ται συνείδηση ιστορικών ευθυνών». Μια και
ο λόγος για τα ενεργειακά θα πρέπει να ση-
μειωθεί η χωρίς γωνίες η αναφορά του Α-
ντώνη Σαμαρά για το τι έπραξε η δική του
κυβέρνηση το 2014 –«επί κυβέρνησης… Σα-
μαροβενιζέλων» όπως είπε χαρακτηριστικά–
επικαλούμενος το γεγονός ότι επί υπουρ-
γίας Γιάννη Μανιάτη δόθηκαν οι πρώτες

άδειες έρευνας και εξόρυξης σε εταιρείες.
Η εξήγηση Σαμαρά στο γιατί στη συνέχεια
πάγωσε κάθε διαδικασία δεν άρεσε ούτε
στο κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης («Ύ-
στερα ήλθε ο ΣΥΡΙΖΑ και
πάγωσε τα πάντα για πέ-
ντε χρόνια. Μετά το
2019, πάλι δεν έγινε τί-
ποτα! Γιατί; Οικολόγοι
και ενστάσεις και δικα-
στήρια» είπε) αλλά ούτε στον νυν υπουργό
Εξωτερικών Νίκο Δένδια. Ο λόγος; Η αιχ-
μηρή αλλά αληθής υπενθύμιση ότι «και από
υπουργικά χείλη ακούστηκε κάτι ανάλογο: Ότι
εμάς δεν μας ενδιαφέρει να τρυπήσουμε το βυ-
θό, γιατί είμαστε, λέει, “με την ταχεία πράσινη
μετάβαση”!».

Πρόκειται για τη δήλωση που είχε κά-
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ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ: 
Μαθήματα πατριωτισμού και
προτάσεις για ευήκοα ώτα… 

Γεωργία Κρητικού-Σαμαρά: 
Το alter ego του Αντώνη 
H Γεωργία Κρητικού-Σαμαρά, το alter ego του πρώην πρωθυπουργού στην ζωή, είναι ο άν-
θρωπος που θα «τρέχει» τα θέματα του ιδρύματος «Αντώνης Κ. Σαμαράς» από τη θέση
του προέδρου. Σεμνή και λιτή όπως πάντα, η κ. Σαμαρά που υποδέχτηκε τον πρωθυπουρ-
γό Κυριάκο Μητσοτάκη στην είσοδο του «Παλλάς» άνοιξε  την εκδήλωση που σηματο-
δότησε την έναρξη της λειτουργίας του Ιδρύματος αναφερόμενη στον σκοπό του που είναι
η ανάδειξη της πολιτικής διαδρομής του πρώην ηγέτη της χώρας και συζύγου της σε όλες
τις κρίσιμες περιόδους της σταδιοδρομίας του. «Για μένα αυτή στιγμή είναι ιδιαίτερα συγκι-
νητική» είπε η Γ. Κρητικού-Σαμαρά υπογραμμίζοντας μεταξύ άλλων ότι ο Αντ. Σαμαράς δεν
πρόδωσε ποτέ τις αρχές και τις αξίες του, ενώ δεν παρέλειψε να αναφερθεί στους ισχυ-
ρούς δεσμούς που είχε ο πρώην πρωθυπουργός με τον Ευάγγελο Αβέρωφ και τον Οδυσ-
σέα Ελύτη. Όσο για την κοινή διαδρομή της με τον «άνθρωπο Σαμαρά» η πρόοδος του ι-
δρύματος αρκέστηκε στον χαρακτηρισμό ότι «ήταν όμορφη αλλά και δύσκολη». 



Οι εξελίξεις στην ΕΠΟ
είναι ραγδαίες. Η μέ-
χρι σήμερα εξάμηνη
θητεία του Τάκη

Μπαλτάκου στον προεδρικό
θώκο έχει ήδη κριθεί και αυτοί
που τον επέλεξαν, δηλαδή ΑΕΚ
και ΠΑΟΚ, έχοντας σχηματίσει
γνώμη για την ανεπάρκειά του
ήδη αναζητούν τρόπους γι’ α-
πομάκρυνσή του.
Κάτι οι λεονταρισμοί του προέ-
δρου Τάκη σε σχέση με τη Super
League 1, κάτι τα «μπρος πίσω»
στις συνεδριάσεις της Ε.Ε. ΕΠΟ,
αλλά και στις γενικές συνελεύ-
σεις, έχουν κουράσει τις δύο συνι-
στώσες που στήριξαν την εκλογή
του και που αναγκάζονται κάθε
φορά να παρεμβαίνουν για να
διορθώσουν τις αστοχίες του. Πέ-
ραν αυτού οι παράλογες απαιτή-
σεις του γι’ αποζημίωση 12.000
ευρώ μηνιαίως, καθαρά, που μαζί
με τη φορολογία θα ξεπερνούσε
τις 400.000 ευρώ στη διετή διάρ-
κεια της θητείας του, και που πέρα
της οικονομικής επιβάρυνσης εν-
δεχομένως θα οδηγούσαν τα μέλη
της ΕΕ σε έκπτωση για παράβαση
του νόμου περί «αμοιβές του προ-
έδρου της ΕΠΟ», ανάγκασαν τους
υποστηρικτές του να στείλουν αγ-
γελιοφόρο, το πρωϊ, πριν τη γενι-
κή συνέλευση, και του υπέδειξαν
να «τραβήξει» το θέμα απ’ την η-
μερήσια διάταξη, απαίτηση με την
οποία συμμορφώθηκε… Πέραν
των οικονομικών του απαιτήσεων,
η τακτική του να θέτει θέματα ε-
κτός του θεσμικού και κανονιστι-
κού πεδίου-κάτι που θα μπορούσε
να οδηγήσει ακόμη και σε έκπτω-
ση όλα τα μέλη της Ε.Ε.-έχει θο-
ρυβήσει τους μέχρι σήμερα υπο-
στηρικτές του που βλέπουν ότι ο
χερ Τάκης, δεν τραβάει…
Η απόφαση λοιπόν για «σφουγγά-
ρισμα» του προέδρου έχει ήδη λη-
φθεί και πλέον αναζητείται ο τρό-
πος για μια αξιοπρεπή απομά-
κρυνσή του.
Μηνυτής η ΕΠΟ για την κάρτα
υγείας-Ραντεβού ο Μπαλτά-
κος με τον Βασίλη Γκαγκάτση
(Τετάρτη 9/11/2022)…
Εκτός από τα παραπάνω υπάρ-
χουν και θέματα τα οποία ο Τάκης
Μπαλτάκος δεν μπορεί να δια-
χειριστεί αφού οι πάσης φύσεως
δεσμεύσεις του και κυρίως οι πρα-
κτικές του, οδηγούν τις περισσό-
τερες φορές σε αδιέξοδο. 
Κλασσική περίπτωση η δίκη στο
πενταμελές εφετείο κακουργημά-
των την Τετάρτη 21 Δεκεμβρί-
ου, που εκδικάζεται η έφεση των
Βασίλη Γκαγκάτση, Σοφοκλή
Πιλάβιου και τριών άλλων πρώ-
ην στελεχών της ΕΠΟ για την πε-

ρίφημη κάρτα υγείας που ζημίω-
σε την Ομοσπονδία, ήδη με 11
εκατ. ευρώ πλέον ΦΠΑ, κι έχει
ουρά αποζημίωσης της ΕΠΟ
στην εταιρεία PC System, άλ-
λα 20 εκατ. ευρώ. Την υπόθεση
αυτή είχε φέρει στο προσκήνιο
πριν 15 χρόνια η «Άποψη» και
μετά από έρευνες ετών της δικαι-
οσύνης, οι προαναφερόμενοι κα-
ταδικάστηκαν πρωτόδικα σε πέντε
χρόνια φυλάκισης. Για την υπόθε-
ση αυτή σε συζήτηση που έγινε σε
στενό κύκλο, που συμμετείχαν
Μπαλτάκος, Μάκης Γκαγκά-
τσης, Φιλιππούσης και Γιάννης,
ο υιός Γκαγκάτσης είχε τοποθε-
τηθεί ξεκαθαρίζοντας-όπως είναι
φυσικό-ότι δεν θέλει να κατα-
δικαστεί ο πατέρας του…
Στο σημείο αυτό πρέπει να υπεν-
θυμίσουμε ότι η πρωτόδικη κατα-
δίκη του Βασίλη Γκαγκάτση και
των υπόλοιπων πρώην στελεχών
της ΕΠΟ, δεν στηρίχτηκε σε
μαρτυρικές καταθέσεις-αφού ο
πρώην πρόεδρος Βαγγέλης
Γραμμένος ως πολιτική αγωγή,
δηλαδή ως μηνυτής, έλαμψε δια
της απουσίας του κατά την εκδί-
καση στο τριμελές εφετείο κα-
κουργημάτων κι επιπλέον δεν
φρόντισε να στηρίξει την κατηγο-
ρία εναντίον των πρώην προέ-
δρων που ζημίωσαν την ΕΠΟ με
μάρτυρες στελέχη της Ομοσπον-
δίας όπως ταμίες, οικονομικούς
διευθυντές κ.λ.π.. Η καταδίκη επι-
τεύχθηκε μόνο με έγγραφα του
ΣΔΟΕ που παρουσίασε στο δικα-
στήριο, ο πρώην διοικητής του
ΣΔΟΕ και δικηγόρος της ΕΠΟ
Σπύρος Κλαδάς. Για να αθωωθεί
λοιπόν ο Β. Γκαγκάτσης έπρεπε
ο εν λόγω δικηγόρος ν’ απομα-
κρυνθεί από την εκδίκαση της έ-
φεσης στο πενταμελές εφετείο
κακουργημάτων στις 21 Δεκεμ-
βρίου 2022. Μετά από μια α-
στεία δικαιολογία ότι δήθεν αντι-
δεοντολογικά ο Σπύρος Κλαδάς
παρέστη ως δικηγόρος του σωμα-
τείου Γ΄ Εθνικής Πολίχνη Κερ-
κύρας ενώπιον του διαιτητικού
δικαστηρίου της ΕΠΟ, σε κάποια
βαθμολογικού περιεχομένου δια-
φορά με την Ομοσπονδία, ο Τά-
κης Μπαλτάκος τον ειδοποίησε-
μόνο προφορικά…- εδώ και
τρεις μήνες να παραδώσει το
φάκελο της κάρτας υγείας ώ-
στε ν’ αναλάβει άλλος δικηγό-
ρος την υποστήριξη της ΕΠΟ
ως διάδικος πολιτικής αγω-
γής. Ο Κλαδάς απάντησε ότι θέ-
λει εγγράφως την απόφαση του
προέδρου να παραδώσει το φάκε-
λο, αφού με τόσο μεγάλο διακύ-
βευμα της υπόθεσης, ήθελε να κα-
τοχυρώσει τη θέση του και βεβαί-

ως την αμοιβή του. Όμως σύμφω-
να με το καταστατικό, η απόλυση
του Σπύρου Κλαδά και η πρό-
σληψη άλλου δικηγόρου, είναι
αρμοδιότητες της ΕΕ. της ΕΠΟ,
κατόπιν εισήγησης του CEO
Ιάκωβου Φιλιππούση.
Ο Ιακ. Φιλιππούσης βλέποντας
ότι μια εισήγηση αυτής της
μορφής σε ενδεχόμενη αθώω-
ση των κατηγορουμένων, θα
οδηγούσε σε δικαίωση την PC
System, όσον αφορά την απο-
ζημίωσή της, και περαιτέρω πι-
θανό να οδηγούσε σε έκπτωση
τα μέλη της Ε.Ε., αρνήθηκε να
εισηγηθεί την απόλυση του
Σπύρου Κλαδά.
Υπ’ αυτές τις συνθήκες ο πρόε-
δρος Τάκης θέλοντας και μη,
αποδέχτηκε τη θέση του CΕO
αλλά ζήτησε να προσληφθεί
και άλλος δικηγόρος για την
υπόθεση αυτή. 
Δηλαδή, σε ελεύθερη μετά-
φραση, ο Μπαλτάκος που δεν
ήθελε τον Κλαδά ως δικηγό-
ρο,- τον οποίο επίσης δεν ήθε-
λε και ο Μάκης Γκαγκάτσης
μέλος της Ε.Ε. –αφού πρώτα
το βράδυ της 9ης Νοεμβρίου,
ημέρα κατά την οποία το προ-
σωπικό της ΕΠΟ απεργούσε,
συναντήθηκε κρυφά στο γρα-
φείο του στην Ομοσπονδία με
τον Βασίλη Γκαγκάτση, και α-
φού στη συνέχεια παρέλειψε
ως πρόεδρος της ΕΠΟ να κα-
ταρτίσει κατάλογο μαρτύρων
κατηγορίας και ν’ αποστείλει

στην Εισαγγελέα της έδρας ό-
πως αναφέρει ο Ποινικός Κώ-
δικας, τους προτεινόμενους
απ’ την Ομοσπονδία μάρτυρες
κατηγορίας, στη συνέχεια να
φέρει ως θέμα συζήτηση στην
Ε.Ε. την πρόσληψη και άλλου
δικηγόρου, και όταν και αν η
Ε.Ε. αποφάσιζε την προτεινό-
μενη πρόσληψη ο νέος δικηγό-
ρος θα έπρεπε να μελετήσει
24.000 σελίδες της δικογρα-
φίας, να ψάξει και να εντοπί-
σει μάρτυρες κατηγορίας και
αφού τους βρει, ν’ αποστείλει
σχετικό έγγραφο στην Εισαγ-
γελία, προτείνοντάς τους ως
μάρτυρες κατηγορίας προ πέ-
ντε εργασίμων ημερών από
την ημερομηνία της δίκης.
Και όλ’ αυτά για να πετύχει η
ΕΠΟ την καταδίκη του Βασίλη
Γκαγκάτση, του Σοφοκλή Πι-
λάβιου και των άλλων …
Η περίπτωση να κληθούν μάρ-
τυρες κατηγορίας από άλλο
δικηγόρο δεν «παίζει» πλέον,
αφού ο Μπαλτάκος μέχρι σή-
μερα (10/12/2022) δεν έχει
συγκαλέσει συνεδρίαση της
Ε.Ε. για την πρόσληψή του. Έ-
τσι στην εκδίκαση της υπόθε-
σης δικηγόρος της ΕΠΟ θα εί-
ναι ο Σπύρος Κλαδάς, ο οποίος
μέχρι σήμερα δεν έχει λάβει α-
πάντηση στην επιστολή που έ-
στειλε στον Μπαλτάκο κι εν-
δεχομένως να απόσχει κατά
την εκδίκαση…
Θα πρέπει κάποιος να είναι πο-

λίτης χώρας της Υποσαχάριας
Αφρικής ή των Άνδεων της Χι-
λής ή Πακιστανός με συγκε-
κριμένες εντολές, για να πι-
στέψει ότι η πρόσληψη δικη-
γόρου πέντε εργάσιμες μέρες
πριν τη δίκη, θα ενισχύσει τη
νομική θέση της ΕΠΟ. Ή ότι το
θέμα της συζήτησης Μπαλτά-
κου-Βασίλη Γκαγκάτση στις 9
Νοεμβρίου ήταν ο πόλεμος
στην Ουκρανία και η ακρίβεια
στα τρόφιμα…
Παράλληλα όμως γεννάται το ε-
ρώτημα. Ο αρμόδιος για τα διοι-
κητικά θέματα της Ομοσπονδίας
CEO Ιάκωβος Φιλιππούσης, θα
δεχτεί να πάρει μέρος σε αυτή την
κωμωδία, να εισηγηθεί την πρό-
σληψη και άλλου δικηγόρου, αν
τελικά ο Μπαλτάκος επιμείνει
στην πρόσληψή του; (Σημείωση:
πάντα με ηγεμονική αμοιβή που
δεν θ’ αφορά μόνο το νεοπροσλη-
φθέντα δικηγόρο…)
Θα κλείσει δηλαδή τα μάτια στην
πρακτική να μην υποδειχθούν
μάρτυρες κατηγορίας, και όλ’ αυτά
για τη δήθεν ενίσχυση του νομικού
οπλοστασίου της ΕΠΟ σε μια υπό-
θεση που μπορεί οικονομικά να τη
διαλύσει. Μεγάλο το δίλημμα,
αφού «το διοικείν εστί προβλέ-
πειν». Και στην περίπτωση της
υπόθεσης που προαναφέραμε
αν δικαιωθεί η PC System και
αποζημιωθεί, η μεν ΕΠΟ θα
πρέπει να βάλει «λουκέτο» και
οι ένοικοί της να βρουν τρύπα
να κρυφτούν...

ΕΠΟ: Επιχείρηση
«Σώστε το Βασίλη»

Πενταμελές Εφετείο Κακουργημάτων στις 21 Δεκεμβρίου για την
κάρτα υγείας. Στο εδώλιο Βασίλης Γκαγκάτσης, Σοφοκλής Πιλάβιος

και τρία ακόμη πρώην στελέχη της ΕΠΟ. Το κρυφό ραντεβού
Μπαλτάκου, Βασ. Γκαγκάτση, το βράδυ της 9ης Νοεμβρίου. Η

έκκληση του Μάκη Γκαγκάτση-προς τιμήν του-γι’ αθώωση του πατέρα
του και η απόφαση ΑΕΚ-ΠΑΟΚ για «παραίτηση» του προέδρου Τάκη…
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Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Πριν από τέσσερα
χρόνια, μετά το
Μουντιάλ της
Ρωσίας, η «Α»

και η iapopsi.gr είχαν δημοσι-
εύσει ένα τρομερό ρεπορτάζ.
Ότι η μπαλίτσα  έσπρωξε τις
Ελληνίδες στην απιστία! Κά-
θονται αραχτοί οι άνδρες
στην σαλονάρα με μπίρες, πί-
στες και τα σχετικά και οι κυ-
ρίες πάνε σε καμία φίλη τους
να βρούνε κανέναν φίλο. Ρί-
χνεις και καμιά ματιά στο δια-
δίκτυο και βρίσκεις ένα σωρό
ωραία πράγματα, ειδικά στα
social media. Μέχρι και δεκά-
λογους για τον άνδρα και την
γυναίκα στον μήνα το Μου-
ντιάλ έχουν βγει. Μιλάμε για
σατανάδες τώρα. 
Τέλος πάντων, σε έρευνα του Αν-
δρολογικού Ινστιτούτου κατά τον
μήνα του Μουντιάλ, αναφέρεται
καθαρά. 
Οι επιδόσεις των ανδρών σε συ-
χνότητα επαφών ήταν οι μισές, σε
σχέση με όλους τους υπόλοιπους
μήνες του χρόνου, ενώ στις γυ-
ναίκες η συχνότητα ήταν ίδια ή λί-
γο ανεβασμένη. 
Απλά μαθηματικά… 
«Το εύλογο συμπέρασμα είναι
πως, αφού οι άνδρες μείωσαν τις
επαφές τους λόγω ποδοσφαιρο-
πληξίας, ενώ οι γυναίκες είχαν ί-
διες ή και καλύτερες επιδόσεις
την περίοδο αυτή, οι γυναίκες θα
έπαιζαν εκτός γηπέδου τις ώρες
που οι άνδρες έπαιζαν εντός», λέ-
ει ο Δρ. Κωνσταντίνος Κωνστα-
ντινίδης, χειρουργός ουρολόγος
– ανδρολόγος, ιδρυτής και πρόε-
δρος του Ανδρολογικού Ινστιτού-
του Αθηνών. 
Κι έρευνα, σου λέει, ο κύριος κα-
θηγητής, δεν αφορά μονάχα την
Ελλάδα, αλλά τις προηγμένες
χώρες. Παντού πέφτει κέρατο.
Και συμπλήρωσε κι ένα ωραίο:
«Στα γήπεδα η Ελλάδα αναστε-
νάζει, λέει ο γνωστός στίχος του
Διονύση Σαββόπουλου και ίσως
αυτό να εξηγεί πως η γυνή βαρια-
ναστενάζει αλλά και ξενοκοιτάζει,
όταν ο σύντροφός της φέρνει την
μόνιμη ερωμένη του, τη μπάλα,
στο σαλόνι, με τους φωνακλάδες
φίλους του, έως πολύ ενοχλητι-
κούς για την αδιάφορη στο σπορ
συνήθως γυνή».
Κι άκου, ρε, μάγκα, τι σου λέει η ε-
πιστήμη για την συμπεριφορά
των γυναικών στα Μουντιάλ. 
Όταν οι άνδρες βλέπουν μπάλα,

Οι μάχες
σώμα με
σώμα στο
γήπεδο
μεταφράζοντ
αι στον
ερωτικό
εγκέφαλο με
τις μάχες στα
ερωτικά
κρεβάτια
Μπάλα και φαντασίω-
ση πάνε μαζί, σου λέει η
επιστήμη. Όταν παίζε-
ται μπάλα, σου λέει και
το παρακολουθούν άν-
δρες και γυναίκες,  φα-
ντασιώνονται τρελά
πράγματα. Σου λέει το
εξής ο καθηγητής Χρή-
στος Φλιάρουρας του
Ανδρολογικού Ινστι-
τούτου: «Η αρρενωπό-
τητα είναι ταυτισμένη
με τη τεστοστερόνη και
την επιθετικότητα – αμ-
φότερες περισσεύουν
στο ποδόσφαιρο. Τα ι-
δρωμένα γυμνασμένα
αρσενικά κυνηγούν την
νίκη και την παραβίαση
της εστίας του αντιπά-
λου. Οι, δε, μάχες σώμα
με σώμα στο γήπεδο με-
ταφράζονται στον ερω-
τικό εγκέφαλο με τις
μάχες στα ερωτικά κρε-
βάτια. Ως γνωστόν, το
σεξουαλικό του ανθρώ-
που γίνεται πιο έντονο,
όσο απομακρύνεται α-
πό το πνευματικό. Η βα-
θειά σκέψη καταστρέ-
φει την ερωτική επιθυ-
μία. Όσο λιγότερο σκε-
φτόμαστε, τόσο περισ-
σότερο θέλουμε, αυτή
είναι η βιολογική εξί-
σωση του σεξουαλικού
μας εαυτού». Μάχη,
σου λέει ο κύριος καθη-
γητής. Σεβασμός την η-
μέρα και θράσος το
βράδυ, σου λέω εγώ.
Μαντουμαδόρικα
πράγματα και «σκληρά
μαρκαρίσματα» επιτρέ-
πονται. Δεν υπάρχουν
κίτρινες και κόκκινες
κάρτες στο κρεβάτι. 

www.iapopsi.gr
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Επιστημονική ανάλυση για όσα συμβαίνουν στα ζευγάρια τον
«μήνα του μέλιτος» των ανδρών κατά την διάρκεια των

αγώνων και οι κανόνες στο σαλόνι μπροστά στην τηλεόραση

Μουντιάλ: 
Ο δεκάλογος

ανδρών, γυναικών
και φουλ η απιστία



κατεβάζουν ό,τι σεξουαλικό τους
έρθει στο μυαλό. Είσαι με την
Βραζιλία και χάνει ευκαιρία ο Νει-
μάρ. Μάλιστα. Δεν σε ξεπλένει
ούτε ο Στρυμόνας ποταμός. 
Ή, πάει ο αντίπαλος και φάουλ
φάουλ σκληρό στον Μέσι. 
Ή δεν δίνεται πέναλτι. 
Ή, το καλύτερο, τραβάει ένα σουτ

μένες και όχι σαν… ντελιβεράδες
πίτσας». 
Τι γίνεται, ρε μάστορα, χάθηκε η
μπάλα λέμε, μ’ αυτό που είπε ο
κύριος καθηγητής. 
Η γυναίκα, σου λέει, παρακαλού-
σε να είναι η ίδια η μπάλα και να
τα ακούει αυτά. Κι ο Όσιμ την είχε
χαρακτηρίσει «πόρνη» την μπάλα. 
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ο Επαμπέ, είσαι με την Γαλλία, την
έχεις παίξει και στο στοίχημα, η
μπάλα χτυπάει το ένα δοκάρι, με-
τά το άλλο δοκάρι και φεύγει ά-
ουτ. Σύννεφο το μπινελίκι. 
Καριόλα, ξεσκισμένη και άλλα τέ-
τοια.
Και λέει ο Χρήστος Φλιάρουρας
του Ανδρολογικού Ινστιτούτου:

«Οι γυναίκες των ποδοσφαιρόφι-
λων αντιλαμβάνονται πλέον, ως
ευφυή θηλυκά, ότι οι δικοί τους
άνδρες είναι περισσότερο ικανοί
να περιγράφουν τα ανήθικα, πα-
ρά να τα κάνουν με τις ίδιες.
Γι΄αυτό και αποδράμουν σε ανα-
ζήτηση άλλων ανδρών, που θα τις
κοιτάζουν σαν γυναίκες και ερω-

Στο
Μουντιάλ,
«ερωμένη»
είναι μονάχα
η μπάλα 
(Κι η γυναίκα
παίζει «εκτός
έδρας»)
Μία άλλα παράμετρος
της απιστίας των
γυναικών κατά την
διάρκεια των
Μουντιάλ, έχει να
κάνει με την παντελή
αδιαφορία των
ανδρών να πει έστω
και μία καλή κουβέντα
για την σύζυγο, την
σύντροφο, την
ερωμένη. Γιατί και οι
τρείς, όλες μαζί δεν
κάνουν μία μπάλα. Ο
Κωνσταντίνος
Κωνσταντινίδης του
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου, λέει πως
κατά την περίοδο του
Μουντιάλ, ο άνδρας
που πουλάει
αρρενωπότητα
φωνάζοντας,
κραυγάζοντας για την
μπάλα, στην ουσία
κάνει την γυναίκα να
σκέφτεται ότι είναι
μονάχα για
αναπαραγωγή,
μητέρας, αγίας, αλλά
και γεροντοκόρη, και
ανοργασμική θεούσα
ενίοτε. Γι αυτό και
σκέφτεται και την
κάνει γι άλλες
πολιτείες ερωτικές
στον μήνα της μπάλας.
Πάει κι αυτή να παίξει
μπάλα σε άλλα…
γήπεδα με κάποιον που
θα τις μιλήσει και για
τις ερωτικές της
ρυτίδες κι όχι η
χαλαρότητα του
σώματος μπορεί να
είναι πιο σέξι. Έστω κι
επιτηδευμένα. Η κάθε
γυναίκα έχει την
ανάγκη να τα ακούει
αυτά. Κι άπαξ και δεν,
τότε το Μουντιάλ είναι
η σούπερ ευκαιρία να
παίζει «εκτός έδρας»
και να κερδίζει.

O δεκάλογος του άνδρα
Αγαπητή μου γυναίκα, κατά την διάρκεια του
Μουντιάλ, είσαι υποχρεωμένη να τηρήσεις 
τον εξής μουντιαλικό κώδικα:

1 Τίγκαρε το ψυγείο μπίρες για τους πανηγυρισμούς
και σόδες για τις «καούρες» έτσι και 

χάσει η ομάδα μου.

2Μάζεψε όλα τα φυλλάδια delivery από πιτσαρίες,
σουβλατζίδικα, κινέζικα. Ρώτα αν μας συμφέρουν

τα «πακέτα» και τι δώρο δίνεται στις τρεις πίτσες.

3Μη μου μιλάς μία ώρα πριν από το ματς, κατά την
διάρκεια του ματς. Αν κερδίζει η ομάδα μου, ρώτα.

Αν χάσει, μην μου μιλάς για καλοκαίρια.

4Φορέσεις – δεν φορέσεις τα προκλητικά
εσώρουχα, δεκάρα δε δίνω. Και γυμνή να κάτσεις

μπροστά μου, για μένα είσαι άυλη. Δεν σε ανταλλάσω
με το Μέσι. Μεταξύ των δυο αγώνων, μπορεί να γίνει
«παιχνίδι» ανάλογα με το αποτέλεσμα του
προηγούμενου ματς.

5 Γαβάθα για τα τσόφλια από τον πασατέμπο,
ηλιόσπορους, απαραιτήτως. Κι ό,τι πέφτει κάτω, το

αναλαμβάνεις.

6 Απαγορεύεται να μιλάς με θαυμασμό για τα
κορμιά του Ρονάλντο και των αθληταράδων του

Καμερούν. Η κοιλίτσα μου είναι καμπύλη ευημερίας.

7 Αν περάσεις μπροστά από την τηλεόραση την ώρα
του ματς και μπει γκολ και το χάσω, πάρε

τηλέφωνο τον Κούγια για τα περαιτέρω. 
Εγώ πάω Σάκη Κεχαγιόγλου.

8 Κομμένα τα τηλεπαιχνίδια, κομμένες και οι
απορίες του στυλ «η Πανταγονία είναι ελληνική;».

Η Πανταγονία είναι του Λιονέλ Μέσι και οι Χουάνγκ
του Ολυμπιακού.

9 Για καφέ μπορείς να πας το μήνα το Μουντιάλ, 
αν νικήσει η Βραζιλία μου, αλλά μόνο στην

καφετέρια του αδερφού μου, για να ξέρουμε 
και τι μας γίνεται.

10 Για να μην χάνω φάση, θα είσαι on line στα
social media για να ποστάρεις ό,τι σου λέω.

O δεκάλογος της γυναίκας
Αγαπημένε μου σύζυγε, κατά την διάρκεια του
Μουντιάλ είσαι υποχρεωμένος να ακολουθήσεις 
τον εξής μουντιαλικό κώδικα:

1 Στον μήνα του Μουντιάλ δεν μαγειρεύω, δεν
μαγειρεύω - δεν μαγειρεύω. Ούτε σαλάτα δεν

φτιάχνω. Τα ντιλίβερι από το κινητό σου.

2 Στα ντιλίβερι απλά ανοίγω την πόρτα κι εσύ
ανοίγεις το πορτοφόλι σου. 

3Με τους φίλους σου, βλέπεις μπάλα μόνο στο
σαλόνι κι απαγορεύεται η μετατροπή του σε

στάβλο. Όποιος πάει τουαλέτα, σκουπίζει και το
καπάκι.

4Οι μπίρες και τα αναψυκτικά εξαφανίζονται από
σένα και την παρέα σου, μετά το τέλος των

αγώνων. Τα πας κατ’ ευθείαν στα σκουπίδια κι όχι
στη κουζίνα. 

5Δεν τραβάω κανένα ζόρι να λένε οι κολλητοί σου
ότι δεν είμαι καλή νοικοκυρά, επειδή θα τρώτε

μονάχα σε πλαστικά πιάτα. Ξέχνα τα γυάλινα και τα
πιάτα του γάμου μας ακόμα περισσότερο. 

6 Απαγορεύονται οι γαλιφιές του στυλ «αγάπη μου
φέρε καμιά μπίρα, σ’ αγαπώ πολύ».  Forget it, ότι

θα ψήνω παϊδάκια βραδιάτικα. 

7 Αν έχεις παίξει στοίχημα και κερδίσεις, τα μισά
αυτοδικαίως έρχονται στην τσέπη μου.

8Θα βγαίνω με όποια και με όποιον θέλω και δεν
θα πάω ποτέ στο καφέ του αδελφού σου, επειδή

κι εκεί θα βλέπουν μουντιάλ. Θα πάω στου Τόνι, λίγο
πιο πέρα.

9 Κάψιμο από τσιγάρο του σεμέν της μαμάς μου,
σημαίνει διπλωματικό επεισόδιο.  Παίρνω αμέσως

τηλέφωνο στη μαμά και καταφτάνει. Και κανόνισέ τα
εσύ μετά. Ούτε Κούγιας, ούτε Κεχαγιόγλου.

10 Αυτά τα τρία τέταρτα που λες ότι έχεις χρόνο
για «παιχνίδι», οκ, δεν πρόκειται να γίνει. Εγώ

θέλω πολλά… γκολ με κάθε επισημότητα. Δεν μου
λες, αυτός ο φοιτητής του αποκάτω ορόφου, είναι
καλό παιδί;



14
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
10/11 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022

Του Νίκου Συνοδινού

Το Παγκόσμιο κύ-
πελλο του Κατάρ
βρίσκεται στο φόρ-
τε του, με πολ-

λούς αγώνες να μένουν αξέ-
χαστοι για την εναλλαγή του
σκορ, τα πολλά γκολ, τις εκ-
πλήξεις που έφεραν και τις ε-
ντυπώσεις που προκάλεσαν. Το
ποδόσφαιρο και δη στην κορυ-
φαία του διοργάνωση, συγκι-
νεί τα πλήθη και προκαλεί πλή-
θος συναισθημάτων. Ολόκλη-
ρες χώρες ζουν και αναπνέουν
στο ρυθμό του.

Στο παρελθόν πολλά ματς έ-
χουν αποτελέσει σημεία αναφο-
ράς. Τα περισσότερα αποκλειστι-
κά για αθλητικούς λόγους. Υπήρ-
ξαν όμως και αγώνες που έμειναν
στην ιστορία για άλλους λόγους.
Ένας όμως αποτέλεσε αιτία πολέ-
μου και οδήγησε σε πολεμική σύρ-
ραξη ανάμεσα στην Ονδούρα και
το Ελ Σαλβαδόρ, δύο κράτη τα ο-
ποία βρίσκονταν υπό δικτατορικό
καθεστώς. 

Τα μεταναστευτικά ρεύματα α-
πό το, πυκνοκατοικημένο, Ελ Σαλ-
βαδόρ, των 3 εκατομμυρίων κα-
τοίκων, προς την Ονδούρα, η έκτα-
ση της οποίας είναι λίγο μικρότε-
ρη από αυτή της Ελλάδας, ήταν
αρκετά συχνά και μεγάλης κλίμα-
κας, από τις αρχές ακόμα του 20ου
αιώνα. Την δεκαετία του ’60 οι με-
τανάστες από το Ελ Σαλβαδόρ
που κατοικούσαν και προόδευαν
στην γειτονική χώρα έφθαναν
τους 350 χιλιάδες, αποτελώντας
το 15% του πληθυσμού της Ον-
δούρας. Οι εκτάσεις που κατείχαν
στα σύνορα μεταξύ των δύο χω-
ρών ήταν μεγάλες, με την αμερι-
κανική εταιρεία United Fruit (πα-
ραγωγό των μπανανών «Τσικίτα»)
και μερικές οικογένειες μεγαλο-
γαιοκτημόνων να κατέχουν το υ-
πολειπόμενο σύνολο αυτών. 

Τότε ήταν που ο δικτάτορας της
Ονδούρας, Οσβάλντο Λόπες Αρε-
γιάνο επιχείρησε αναδασμό της
γης, αφού όμως δεν κατόρθωσε
να αντιμετωπίσει τους μεγαλογαι-
οκτήμονες και τις αμερικανικές ε-
ταιρείες, επικεντρώθηκε στην ακί-
νητη περιουσία των μεταναστών
από το Σαλβαδόρ, δημεύοντας και
μοιράζοντάς την στους ντόπιους
ακτήμονες. Οι μετανάστες, έχο-
ντας χάσει πλέον τις περιουσίες
τους, ωθούνταν στην επιστροφή
στην πατρίδα, με πολλούς από αυ-
τούς να κάνουν λόγο για βια-
σμούς, δολοφονίες και βασανιστή-
ρια. Μάλιστα, δεν ήταν λίγοι εκεί-
νοι που χρησιμοποιούν τον όρο γε-

νοκτονία! Εκατοντάδες Σαλβαδο-
ρανοί εγκατέλειψαν τις Ονδούρες
προσπαθώντας να γυρίσουν στην
χώρα τους, με την κυβέρνηση να
προσπαθεί να εμποδίσει την μαζι-
κή επιστροφή…  

Το κλίμα μεταξύ των δύο γειτο-
νικών κρατών, είχε πλέον για τα
καλά φορτιστεί. Αποκορύφωμα ή-
ταν οι μεταξύ τους διαμάχες για τα
χερσαία και θαλάσσια σύνορα,
διαμάχες οι οποίες περιλάμβαναν
την κυριαρχία στον κόλπο Φοσέν-
κα, στις ακτές του Ειρηνικού, ο ο-
ποίος βρέχει τις δύο χώρες και την
Νικαράγουα. Ο τότε πρόεδρος του
Ελ Σαλβαδόρ, Φιντέλ Σάντσες Ερ-
νάντεζ και η κυβέρνησή του δεν
κατόρθωσαν να διαχειριστούν την
επιστροφή του τεράστιου όγκου
μεταναστών που επέστρεφε στη

χώρα με τον λαό να ζητά εκδίκη-
ση από την Ονδούρα και τα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης της εποχής
να δυναμιτίζουν το κλίμα.  

Για τα προκριματικά του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου του 1970, το ο-
ποίο επρόκειτο να διεξαχθεί στο
Μεξικό, ορίστηκε η Εθνική ομάδα
του Ελ Σαλβαδόρ με την αντίστοι-
χη της Ονδούρας «να διασταυρώ-
σουν τα ξίφη τους», για μία θέση
στην μεγαλύτερη διοργάνωση του
παγκόσμιου ποδοσφαίρου.

Ο πρώτος αγώνας έγινε στην
πρωτεύουσα της Ονδούρας, την
Τεγουσιγάλπα στις 8 Ιουνίου
1969, με τους γηπεδούχους να
παίρνουν την νίκη 1-0, τους φιλά-
θλους, πέριξ του αγωνιστικού χώ-
ρου, να συγκρούονται σφοδρά και
τους Σαλβαδοριανούς να κατα-

Το σπίρτο
που έβαλε
τη φωτιά
Σε μεγάλο βαθμό «ο
πόλεμος του
ποδοσφαίρου» ή
αλλιώς «ο πόλεμος
των 100 ωρών» είχε
να κάνει με τη
διαθέσιμη γη, καθώς
υπήρχαν πολλοί
άνθρωποι, σε ένα πολύ
μικρό, όσον αφορά την
έκταση, χώρο, με τις
ολιγαρχικές
κυβερνήσεις, οι οποίες
βρίσκονταν στην
εξουσία, και τα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης
να δυναμιτίζουν ακόμα
περισσότερο το
κλίμα». 
Το παιχνίδι μεταξύ των
δύο Εθνικών Ομάδων
ποδοσφαίρου
αποτέλεσε την
αφορμή, το σπίρτο
στην μπαρουταποθήκη
που προκάλεσε τη
μεγάλη έκρηξη. Οι
σχέσεις μεταξύ
Ονδούρας και Ελ
Σαλβαδόρ βρίσκονταν
σε ένταση για αρκετά
χρόνια μετά από το
τέλος «του πολέμου
του ποδοσφαίρου». Με
τον καιρό οι
αντιπαραθέσεις
αμβλύνθηκαν. Ποτέ
όμως δεν θα
ξεχαστούν οι χιλιάδες
απώλειες ανθρώπων.
Κι έχουν περάσει 53
χρόνια από τότε…

στρέφουν σημεία της πόλης!
Στη ρεβάνς του Σαν Σαλβαδόρ,

το Ελ Σαλβαδόρ επικράτησε με
σκορ 3-0, ενώ πάλι σημειώθηκαν
επεισόδια αυτή τη φορά μεγαλύ-
τερης έντασης και κλίμακας. Από
τη στιγμή που οι νίκες μοιράστη-
καν, οι τότε κανονισμοί προέβλε-
παν την διεξαγωγή μπαράζ για να
ανάδειξη της ομάδας που θα έ-
παιρνε την πρόκριση. Έτσι κι έγινε!
Το ημερολόγιο έγραφε 27 Ιουνί-
ου, όταν η Πόλη του Μεξικού φι-
λοξενούσε το μεγάλο παιχνίδι το
οποίο -πλέον- είχε πολιτικές, εθνι-
κές και πατριωτικές προεκτάσεις.
Νικήτρια και κάτοχος του «χρυ-
σού» εισιτηρίου για το Μουντιάλ
του ’70, αναδείχθηκε η ομάδα του
Ελ Σαλβαδόρ, με 3-2 στην παρά-
ταση. Σύμφωνα με το αμερικανικό
πρακτορείο ειδήσεων UPI στο γή-
πεδο και στον περιβάλλοντα χώρο
αυτού, καθ’ όλη τη διάρκεια του
παιχνιδιού βρίσκονταν 1.700 μεξι-
κάνοι αστυνομικοί οι οποίοι απέ-
τρεψαν περιστατικά βίας με τους
οπαδούς που είχαν ταξιδέψει από
το Ελ Σαλβαδόρ να φωνάζουν α-
πό τις κερκίδες: «Δολοφόνοι! Δο-
λοφόνοι». 

Έπειτα από το καθοριστικό παι-
χνίδι, το ίδιο βράδυ, οι διπλωμα-
τικές σχέσεις μεταξύ τον δύο κρα-
τών διακόπηκαν! Έτσι, δεν άργη-
σαν να ξεκινήσουν και οι βομβαρ-
δισμοί, με τις αεροπορικές δυνά-
μεις στις 14 Ιουλίου να εισβάλουν
και να βομβαρδίζουν την Ονδού-
ρα. Από την άλλη πλευρά η Ον-
δούρα βομβάρδισε μέσω της αε-
ροπορίας της τις πετρελαϊκές ε-
γκαταστάσεις της γειτονικής χώ-
ρας, δεν κατόρθωσε όμως να
προχωρήσει σε ενέργειες από ε-
δάφους καθώς ο στρατός ξηράς
υπήρχε μόνο στα «χαρτιά», αφού
οι υπεύθυνοι για την οργάνωσή
του υφάρπαξαν τα χρήματα που
τους παρασχέθηκαν για τη στελέ-
χωση του. 

Με το πέρας 4 ημερών και ενώ
η κατάσταση είχε φθάσει σε ένα
τέλμα, με τις δυνάμεις του Ελ Σαλ-
βαδόρ να κυριαρχούν στο έδαφος
και αυτές των Ονδουριανών στον
αέρα, οι Ηνωμένες Πολιτείες απο-
φάσισαν να επέμβουν επιδιώκο-
ντας την επίτευξη εκεχειρίας, χρη-
σιμοποιώντας ως δίαυλο τον Ορ-
γανισμό Αμερικανικών Κρατών
(“OAS”). Το ίδιο κιόλας βράδυ συμ-
φωνήθηκε κατάπαυση του πυρός,
ενώ 2 ημέρες μετά η εκεχειρία τέ-
θηκε ισχύ με τα Σαλβαδοριανά
στρατεύματα να αποχωρούν από
τα Ονδουριανά εδάφη έπειτα από
2 εβδομάδες. 

Ο αγώνας μπαράζ της 27ης Ι-
ουνίου 1969, αποτέλεσε την πρώ-
τη σπίθα μιας μεγάλης «πυρκα-
γιάς», η οποία άφησε πίσω της
6.000 νεκρούς, 12.000 τραυμα-
τίες και 50.000 άστεγους! 

Ο πόλεμος μεταξύ Ελ Σαλβα-
δόρ και Ονδούρας έχει μείνει στην
ιστορία ως «ο πόλεμος του ποδο-
σφαίρου».

Το εισιτήριο για το Μουντιάλ στο μπαράζ
Ονδούρας-Ελ Σαλβαδόρ προκάλεσε
πόλεμο με 6.000 νεκρούς το 1969. Τα

οικονομικοπολικοκοινωνικά αίτια υπήρχαν,
αλλά ο αγώνας που έγινε στο Μεξικό ήταν
η σπίθα που άναψε τη φωτιά της σύρραξης

Ο «πόλεμος
του

ποδοσφαίρου»
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Του Μανώλη Δράκου

Οι Ταλιμπάν κέρδισαν
εκατομμύρια από το
Παγκόσμιο Κύπελλο
παρέχοντας κατα-

σκευαστικό εξοπλισμό για την
κατασκευή γηπέδων στο Κα-
τάρ, όπως προκύπτει από έρευ-
νες ανεξάρτητων δημοσιογρά-
φων.

Δεν είναι είδηση ότι οι Ταλι-
μπάν έχουν ολοκλήρο γραφείο
στην Ντόχα. Οι μπίζνες άλλωστε
είναι μες΄το πρόγραμμα. 

Η ιστορία έχει ως εξής…
Ανώτεροι αξιωματούχοι των

Ταλιμπάν αγόρασαν και στη συνέ-
χεια ανέθεσαν υπεργολαβικά βα-
ριά μηχανήματα για υποδομές στο
Μουντιάλ του Κατάρ, την τελευ-
ταία δεκαετία. Ένα μεγάλο τμήμα
της ηγεσίας των Ταλιμπάν ζούσε
στη Ντόχα, την πρωτεύουσα του
Κατάρ, από το 2013 και μετά, ό-
που συμμετείχαν σε μακροχρόνιες
ειρηνευτικές συνομιλίες με τις Η-
ΠΑ και τον ΟΗΕ.

«Οι Ταλιμπάν επένδυσαν πολ-
λά στην κατασκευή του Παγκοσμί-
ου Κυπέλλου και το τουρνουά ή-
ταν η κότα με τα χρυσά αυγά. Πλη-
ρώθηκαν εκατομμύρια», λένε τώ-
ρα κάποιοι που ανοίγουν τα στό-
ματά τους για όσα συνέβαιναν στη
Ντόχα τη δεκαετία πριν από την
κατάληψη του Αφγανιστάν από
τους Ταλιμπάν το 2021.

«Μερικά μέλη των Ταλιμπάν εί-
χαν από έξι έως δέκα βαρέα  μη-
χανημάτα  το καθένα στη Ντόχα
και κέρδιζαν έως και 10.000 λίρες
(11.500 ευρώ) ανά μηχάνημα το
μήνα».

Οι αξιωματούχοι των Ταλιμπάν
έπαιρναν επιδόματα στο Κατάρ
κατά τη διάρκεια των ειρηνευτι-
κών διαπραγματεύσεων (πριν επι-
στρέψουν στην εξουσία στη χώρα
τους), τα οποία  επένδυσαν σε βα-

ριά κατασκευαστικά μηχανήματα.
Απ΄ότι φαίνεται η ανάθεση του

Μουντιάλ στο Κατάρ δεν ήταν μό-
νο μια …αθλητική υπόθεση.

Τότε οι αρχές του Κατάρ –με
την έγκριση των ΗΠΑ και του
ΟΗΕ– κατέβαλαν στα μέλη του πο-
λιτικού γραφείου των Ταλιμπάν
στη Ντόχα μηνιαία επιδότηση α-
ξίας χιλιάδων ευρώ  ως μέρος των
προσπαθειών για τη διευκόλυνση
των ειρηνευτικών συνομιλιών με
τη Δύση. Στους αξιωματούχους
των Ταλιμπάν που βρήκαν κατα-
φύγιο στη χώρα  παρασχέθηκαν ε-
πίσης πολυτελή αυτοκίνητα, δω-
ρεάν υγειονομική περίθαλψη και
τακτικές παραδόσεις τροφίμων.

Τα χρήματα αρχικά πληρώθη-
καν σε μετρητά και αργότερα με-
ταφέρθηκαν απευθείας στους
τραπεζικούς λογαριασμούς των α-
ξιωματούχων των Ταλιμπάν, δυ-
σκολεύοντας τις αρχές να παρα-
κολουθούν τις διαδρομές.

Η αλήθεια είναι ότι οι  μηνιαίες
πληρωμές «παρακολουθούνταν σε
συντονισμό» με τις ΗΠΑ, «συμπε-
ριλαμβανομένων των συνολικών
ποσών και του πώς και πού δαπα-
νήθηκαν» σύμφωνα με το ρεπορ-
τάζ της βρετανικής Telegraph.

Κοινό μυστικό
Πολλές πηγές ισχυρίζονται ότι έ-
νας μεσάζων των Ταλιμπάν που
ζούσε στη Ντόχα, ο Χατζί Αχμάντ
Τζαν, πρώην υπουργός πετρελαί-
ου και ορυχείων στο Αφγανιστάν
μεταξύ 1996 και 2001, επέβλεπε
τη μίσθωση μηχανημάτων σε κα-
τασκευαστικές εταιρείες που ήταν
υπεύθυνες για την κατασκευή γη-
πέδων και υποδομών του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου που γίνονται αυτό
τον καιρό στο Κατάρ.

«Ήταν κοινό  μυστικό στην αφ-
γανική πρεσβεία στη Ντόχα ότι η
ομάδα διαπραγματεύσεων και το
πολιτικό γραφείο των Ταλιμπάν

πληρώνονταν καλά από το καθε-
στώς του Κατάρ και επένδυσαν
σε κατασκευαστικό εξοπλισμό για
το Παγκόσμιο Κύπελλο», ισχυρί-
στηκε πρόσφατα ένας πρώην α-
νώτερος Αφγανός διπλωμάτης
στη Ντόχα. 

Η παρουσία των Ταλιμπάν στο
Κατάρ εκτείνεται πάνω από μια δε-
καετία. Στις αρχές της δεκαετίας
του 2010, πολλοί ανώτεροι αξιω-
ματούχοι των Ταλιμπάν έφυγαν α-
πό το Αφγανιστάν για το Κατάρ, ό-
που τους  υποδέχθηκε ο τότε Εμί-
ρης της χώρας, Χαμάντ μπιν Χαλί-
φα αλ Θάνι. Στο Αφγανιστάν, οι
Ταλιμπάν οργάνωσαν  εξέγερση ε-
ναντίον του πρώην προέδρου Χα-
μίντ Καρζάι, ο οποίος υποστηρί-
χθηκε από τις δυνάμεις του συνα-
σπισμού υπό την ηγεσία των ΗΠΑ.

Το πλούσιο σε πετρέλαιο Κα-
τάρ, όπου ζουν λιγότεροι από τρία
εκατομμύρια άνθρωποι, είχε γίνει
ένα από τα πλουσιότερα έθνη στον
κόσμο και καλωσόριζε επενδύσεις
από όλο τον κόσμο. Αυτό που δεν
είχε η Ντόχα, ωστόσο, ήταν η γεω-
πολιτική επιρροή.

Η εξασφάλιση του Παγκοσμίου
Κυπέλλου του 2022, το 2010, ή-
ταν η αρχή για τη χώρα – και στο
Κατάρ είδαν την ευκαιρία να αυ-
ξήσουν περαιτέρω τη διεθνή τους
θέση για να παρέμβουν μετά την
κατάρρευση του αρχικού γύρου ει-
ρηνευτικών διαπραγματεύσεων
μεταξύ των ΗΠΑ και των Ταλιμπάν
το 2013. Ενώ λειτούργησε για τη
διαμεσολάβηση της ειρηνευτικής
συμφωνίας του 2020 στη Ντόχα
μεταξύ των Ταλιμπάν και των Η-
ΠΑ, το Κατάρ στέγασε την ηγεσία
των Ταλιμπάν σε ακίνητα που πε-
ριγράφονται ως «μικρά κάστρα»

Πλέον η πλειοψηφία αυτών
των αξιωματούχων έχει επιστρέ-
ψει στο Αφγανιστάν, όπως γίνεται
κατανοητό μετά την επικράτηση
των Ταλιμπάν στην χώρα.

Ωστόσο αξιωμα-
τούχοι των Ταλιμπάν
που έδωσαν λεπτομέ-
ρειες για την εμπλοκή της
οργάνωσής τους στο Πα-
γκόσμιο Κύπελλο αισθάνο-
νται απογοητευμένοι από τις
συντηρητικές πολιτικές που ε-
φαρμόζονται στο Αφγανιστάν
(κυρίως για τις διακρίσεις εις βά-
ρος των γυναικών), με δεδομένο
ότι έζησαν έναν πολυτελή τρόπο
ζωής στο Κατάρ.

Την περασμένη εβδομάδα, οι
Ταλιμπάν ανακοίνωσαν την επι-
στροφή των βάναυσων τιμωριών
της Σαρία στο Αφγανιστάν, συμπε-
ριλαμβανομένων λιθοβολισμών
και μαστιγώσεων.

Ομάδες ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων έχουν επίσης τεκμηριώσει
τις δολοφονίες εκατοντάδων
πρώην αφγανικών κυβερνητικών
αξιωματούχων και μελών των ε-
νόπλων δυνάμεων και της αστυ-
νομίας από τους Ταλιμπάν χωρίς
δίκη, καθώς και την σύλληψη ακτι-
βιστών και δημοσιογράφων.

Στις νεαρές γυναίκες  έχει απα-
γορευτεί η φοίτηση σε σχολεία
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και
απαγορεύεται να εργάζονται, ακό-
μη και να χρησιμοποιούν πολλούς
δημόσιους χώρους, συμπεριλαμ-
βανομένων πάρκων, εκθέσεων
διασκέδασης και γυμναστηρίων.

Φυσικά, οι εκπρόσωποι των Τα-
λιμπάν απορρίπτουν  τους ισχυρι-
σμούς ότι το Ισλαμικό Εμιράτο του
Αφγανιστάν παρείχε οποιονδήπο-
τε κατασκευαστικό μηχανισμό στο
κράτος του Κατάρ για το Παγκό-
σμιο Κύπελλο του 2022.

«Κανένας αξιωματούχος του Ι-
σλαμικού Εμιράτου δεν έχει επεν-
δύσει «επικερδή» επιδόματα/αμοι-
βές σε βαρέα μηχανήματα και/ή
δεν έχει αναθέσει σε υπεργολαβία
τέτοιου είδους μηχανήματα σε ε-
ταιρείες του Κατάρ» λένε από την
Καμπούλ.

Όμως η αλήθεια είναι ότι  το
πολιτικό γραφείο των Ταλιμπάν
στη Ντόχα ιδρύθηκε μετά από συ-
γκεκριμένο αίτημα της κυβέρνη-
σης των ΗΠΑ το 2013 και σε συ-
ντονισμό με την πρώην αφγανική
κυβέρνηση, με στόχο την προώθη-
ση του διαλόγου για την ειρήνη….

Το πολιτικό γραφείο και οι δρα-
στηριότητές του παρακολουθήθη-
καν και συμμετείχαν - με όρους που
συμφωνήθηκαν και συντονίστηκαν
με τις Ηνωμένες Πολιτείες σύμφω-
να με την Telegraph.  Ως εκ τούτου,
οι Ηνωμένες Πολιτείες είχαν πλή-
ρη γνώση για όλες τις ρυθμίσεις και
τα θέματα που αφορούσαν τη φι-
λοξενία του πολιτικού γραφείου
των Ταλιμπάν στο Κατάρ…

Μεταξύ μας, που λένε…

«Οι Ταλιμπάν
επένδυσαν
πολλά στην
κατασκευή του
Παγκοσμίου
Κυπέλλου και
το τουρνουά
ήταν η κότα 
με τα χρυσά
αυγά.
Πληρώθηκαν
εκατομμύρια»,
λένε τώρα
κάποιοι που
ανοίγουν τα
στόματά τους
για όσα
συνέβαιναν
στη Ντόχα 
τη δεκαετία
πριν από την
κατάληψη του
Αφγανιστάν
από τους
Ταλιμπάν 
το 2021

⇣

Οι κατασκευαστικές εταιρείες πλήρωσαν εκατομμύρια 
στη ηγεσία τους για να αγοράσουν και να μισθώσουν μηχανήματα 

για τις υποδομές της διοργάνωσης του Μουντιάλ…

Χρυσές δουλειές στο
Κατάρ οι Ταλιμπάν
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Μοντέλο
Μπενφίκα
στον ΠΑΟΚ
από τον
Μπότο
Ο κόσμος του ΠΑΟΚ έχει
ενοχληθεί από το γεγο-
νός πως το τελευταίο
διάστημα οι μεταγραφι-
κές κινήσεις που γίνο-
νται είναι λίγες, σε αντί-
θεση με τις πωλήσεις
παικτών. Είναι γεγονός
πως όχι μόνο ο δικέφα-
λος του βορρά, αλλά και
όλες οι μεγάλες ομάδες
της χώρας μας, ακολου-
θούν ένα μοντέλο που
δεν φημίζεται για τη
βιωσιμότητά του, μ’ ε-
ξαίρεση αυτόν που θα έ-
χει την τύχη να εκτοξεύ-
σει τα έσοδά του από
τον πακτωλό των εκα-
τομμυρίων που προσφέ-
ρουν οι Ευρωπαϊκές
διοργανώσεις, μ’ αιχμή
του δόρατος το Champi-
ons League. O αθλητι-
κός διευθυντής του ΠΑ-
ΟΚ Ζοσέ Μπότο προ-
σγείωσε ανώμαλα ό-
σους περίμεναν πως ο Ι-
βάν Σαββίδης θα βάλει
ξανά το χέρι στην τσέπη,
όπως έκανε τόσα χρό-
νια. Ο Ιβάν θέλει η ομά-
δα του να βαδίσει στα
χνάρια της Μπενφίκα.
Να ρίχνει δηλαδή το βά-
ρος στις υποδομές, να
βγάζει παίκτες, να τους
πουλάει και με αυτά τα
χρήματα να κάνει δια-
χείριση και πρωταθλητι-
σμό. «Αυτό το μοντέλο
είναι να πουλάς παίκτες
ή ακόμη και έναν παίκτη
που τα έσοδα από την
πώληση του μπορεί να
είναι το μπάτζετ της ε-
πόμενης χρονιάς», είπε
χαρακτηριστικά ο Μπό-
το. Πόσο μπορεί να του
βγει αυτό θα κριθεί από
το αποτέλεσμα. Οι μι-
κροί πάντως θα πάρουν
ευκαιρίες να ξεδιπλώ-
σουν το ταλέντο τους.
Ήδη έχουν διαφανεί με-
γάλα ταλέντα, αλλά ο
ΠΑΟΚ στην παρούσα
φάση δεν δείχνει ικανός
για πρωταθλητισμό.

ΘΕΜΑ


Ο Φορτούνης έδωσε απαντήσεις
O Κώστας Φορτούνης έδωσε απαντήσεις όποτε του δόθηκε ευκαιρία
στο διάστημα της χειμερινής προετοιμασίας του Ολυμπιακού. Τόσο σε
ρόλο οργανωτή, όσο και στα άκρα της επίθεσης, ο διεθνής μεσοεπι-
θετικός απέδειξε πως δικαιούται χρόνο συμμετοχής στα επίσημα παι-
χνίδια της ομάδας του Πειραιά από τον Μίτσελ.
Ο παροπλισμός του Φορτούνη από τους προπονητές που πέρασαν την
τρέχουσα σεζόν απ’ τον Ολυμπιακό, δεν είχε λογική. Με τον νυν τεχνι-
κό ηγέτη ο Φορτούνης δείχνει καλύτερη «προσαρμογή», αλλά και πάλι
δε παίρνει το χρόνο που πρέπει για να προσφέρει με βάση τις δυνατό-
τητές του.
Στο χέρι του Μίτσελ είναι να τον αξιοποιήσει. Γιατί με την τακτική που α-
κολουθείται αυτός που χάνει είναι ο Ολυμπιακός.

Ο Ιβάν θέλει τον Βαλακάρι 
στον Παναθηναϊκό άμεσα 
Στο μικροσκόπιο του Ιβάν Γιοβάνοβιτς βρισκόταν εδώ και καιρό ο Όνι
Βαλακάρι της Πάφου. Ο 23χρονος Φινλανδός μεσοεπιθετικός, στο φι-
λικό ματς με τον Παναθηναϊκό πέτυχε το 1ο γκολ της ομάδας του. Ο
Σέρβος προπονητής του «τριφυλλιού» πιστεύει πολύ στον Βαλακάρι
και θεωρεί επένδυση την απόκτησή του.
Ο Βαλακάρι γεννήθηκε στο Ελσίνκι. Έχει ύψος 1.87, είναι αριστερο-
πόδαρος και αγωνίζεται ως 10άρι. Η χρηματιστηριακή του αξία αυτή
την στιγμή βρίσκεται στο 1,5 εκατομμύριο. Ήδη είναι διεθνής με 11
συμμετοχές και ένα γκολ στην Εθνική ομάδα της Φινλανδίας. Ο Γιο-
βάνοβιτς θέλει να ντύσει στα πράσινα τον παίκτη της πρωτοπόρου του
Κυπριακού πρωταθλήματος και το ενδεχόμενο να υλοποιηθεί αυτή η ε-
πιθυμία είναι εφικτό, καθώς ο Γιάννης Αλαφούζος στηρίζει τις επιθυμίες
και προτάσεις του. 

Τελικά καλύτερα
ήταν στο μπάσκετ.
Στο ποδόσφαιρο 
δεν με σηκώνει 

το κλίμα
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Δεν ιδρώνει
το αυτί 
του Μπένετ
Ο Ολυμπιακός απειλεί
πως θ’ αποσύρει την
δεύτερη ομάδα του από
τη Super League 2. Αι-
τία ένα γκολ που ακυ-
ρώθηκε στο ματς με το
Αιγάλεω, ως οφσάιντ,
κι ενώ ο σκόρερ καλυ-
πτόταν. Σίγουρα στην
κατηγορία δεν θα τα
βάψουν μαύρα αν δεν
υπάρχει ο Ολυμπιακός
Β΄. Εξάλλου η λογική
της συμμετοχής στη Su-
per League 2, των Β΄
ομάδων των μεγάλων
του ελληνικού ποδο-
σφαίρου, δεν ήταν τό-
σο να δοθεί αίγλη στο
πρωτάθλημα, αλλά κυ-
ρίως να είναι κατάλλη-
λα προετοιμασμένοι
για την πρώτη ομάδα οι
παίκτες. Κέρδος έχουν
οι μεγάλοι απ’ την πα-
ρουσία τους. Και βέ-
βαια δεν έχει τόσο ση-
μαντικό ενδιαφέρον το
αποτέλεσμα, από τη
στιγμή που δεν έχουν
τη δυνατότητα προβι-
βασμού στη Super
League 1.
Ορθά είχε εκτιμήσει ο
Ολυμπιακός πως η λει-
τουργία μιας ομάδας
που συμμετέχει σε ε-
παγγελματικό πρωτά-
θλημα και θα λειτουρ-
γεί ως προθάλαμος για
την πρώτη ομάδα θα έ-
χει ευεργετικά αποτε-
λέσματα για τους ποδο-
σφαιριστές σε επίπεδο
εμπειριών και παρα-
στάσεων. Το θέμα είναι
πως αν αύριο οι ερυ-
θρόλευκοι αρχίζουν να
βγάζουν ανακοινώσεις
για τον Μπένετ και για
το πρωτάθλημα Κ19 ή
Κ17, θα χάνουν το δί-
κιο τους, όταν οι διαι-
τητές στερούν πόντους
από τη μεγάλη ομάδα.
Η τακτική αυτή είναι
λανθασμένη και δεν ο-
δηγεί πουθενά, καθώς
ο πρόεδρος της ΚΕΔ σί-
γουρα δεν πρόκειται να
κλονιστεί από τέτοιου
τύπου διαμαρτυρίες.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Έκρυβε για 12 χρόνια το τρόπαιο

Η πρωταθλήτρια στο Μουντιάλ του 1938 Ιταλία ήταν και η τελευ-
ταία νικήτρια της διοργάνωσης πριν την έναρξη του Β' Παγκοσμίου
Πολέμου. Έκτοτε και μέχρι το 1950 το Μουντιάλ δεν έγινε, με απο-
τέλεσμα το τρόπαιο να διατηρηθεί υπό ιταλική κατοχή για δώδεκα
ολόκληρα χρόνια. Ο τότε αντιπρόεδρος της FIFΑ Ottorino Barassi,
ανησυχούσε έντονα για την ασφάλεια του τροπαίου, φοβούμενος
πιθανή εισβολή των Ναζί που ευκαιρίας δοθείσης θα προέβαιναν
στην υπεξαίρεση του. Έτσι, ο Barassi ανέλαβε να πάρει το τρόπαιο
από την τράπεζα της Ρώμης όπου φυλάσσονταν και το κράτησε κα-
λά κρυμμένο κάτω από το κρεβάτι του σχεδόν σε όλη τη διάρκεια

της δεκαετίας του 1940! 

Ο Τάκης Μπαλτάκος μπορεί να θέλει να έχει
υπό την σκέπη του την επαγγελματική διαι-
τησία, όμως κάποιος πρέπει να πληρώνει τα
συμβόλαια των διαιτητών, τα οποία θα εί-
ναι βαριά.
Ο Μπαλτάκος έκανε συνάντηση με τους
διεθνείς διαιτητές προκειμένου ν’ ακούσει
τις θέσεις τους, αλλά ο ίδιος δεν παρουσία-
σε κάποια πρόταση. 
Το μόνο που ρωτούσε είναι οι… ηλικίες των
διεθνών. Λες και δεν μπορούσε να τις ζητή-
σει απ’ την υπηρεσία. Ήθελε όμως να κάνει τον ληξίαρχο σε μια
περίοδο που οι Έλληνες διαιτητές είναι εξαφανισμένοι από τις με-
γάλες διοργανώσεις. 
Γιατί δεν έλλειπε μόνο η εθνική από το Μουντιάλ, αλλά και οι διαι-
τητές μας. Πλέον μπροστά είναι το Ευρωπαϊκό πρωτάθλημα. 
Σε αυτό θέλει ο Διακοφώτης να πάει ο Σιδηρόπουλος. 
Εκεί θα πέσει το βάρος, καθώς ο Ροδίτης είναι ο μοναδικός που α-
νήκει στην Elite κατηγορία. Από και κει πέρα όμως, ενόψει των
σημάτων που θα πάρουν οι διεθνείς για τη νέα χρονιά γίνεται μάχη
να προβιβαστεί κι’ άλλος. 
Μεγάλο φαβορί είναι ο Τάσος Παπαπέτρου. Θα πρέπει όμως και η

ΕΠΟ να κάνει ενέργειες και να μην είναι εξαφανισμένη από τα κέ-
ντρα των αποφάσεων.
Όσον αφορά την επαγγελματική διαιτησία με τη σύγκρουση EΠΟ-
Super league 1, προχωράει με βήμα σημειωτόν. 
Αλλά για ένα τέτοιο θέμα δεν μπορεί να γίνονται συναντήσεις χω-
ρίς την παρουσία των μελών της ΚΕΔ και κυρίως τους προέδρου
της Στέφεν Μπένετ. 
Ο Άγγλος είναι δεδομένο πως ενοχλήθηκε από τον παραγκωνι-
σμό του, ο οποίος κάθε άλλος παρά τυχαίος είναι. 
Ο Μπαλτάκος προφανώς νομίζει πως τα ξέρει όλα και δεν χρειά-
ζεται τους… αρμόδιους και ειδικούς.

Επιλογές με αστρολογικά κριτήρια
Ο εκκεντρικός προπονητής Ρεϊμόντ Ντομενέκ βρέθηκε στον πάγκο
της εθνικής ομάδας της Γαλλίας για έξι χρόνια (2004 – 2010), οδη-
γώντας τους τρικολόρ σε δύο Παγκόσμια Κύπελλα, το 2006 και το
2010. Ο Ντομενέκ ήταν λάτρης της αστρολογίας και πίστευε σθε-
ναρά πως το ζώδιο του κάθε παίκτη αποτελούσε βασικό συστατικό
των δυνατοτήτων του ως ποδοσφαιριστή. Ο Γάλλος τεχνικός ήταν
ιδιαίτερα δύσπιστος ως προς το ζώδιο
του Σκορπιού, κάτι που τον οδηγούσε
στη μη χρησιμοποίηση ταλαντούχων
ποδοσφαιριστών όπως ο Ρομπέρτ Πι-
ρές! Κάτι αντίστοιχο ίσχυε για όσους
έφεραν το ζώδιο του Λέοντα, όπως
για παράδειγμα ο αμυντικός Μίκαελ
Σιλβέστρε που βρίσκονταν σταθερά ε-
κτός εντεκάδας για… αστρολογικούς
λόγους! Οι προκαταλήψεις και εμμο-
νές του Ντομενέκ ωστόσο δεν απέδω-
σαν καρπούς. Η Γαλλία ηττήθηκε στον
τελικό του Μουντιάλ 2006 από την Ι-
ταλία στη διαδικασία των πέναλτι, ε-
νώ τέσσερα χρόνια αργότερα στη Νό-
τια Αφρική δεν κατάφερε να προκρι-
θεί από τη φάση των ομίλων.

 

Ο… ληξίαρχος
Μπαλτάκος

αγνοεί 
τον Μπένετ
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Σκάρπα υπόγραψε στην Νότιγχαμ. Τον «έγρα-
ψε» τον Ολυμπιακό, σου λέει. Οι Σαββιδοτέχνες με
το πολύ το μυαλό το λένε αυτό. Ότι ο Μαρινάκης
την έφερε στον… Μαρινάκη. Γράφονται κι αυτά
σήμερα, αν έχεις πιει κάνα ποτηράκι παραπάνω.
Και γιατί πήγε στην Νότιγχαμ ο Βραζιλιάνος και δεν
ήρθε στην Ελλάδα και τον Ολυμπιακό; Δεν θέλει
πολύ μυαλό, ρε. Ο Σκάρπα είναι κλασικό δεκάρι
παλιάς κοπής. Κι αν ερχότανε, που θα έπαιζε; Στην
θέση του Χάμες Ροντρίγκεζ; Παίκτης ενδεκαδά-
τος είναι ο Σκάρπα. Ο Ολυμπιακός έχει τον Χάμες
και από πίσω έρχεται ο Φορτούνης. Θα είναι έ-
τοιμος και ο Μαθιός ο Βαλμπουενά. Έτσι έχει το
έργο.

Γιατί ο Σκάρπα πήγε
στην Νότιγχαμ κι όχι
στον Ολυμπιακό; 

Απλήρωτοι
διαιτητές, 
«η κλήση σας
προωθείται»
ο Μπαλτάκος
Ποιος είναι ο
άνθρωπος της
διαιτησίας που πήρε
τηλέφωνο στον
Μπαλτάκο και του
είπε ότι οι διαιτητές
της Super League 1
δεν έχουν πάρει μία
για τις τέσσερις
τελευταίες
αγωνιστικές; Δεν
είναι ο Σιδηρόπουλος.
Άλλος είναι. Και
φυσικά, πήρε την
απάντηση ότι όλα τα
τακτοποιηθούν. Στην
ερώτηση, αν η Super
League 1 έχει δώσει
τα λεφτά, μετά,
πρέπει να κόπηκε η
γραμμή. Κι οι
διαιτητές της Super
League 2 που έχουν
να πληρωθούν από
πέρυσι, κανένα
πρόβλημα. Εκεί δεν
βρέθηκε κανένας να
πάρει τηλέφωνο.
Μήπως το ξέχασε ο
Τάκης ότι πρέπει κι
αυτοί να
πληρώνονται;

Ανέκδοτο: Σεμινάριο ο Μπένετ, 
χωρίς μεταφραστή. Όπως Σαλιαρέλης
με Λιτόφτσενκο στην ΕΤ2!

Κάποτε, πριν από πολλά χρόνια, όταν
ο Σαλιαρέλης είχε φέρει στον Ολυ-
μπιακό, Προτάσοφ, Σάβιτσεφ και
Λιτόφτσενκο, έγινε φοβερό σκηνι-
κό στην ΕΡΤ2. Πήγε καλεσμένος, μα-
ζί με τον Ανάργυρο ο Λιτόφτσεν-
κο, χωρίς να υπάρχει μεταφραστής!
Μιλούσε ο Ουκρανός και ο Ανάργυ-
ρος… μετέφραζε, «πρέπει να λέει ότι
είναι ευχαριστημένος που ήρθε στον
Ολυμπιακό». Αποθέωση της τηλεό-

ρασης. Πριν από καμιά δεκαριά μέρες, το ίδιο σκηνικό και στο σεμινάριο των διαιτη-
τών της Super League 1 στο Βόλο. Δεν είχαν πάρει μεταφραστή. Και δεν ξέρουν όλοι
οι διαιτητές αγγλικά ή καλά αγγλικά. Στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία το σεμινάριο
του Μπένετ. Στο δε, σεμινάριο των παρατηρητών, που μίλησε αυτός ο Στούρλιχ
πως τον λένε, γέλασε και το παρδαλό κατσίκι. Παίζανε το κομπολόι από κάτω.

Σεμινάριο Διαιτητών: Ο «πονηρός» Μπένετ
δεν πήρε θέση για το πέναλτι του Άβιλα
στον Ιωαννίδη!
Στο σεμινάριο των διαιτητών
της Super League 1 στο Βόλο,
όλοι οι διαιτητές πήραν θέση
για ν’ ακούσουν, όταν ο Μπένετ
αποφάσισε ν’ ασχοληθεί με την
φάση του πέναλτι, στο ντέρμπι
Παναθηναϊκός – Ολυμπιακός 1-
1. Παίρνει την λόγο ο Μπένετ
και δεν λέει αν ήταν ή όχι πέ-
ναλτι του ‘Αβιλα στον Ιωαννί-
δη. Μιλάμε, ότι έπεσε το γέλιο
της αρκούδας. Ο Μπένετ έβαλε
αυτή την φάση για να δείξει την χρησιμότητα του… VAR! Κι ότι πρέπει να αντιλαμβά-
νονται, πότε ένας παίκτης κάνει θέατρο και πότε όχι. Τρελός ήταν να πει ο Άγγλος αν
ήταν πέναλτι; Θα τον πλακώνανε είτε από δω, είτε απ’ εκεί. Κι αυτός, τώρα, σερβίρε-
ται ότι ως ειδήμονας και αξιόπιστος και καθηγητής. 

Ένωση διαιτητών: Ο Μπαλτάκος
θα πάει κόντρα στον νόμο με

απειλή το GRExit; Θα προλάβει;
Τον Φεβρουάριο θα γίνει η καταστατική συνέλευση τη ΕΠΟ, μάλλον στην
Θεσσαλονίκη. Εκτός κι αν ο Τάκης θεωρήσει ότι για εθνικούς λόγους, να
γίνει στην Κομοτηνή ή την Ξάνθη. Εκεί θ’ αποφασιστεί η δημιουργία Έ-
νωσης διαιτητών μόνο με τους εν ενεργεία, διαιτητές, παρατηρητές κλπ.
Κι η ΟΔΠΕ, βέβαια, να πάει για τσάι κι ας έκανε εκλογές πρόσφατα. Ο νό-
μος Αυγενάκη, ωστόσο, το αναφέρει καθαρά ότι η Ένωση των διαιτη-
τών περιλαμβάνει και τους μη εν ενεργεία, όπως μέχρι τώρα, δηλαδή. Τι
θα κάνει ο Μπαλτάκος; Θα πάει κόντρα στο νόμο; Εκπίπτει, μέχρι που να
πει κίμινο. Θα επικαλεστεί, όπως ψιθυρίζεται, κανένα… GRExit από
FIFA/UEFA; Να μας πει την ώρα, για να μην περιμένουμε τσάμπα. 
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Ο Μπαλτάκος, 
ο Μπουτσικάρης
και τα Λαδάδικα 
του Μητροπάνου
Συνάντηση με τον Λεωνίδα τον
Μπουτσικάρη είχε ο Μπαλτάκος.
Θα μιλούσαν – υποτίθεται – για την
επαγγελματική διαιτησία. Μίλησαν.
Για τρία λεπτά και μερικά δευτερό-
λεπτα. Και μετά, άρχισαν τα παζάρια
για την εφετινή σεζόν. Τόσα δίνω,
πόσα θες, στα Λαδάδικα πουλάν αυ-
τό που θες, που τραγούδησε ο αείμνηστος Μητροπάνος. Όχι σε χρήμα, για να μην παρεξηγη-
θούμε. Έτσι, για την ιστορία, φέτος θα βγούνε για τελευταία χρονιά, δυο στο Champions League.
Προς έξω… διέρρευσε ότι διαφώνησαν. 

Ο Ράμα θα ξαναπληρώσει 
τα… παπάρια του Σακίρι και του Τσάκα
Στο παιχνίδι Ελβετίας – Σερβίας 3-2 στο Μουντιάλ, οι Κοσοβάροι, αλβανικής καταγωγής Σακίρι
και Τσάκα έδειξαν τα παπάρια τους στους Σέρβους, όταν έγινε ένα μπέρδεμα στην διάρκεια του α-
γώνα. Το δείχνει καθαρά το βίντεο. Στο προηγούμενο Μουντιάλ της Ρωσίας, οι δυο τους είχαν κά-
νει το σχήμα της «μεγά-
λης Αλβανίας» με τις πα-
λάμες τους και τιμωρή-
θηκαν με 8.000 πρόστιμο
ο καθένας. Τους μάτωσε
η FIFA, λέμε. Και τότε, εί-
χε κάνει έρανο ο Έντι
Ράμα στον αλβανικό λαό
και μάζεψε 20.000 ευρώ
για να πληρώσει το πρό-
στιμο. Τώρα, τι θα κάνει
η FIFA; Σίγουρα θα τιμω-
ρήσει την Σερβία για το
πανό στην κερκίδα ότι το
Κόσοβο είναι σερβικό. Κι
ο Ράμα; Θα μαζέψει λε-
φτά για τα παπάρια του
Τσάκα και του Σακίρι;

Ο Φορτούνης 
δεν βγαίνει από
την 11αδα.
Πρώτα, όμως,
πρέπει να… μπει.
Και πώς θα μπει; 
Ο Φορτούνης τα πήγε σούπερ στην
προετοιμασία του Ολυμπιακού. Έβαλε
και γκολάρα με την Χάντερσφιλντ, σαν
τον παλιό καλό Φορτούνη. Βγαίνουν
κι αυτοί ανεξάρτητοι – εξαρτημένοι του
Μαρινακέικου και σου γράφουνε ότι ο
Φορτούνης δεν βγαίνει από την ενδε-
κάδα. Συμφωνώ. Την θέση που θα παί-
ξει δεν μας είπαν. Ο Κωστάκης θέλει
να παίζει δεκάρι, γιατί αυτή είναι η θέση
του. Το «10», όμως, το πήρε με «108» ο
Χάμες. Ο Μπιέλ ήρθε για δεκάρι, αλ-
λά τον τράβηξε πλάγια ο Μίτσελ για
να χωρέσει ο Χάμες. Στην άλλη πλευ-
ρά παίζει ο Μασούρας που γυρίζει και
μαρκάρει. Άρα, εκεί αποκλείεται να παί-
ξει. Τι απομένει; Αριστερά στην επίθεση,
δευτεράντζα του Μπιέλ ή δεκάρι αν
κουραστεί ο Χάμες.

Μουντιάλ
2022: 
Ο Τραπατόνι
κλωτσιά
στον
αγιασμό 
του Πάπα

Στο Μουντιάλ του
2002 που έγινε στην
Νότια Κορέα και την
Ιαπωνία, οι Ιταλοί
πήγαν σαν το σκυλί
στ’ αμπέλι στο ματς
με τους Κορεάτες. Ο
δε προπονητής τους,
Τζιοβάνι Τραπατόνι,
είχε φέρει από την
Ιταλία ένα
μπουκαλάκι με
αγιασμό από τον ίδιο
τον Πάπα. Κι όταν
στο μεγαλύτερο
διαιτητικό σκάνδαλο
του αιώνα, ο
διαιτητής Μορένο
απέβαλε τον Τότι,
τραβάει μια κλωτσιά
το μπουκαλάκι ο
Τραπατόνι, πάει το
αγίασμα.

Μεσογειακοί: Ο Αυγενάκης 
1.5 εκατ. ευρώ, ο Βασιλειάδης 
τα διπλά στην Πάτρα το 2017

Ο Αυγενάκης έριξε έξω τον προϋπολογισμό της Ελλάδας, έδωσε 1.5
εκατ. ευρώ για τους Παράκτιους στο Ηράκλειο. Καταστράφηκε η χώ-
ρα. Το Σαββιδοτεχνείο διαρρηγνύει τα ιμάτιά του. Σκάνδαλο, σου λέει.
Και μιλάμε, τώρα, ότι οι Μεσογειακοί Αγώνες έχουν γίνει θεσμός, χρό-
νια τώρα. Έχει την δικιά του αίγλη αυτή η διοργάνωση. Παίρνουν μέ-
ρος 26 χώρες. Όταν, όμως, το 2017 πήρε η Πάτρα τους Παράκτιους, ε-
πί Αλέξη, μούγκα στην στρούγκα οι Σαββιδοτέχνες. Και τότε, το κρά-
τος πλήρωσε, ο Υφυπουργός Γιώργος Βασιλειάδης. Τότε δεν υπήρ-
χε καμία κατασπατάληση. Τότε, πόσα είχε δώσει ο Βασιλειάδης; Τα
διπλά απ ό,.τι ο Αυγενάκης. Ήταν πάντα lagre η ντεμέκ αριστερά.



20
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
10/11 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Για…τσάι 
το πρώτο
φαβορί του
Μουντιάλ
Γι αυτό η μπάλα είναι ο
«βασιλιάς των σπορ».
Πρώτο φαβορί ήταν η Βρα-
ζιλία για το Μουντιάλ και
την πέταξαν έξω οι Κροά-
τες με…μισή ευκαιρία.
Γιατί η μπάλα είναι θηλυ-
κού γένους και άρα απρόβλεπτη. Η πλάκα είναι πως όλα τα στοιχήματα παίζανε την Βρα-
ζιλία μέχρι τον τελικό και μετά όλους τους άλλους.
Πριν αποκλειστεί (χθες) την ήθελαν ζευγάρι  με τη Γαλλία, με την Πορτογαλία, με την Αγ-
γλία και με την Αργεντινή.
Αλλά, οι Κροάτες έδειξαν γιατί η μπάλα είναι πόρνη, όπως είχε πει ο μεγάλος Όσιμ.

Βιργινία Σακελλαροπούλου: 
Μόλις τελείωσε την ομιλία της, 
ήρθε το ραβασάκι με 33 «στημένα»
Από την τοποθέτηση της Βιργινίας Σκςελλαροπούλoυ στην ΕΠΑΘΛΑ: «Η χειραγώγηση α-
θλητικών αγώνων  δεν αποτελεί ένα  έγκλημα  τελούμενο από ένα μεμονωμένο άτομο, α-
πό μία μονάδα. Κατά κανόνα πρόκειται για ένα πλέγμα πράξεων τελούμενο από περισ-
σότερους, αποτελούμενο από την χειραγώγηση, την απάτη, την εκβίαση, τη συγκρότηση,
την ένταξη, την διεύθυν-
ση εγκληματικής οργά-
νωσης, τον παράνομο
στοιχηματισμό και άλλες
αξιόποινες πράξεις.
Πρόκειται δηλαδή για έ-
να πλέγμα πράξεων με
έντονη επικινδυνότητα
για την κοινωνία. Συγ-
χρόνως είναι και ένα
διεθνές φαινόμενο η α-
ντιμετώπιση του οποίου  απαιτεί συνεργασία με αρχές και οργανισμούς σε διεθνές επί-
πεδο". Μόλις τελείωσε, διάβασαν την ειδοποίηση από την Sports Radar, ότι 33 ματς της
Super League είναι «ύποπτα προς χειραγώγηση» για το 2022. Στο «καπάκι»

Γιατί δεν
κλείνει στην
Αλ Νασρ 
ο Ρονάλντο
Ο Ρονάλντο διέψευσε
ότι έχει κλείσει στην
Αλ Νασρ η οποία του
έχει προσφέρει ένα
ασύλληπτο
συμβόλαιο, αν
πιστέψουμε το
ρεπορτάζ της
ισπανικής εφημερίδας
Marca.
Δεν έχουμε λόγο να
μην πιστέψουμε και
τους δυο.
Δηλαδή, και την
εφημερίδα που
γράφει για το μυθικό
συμβόλαιο, αλλά και
τον παίκτη ο οποίος
λέει πως δεν έχει
κλείσει ακόμη, όπως
υποστηρίζει τις
τελευταίες μέρες η
εφημερίδα.
Κάπου στη μέση είναι
η αλήθεια η οποία
θέλει τον Πορτογάλο
να περιμένει πρόταση
από ευρωπαϊκή ομάδα
γιατί δύσκολα θα
πάρει την απόφαση
να μεταφέρει όλη την
οικογένειά του στο
Ριάντ της Σαουδικής
Αραβίας…

Αυτός ο Αργεντινός Μακάλιστερ που παίζει
και δεν παίζει στην Μπράιτον κι είναι πρώτο ό-
νομα στην εθνική Αργεντινής, είναι γιος του
Κάρλος Μακάλιστερ, άλλοτε συμπαίκτη του
Ντιέγκο Μαραντόνα στην Μπόκα Τζούνιορς
αι την εθνική Αργεντινής. Φοβερό, ε; Ο μπαμπάς
να παίζει δίπλα με τον Ντιέγκο και ο γιός με
τον Μέσι. Ο Κάρλος υπήρξε και Υπουργός των
Σπορ στην Αργεντινή, όταν είχε εκλεγεί πρόε-
δρος ο Μαουρίτσιο Μάκρι (2015-2019), άλ-
λοτε πρόεδρος της Μπόκα Τζούνιορς.

Οι Αργεντινοί φίλαθλοι 
τα περισσότερα εισιτήρια 

στο Μουντιάλ 
Οι περισσότερες αιτήσεις για αγορά εισιτηρίων στο Μουντιάλ δεν έγινε από
καμία ανθηρή οικονομία χώρας της δυτικής Ευρώπης, των ΗΠΑ, της Ιαπω-
νίας, αλλά από την… Αργεντινή, όπου το 40% του των 45 εκατομμυρίων
κατοίκων ζει κάτω από το όριο της φτώχειας, ο πληθωρισμός καλπάζει και
το κατά κεφαλήν εισόδημα στο ονομαστικό ΑΕΠ, ανέρχεται στα 14.000 ευ-
ρώ. Στην Ελλάδα, αντίστοιχα είναι 18.500 ευρώ. Μετά την Βραζιλία, φαί-
νεται,  πως και στην Αργεντινή έχει ισοπεδωθεί η μεσαία τάξη, υπάρχουν μό-
νο πλούσιοι και φτωχοί. Στην σχετική λίστα με τους ενδιαφερόμενους για ει-
σιτήρια του Μουντιάλ ακολουθούν το Μεξικό, οι ΗΠΑ, τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα, η Αγγλία, η Ινδία, η Σαουδική Αραβία, η Βραζιλία και η Γαλλία.

Μακάλιστερ: 
Ο Υπουργός μπαμπάς
με Μαραντόνα, 
ο γιός με τον Μέσι
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Του Μανώλη 
Δράκου

Ηαπόφαση του Φερνά-
ντο Σάντος να «παρ-
κάρει» στον πάγκο
τον Κριστιάνο Ρονάλ-

ντο στον αγώνα της Πορτογα-
λίας με την Ελβετία για την εί-
σοδο στα προημιτελικά του
Μουντιάλ δεν θα πρέπει να ή-
ταν και η πιο εύκολη της καριέ-
ρας του. Μπορεί το τελικό απο-
τέλεσμα (6-1) να τον δικαίωσε,
ωστόσο ο ίδιος φρόντισε να δι-
καιολογήσει την απόφασή του,
μήπως και γλυτώσει τα…μού-
τρα του Πορτογάλου σταρ. 

Μάταια, όμως….
Ο  Κριστιάνο φάνηκε κάτι πα-

ραπάνω από «στραβωμένος» με-
τά το παιχνίδι και παρά την πρό-
κριση της Πορτογαλίας έδειξε ότι
ενδιαφέρεται αποκλειστικά και μό-
νο για τον εαυτό του. Μεγάλος και
αυτοκαταστροφικός ο Ρονάλντο
δεν δίνει δεκάρα για κανέναν…

Η αλήθεια είναι ότι ο Φερνάντο
Σάντος ήταν αλλεργικός με τις βε-
ντέτες. Έτσι τον γνωρίσαμε το
2001 όταν ήρθε για πρώτη φορά
στην πατρίδα μας για την ΑΕΚ. 

«Βεντέτες; Μα, για μένα βεντέ-
τα είναι η ίδια η ομάδα! Τώρα, η Α-
ΕΚ» είχε πει στην πρώτη του συνέ-
ντευξη τότε ο Πορτογάλος προπο-
νητής που ομολογεί ότι είναι πλέ-
ον …μισός Έλληνας.

Αυτή η δήλωσή του αποτελεί
και την φιλοσοφία του σαν προπο-
νητής.

Δεν άλλαξε σε κανέναν σταθμό
της καριέρας του. Στον ΠΑΟΚ,
στον Παναθηναϊκό, ακόμη κι όταν
ανέλαβε την Εθνική Ελλάδος και
πήγε μαζί της στο Μουντιάλ της
Βραζιλίας το 2014. 

Όσοι τον έζησαν από κοντά έ-
χουν να λένε για την πανίσχυρη
προσωπικότητά του.

Είχε τον τρόπο να επιβάλλει τα
«πιστεύω» του στην ομάδα, ενώ
στην καθημερινότητά του ήταν ε-
ντελώς χαλαρός. Αναβε το ένα τσι-
γάρο μετά το άλλο, συνήθεια που
ουδέποτε έκοψε και δεν έκανε καν
προσπάθεια να την περιορίσει. Με
το κόκκινο κρασί στις παρέες και
αν γινόταν με ντόπιες ποικιλίες, α-
κόμη καλύτερα. 

Ο Σάντος αγάπησε την πατρίδα
μας, πήγε σε πολλά μέρη της Ελ-
λάδας και δοκίμαζε (εκτός από τις
αγαπημένες του σαλάτες) τις σπε-
σιαλιτέ. Μετέωρα. Σαντορίνη. Πά-
ρος. Καϊμακτσαλάν. Λουτρά Πό-
ζαρ, στον φίλο του τον Αντώνη
Μήνου. 

Τον γνώρισε στην ΑΕΚ και δεν
τον αποχωρίστηκε ποτέ. 

Όταν ζούσε στην Ελλάδα, του
άρεσαν οι βόλτες στα νότια προά-
στια και η επίσκεψη στην καθολική
εκκλησία - ο κόουτς είναι πολύ
θρήσκος. 

Τόσο, ώστε στελέχη της ομάδας
επιμένουν ότι και στο Μουντιάλ
της Βραζιλίας ξυπνούσε νωρίς και

«ίσως να πήγαινε σε εκκλησία»!  
Ο Σάντος έκανε φιλίες στην Ελ-

λάδα  και ο  Βέρτης είναι ένας από

αυτούς. Οταν βρισκόταν στην χώ-
ρα μας ασφαλώς πολύ περισσότε-
ρο από τον Ρεχάγκελ, έβλεπε κολ-

Τα
μπουζούκια
και ο Σάντος
«Αγαπώ πολύ την
Ελλάδα. Δεν το παίζω
Έλληνας. Πορτογάλος
είμαι, αλλά έχω πλέον
ελληνική καρδιά», είχε
δηλώσει σε μια
συνέντευξή του ο
Φερνάντος Σάντος.
«Αγάπησα και αγαπώ
την Ελλάδα σαν
δεύτερη πατρίδα μου.
Έχω πολλούς φίλους
εκεί. Η γυναίκα μου
λατρεύει την Ελλάδα.
Κάποτε θα γυρίσω»
είχε πει, ενώ δεν θα
πρέπει να ξεχνάει
κανείς ότι πριν η ΑΕΚ
καταλήξει στον Ματίας
Αλμέιδα είχε στο
τραπέζι το όνομα του
Πορτογάλου
προπονητή ο οποίος
όμως δεν μπορούσε να
αφήσει την Εθνική
Πορτογαλίας και το
Μουντιάλ στο Κατάρ.
«Δεν είχα σκεφτεί

ποτέ να αναλάβω
Εθνική Ομάδα. Όταν
ανέλαβα την Εθνική
Ελλάδος σκέφτηκα ότι
σε δυο μέρες θα είχα
τελειώσει. Άλλωστε
είχα απολυθεί τρεις
φορές στην Ελλάδα.
Μετά από ένα μήνα
όμως κατάλαβα ότι με
την Εθνική τα
πράγματα ήταν
διαφορετικά. Οι
παίκτες πίστευαν σε
μένα και εγώ έπρεπε
να τους πείσω ότι αυτό
που χρειάζεται είναι
σκληρή δουλειά» είχε
πει μεταξύ άλλων για
την εμπειρία του με
την γαλανόλευκη και
κατέληξε ως εξής:
«Στην Ελλάδα υπάρχει
για πολλούς παίκτες
ένας …αντίπαλος: Τα
μπουζούκια»,
προσέθεσε.

λητούς του. Είχε φιλικές σχέσεις
με ποδοσφαιριστές, μάλιστα θεω-
ρείται ότι ο Κατσουράνης υπήρξε
«αγαπημένο του παιδί» γιατί ήταν
μόνιμος στις κλήσεις. 

Αλλά ο Σάντος ήταν δίκαιος και
ακολουθούσε το σύστημα και το
πλάνο του. Πήρε τον Τζιόλη, τον
άφησε απέξω και αν χρειαζόταν
θα τον χρησιμοποιούσε, όπως λέ-
γεται, στο τελευταίο ματς του
Μουντιάλ. Οι φίλοι του στο ποδό-
σφαιρο ορκίζονται για τον τεχνικό
και ο Ντέμης, για παράδειγμα,
μπορεί και διάγγελμα να κάνει υ-
πέρ του. 

Το παράπονο του ήταν ότι στο
τέλος δεν πήρε την αναγνώριση
που του άξιζε. 

Για την πρόκριση της Εθνικής
αλλά και για την πορεία στο Μου-
ντιάλ ίσως νιώθει ότι δεν έγιναν οι
μεγάλες αναφορές. 

Παράπονα , ωστόσο,  έχουν και
άλλοι..

Στα ενδότερα της Εθνικής ομά-
δας δεν αποκλείουν την περίπτω-
ση να ενοχλήθηκαν αρκετοί παί-
κτες σε δύο φάσεις. 

Πρώτα με την ατάκα, «κάποιοι
δεν κατάλαβαν ότι παίζουν Μου-
ντιάλ», μετά τη βαριά ήττα από την
Κολομβία. 

Και μετά στο φινάλε, με το «δυο
- τρεις ήθελαν να γίνουν πρωτα-
γωνιστές και να πετύχουν γκολ»
που είπε στην Πορτογαλία. 

Εννοούσε τον Λάζαρο; Σχεδόν
σίγουρο. Τον Καραγκούνη; Πολύ
πιθανό. Τον Σαμαρά; Ισως.

Με τους παράγοντες να πετούν
σπόντες, την ΕΠΟ σχεδόν να αδει-
άζει τον Σάντος για τη φυγή του
μετά τον αποκλεισμό από τους
«16« του Μουντιάλ για την πατρί-
δα του. Ισως στο τέλος της καριέ-
ρας του στην Εθνική ο Σάντος να
έδειξε ένα πρόσωπο που ελάχιστοι
είχαν συνηθίσει. Ισως, πάλι, να έγι-
νε πιο... Ελληνας από τους Ελλη-
νες, να μη σηκώνει μύγα στο σπαθί
του και να φέρεται κάπως διαφο-
ρετικά. 

Στα όρια του  παράξενου σε νο-
οτροπία.

Σάντος: Ποια
βεντέτα; Για
μένα βεντέτα

είναι μόνο 
η ομάδα

Ο Πορτογάλος προπονητής δεν είχε 
ποτέ καλή σχέση με τα μεγάλα ονόματα 
και με τον έναν ή με τον άλλον τρόπο

ερχόταν σε ρήξη μαζί τους από την εποχή
που βρισκόταν στην Ελλάδα…

www.iapopsi.gr
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Του Μανώλη Δράκου

Ήταν τόσο τραγι-
κή η Εθνική Γερ-
μανίας ώστε να
αποκλειστεί και

να αποχωρήσει από το Μου-
ντιάλ του Κατάρ τόσο νωρίς;
Από τον όμιλο-φωτιά, τελικά
προκρίθηκαν η Ιαπωνία και η
Ισπανία…

Δεν είναι η πρώτη φορά, θα πει
κανείς. Το ίδιο είχε συμβεί και το
2018 στην Ρωσία (από τη Νότια
Κορέα, τότε) και ως εκ τούτου δεν
θα πρέπει να προκαλεί έκπληξη.

Όμως ποιες είναι οι αιτίες του
αποκλεισμού της πάλαι ποτέ πανί-
σχυρης ομάδας;

Οι δημοσιογράφοι στη Γερμανία
έδωσαν διάφορες εκδοχές. Μία
απ΄αυτές διατυπώθηκε από την
Bild, τη μεγάλη γερμανική εφημε-
ρίδα, η οποία θεώρησε πως μεγά-
λο ρόλο στον αποκλεισμό έπαιξε
το γεγονός ότι οι σύζυγοι και οι φί-
λες των παικτών της  γερμανικής
ομάδας οι οποίες…δεν διασκέδα-
ζαν στο Κατάρ κι επειδή ήταν συ-
νεχώς κλεισμένες στα δωμάτιά
τους γκρίνιαζαν και μουρμούριζαν
για την κατάσταση που βίωναν στο
Κατάρ. Οι Γερμανίδες δεν μπορού-
σαν να το ρίξουν έξω λόγω των
σχετικών απαγορεύσεων στο Κα-
τάρ. Ούτε να ντυθούν όπως ήθε-
λαν. Μπύρα, στα γήπεδα απαγο-
ρευόταν. Οπότε μοιραία θεώρησαν
ότι το ταξίδι στο κρατίδιο του Κόλ-
που ήταν ανώφελο και κουραστι-
κό. Το θέμα λοιπόν φαίνεται ότι δεν
ήταν μόνο …ποδοσφαιρικό.

Οι σύζυγοι και οι φίλες των της
ποδοσφαιριστών Γερμανίας κατη-
γορήθηκαν ότι δεν έκαναν αρκετά
πάρτι στο Κατάρ και μάλιστα ισχυ-
ρίστηκαν ότι  τα αντίστοιχα γυναι-
κεία πάρτι των παικτών της Ουα-
λίας και της Αγγλίας είχαν  περισ-
σότερη ατμόσφαιρα γιατί αυτές (οι
Ουαλές και Βρετανίδες…)μπορού-
σαν να πιούν όλο το Κατάρ!!!

Οι Γερμανοί δημοσιογράφοι το
συνέχισαν ένα βήμα περισσότερο…

Σε μια προσβολή προς τους
παίκτες που αποκλείστηκαν και τις
οικογένειές τους, έγραψαν: «Να εί-
στε χαρούμενοι που και εσείς τώ-
ρα γυρνάτε σπίτι με τους ποδο-
σφαιρικούς νάνους σας!» και κα-
τέληξαν ότι : «Δεν μπορεί να συνε-
χιστεί έτσι...»

Τα αποτελέσματα στον αγωνι-
στικό χώρο μπορεί να ευθύνονται
εν μέρει για την έλλειψη θετικής
ατμόσφαιρας μεταξύ της συζύγων
και των συντρόφων που ταξίδε-
ψαν μαζί με τους ποδοσφαιριστές
στο Κατάρ όπου λόγω των αυστη-

ρών κανόνων δεν μπορούσαν να
διασκεδάσουν όπως θα ήθελαν…

Ωστόσο, την ίδια ώρα οι σύζυ-
γοι και οι φίλες των παικτών της
Εθνικής Αγγλίας και της Ουαλίας
το …έκαψαν! Το Sportsmail απο-
κάλυψε μερικά από τα πάρτι που
έκαναν όσοι ήταν εκεί για να υπο-
στηρίξουν την ομάδα της Ουαλίας
κατά τη διάρκεια των αγώνων συ-
μπεριλαμβανομένης της Jodie
Francis, της αρραβωνιαστικιάς του
Chris Mepham, και της συντρό-
φου του Ethan Am-
padu, Saara Sa, με
μπικίνι… Αν πιστέψει
κανείς τις φωτογρα-
φίες θα πρέπει να ή-
πιαν έναν…ωκεανό! Έ-
να βίντεο από τις περι-
πέτειες τους  έδειξε
την Annie Wilson, την
αδερφή του ποδο-
σφαιριστή Harry Wil-
son, να εκτελεί μια
τολμηρή φιγούρα
πριν πέσει σε ένα τρα-
πεζάκι. Η ομάδα ήταν
προφανώς στο τσακίρ
κέφι μετά από λίγα
ποτά... Μια φωτογρα-
φία στην παραλία πα-

ρουσίαζε 19 γυναίκες παικτών της
Εθνικής Ουαλίας , συμπεριλαμβα-
νομένης της Rebecca Naylor, κο-
πέλας του τερματοφύλακα της
Leicester, Danny Ward, της 23χρο-
νης αρραβωνιαστικιάς του Matt
Smith σταρ των MK Dons, και της
Nicole Hagan, η οποία έχει συνδε-
θεί με τον μπακ της Nottingham
Forest, Neco Williams.

Η αποστολή της Εθνικής Γερμα-
νίας ήταν η πιο απομονωμένη σε
σχέση με όλες τις άλλες. Μετά την

Δεν ήθελαν
στο Κατάρ
τους
Γερμανούς
Ο Αρσέν Βενγκέρ
έδωσε μια άλλη
εκδοχή του
αποκλεισμού της
Γερμανίας από το
Μουντιάλ…
Ο Αλσατός σχολίασε
τις πολιτικές
διαμαρτυρίες στις
οποίες προχώρησαν
κάποιες από τις ομάδες
που αγωνίστηκαν στο
Παγκόσμιο Κύπελλο
του Κατάρ, τονίζοντας
πως αυτό επηρέασε
την απόδοση και τη
συγκέντρωσή τους.
«Οι ομάδες που δεν
ήταν απογοητευτικές
στην πρώτη τους
εμφάνιση στο
Μουντιάλ είναι εκείνες
που έχουν εμπειρία.
Έχουν εμπειρίες από
προηγούμενες
διοργανώσεις όπως η
Γαλλία, η Αγγλία, η
Βραζιλία. Έπαιξαν
καλά στο πρώτο
παιχνίδι. Και οι
ομάδες, επίσης, που
ήταν διανοητικά
έτοιμες
επικεντρώθηκαν στον
ανταγωνισμό και όχι
στις πολιτικές
διαμαρτυρίες»,
σχολίασε ο 73χρονος.
Οι παίκτες της Εθνικής
Γερμανίας  στην
αναμνηστική
φωτογραφία του
παιχνιδιού έναντι της
Ιαπωνίας  έκλεισαν το
στόμα με το χέρι τους
διαμαρτυρόμενοι για
την απόφαση της FIFA
να φορέσουν ένα
ειδικό περιβραχιόνιο
κατά των διακρίσεων
που γίνονται κυρίως
στον αραβικό κόσμο…

ισοπαλία με την Ισπανία, οι παίκτες
της Εθνικής Γερμανίας  μπόρεσαν
να καλέσουν τις συζύγους τους για
δύο νύχτες στο Zulal Wellness Re-
sort, όπου διέμεναν. Η απόσταση
από το κέντρο της πόλης δεν ήταν
μικρή. Μόλις τρεις πήγαν!

Η Sophia Weber, η κοπέλα του
Kai Havertz, η Christina Ginter, σύ-
ζυγος του Matthias Ginter, και η
αρραβωνιαστικιά του τερματοφύ-
λακα Kevin Trapp, Izabel Goulart,
ήταν μεταξύ αυτών… Η Ginter έγινε
πρωτοσέλιδο στις γερμανικές ε-
φημερίδες, τις μέρες του Μου-
ντιάλ, γιατί παραπονέθηκε ότι τα
κλιματιστικά στα γήπεδα έβγαζαν
πολύ κρύο! Τελικά, ο αποκλεισμός
της Γερμανίας οδήγησε άντρες και
γυναίκες να μπουν στο ίδιο αερο-
πλάνο της επιστροφής από πολύ
νωρίς στην διοργάνωση κάτι που
δεν άρεσε καθόλου στην κοινή
γνώμη της χώρας.

Πλέον, οι Γερμανοί ζητούν το
κεφάλι του προπονητή…. Η μεγάλη
εφημερίδα της Φρανκφούρτης έ-
θεσε το θέμα ανοιχτά, γράφοντας:
«Η αποτυχία δεν είναι συμπτωμα-
τική, έχει τη λογική της» και πρό-
σθεσε  ότι χρειάζονται τολμηρές α-
ποφάσεις, καθώς πλησιάζει το EU-
RO  2024, που διεξάγεται στη Γερ-
μανία. Τα ίδια και η μεγάλης κυ-
κλοφορίας  Süddeutsche Zeitung
η οποία σημείωσε: «Ο Κίμιχ επω-
μίζεται υπερβολική ευθύνη και ε-
πειδή το γνωρίζει αυτό, επωμίζε-
ται ακόμη περισσότερη. Ο Γκνά-
μπρι και ο Σανέ είναι καλλιτέχνες,
τη μία βρίσκεται σε καλή μέρα ο έ-
νας, την άλλη ο άλλος, και ο Σύλε
έχει ικανότητες, αλλά δεν πρόκει-
ται να αποκτήσει ηγετικό ρόλο. Και
εδώ μπαίνει στο παιχνίδι ο Χάνσι
Φλικ, ο ομοσπονδιακός προπονη-
τής, ο οποίος γνωρίζει το πρόβλη-
μα, αλλά δεν έχει καταφέρει να
βρει λύση. Το πρόβλημα με την ο-
μάδα του Φλικ είναι ότι δεν είναι
μία ομάδα 90 λεπτών. Μπορεί να
κάνει πάρα πολλά, αλλά μόνο για
περιορισμένο διάστημα στον αγώ-
να. Μετά επανέρχεται σε φάση υ-
πνηλίας, όλο και κάποιος χαλαρώ-
νει και στο τέλος εκπλήσσονται ό-
λοι, πώς χάθηκε ένα τόσο καλό
παιχνίδι...»

Η άλλη διάσταση του αποκλεισμού 
της Νασιονάλμανσαφτ που δεν έχει 
να κάνει με αγωνιστικούς λόγους…

Στο Μουντιάλ
έτρεχαν…

πίσω από τις
γυναίκες τους
οι Γερμανοί
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νει ο Έλληνας ΥΠΕΞ στο δίκτυο Arab News
τον Απρίλιο του 2021 όπου μεταξύ άλλων
είπε ότι το Αιγαίο «είναι ένας παράδεισος
στη γη» και πώς «δεν σκοπεύουμε να το με-
τατρέψουμε σε κόλπο του Μεξικού.». 

Αυτά θύμισε ο Αντ. Σαμαράς εκφράζο-
ντας την ελπίδα να μην έγινε τότε μεγάλη
ζημιά και πιστώνοντας στον Κυρ. Μητσο-
τάκη ότι «αυτό το λάθος διορθώθηκε κάπως,
τελευταία από τον πρωθυπουργό αλλά και από
τον αρμόδιο υπουργό.»

Τα… τετελεσμένα 
με τις «Πρέσπες του Αιγαίου» 
Ράμματα για τη γούνα της Ένωσης είχε ο Α-
ντώνης Σαμαράς κι όταν αναφέρθηκε στα
ελληνοτουρκικά. Καταρχάς ο πρώην πρω-
θυπουργός υποστήριξε ότι κάποιοι θέλουν
να μας σύρουν σε διαπραγμάτευση με τους
γείτονες Τουρκία για να μοιράσουμε τα δι-
κά μας. «Αυτό ονομάζεται Πρέσπες που Αιγαί-
ου. Θα μας πάρουν ότι θέλουν και θα μας α-
φήσουν ότι περισσέψει, αυτό δεν πρόκειται να
τους επιτρέψουμε και σήμερα μπορούμε να το
αποτρέψουμε». Είχε προηγηθεί η υπενθύ-
μιση Σαμαρά πώς όταν οι Τούρκοι άρχι-
σαν να προκαλούν με παράνομα τετελε-
σμένα στην ελληνική ΑΟΖ της Ανατολικής
Μεσογείου οι Ευρωπαίοι εταίροι αντί να
δείξουν την οφειλόμενη αλληλεγγύη τους
προς δύο κράτη-μέλη της Ένωσης (Ελλά-
δα και Κύπρο) συνιστούσαν «ψυχραιμία
και υπομονή» και διάλογο με τον «πειρα-
τή», στάση που επί της ουσίας δηλώνει
σιωπηλή αποδοχή τετελεσμένων.

Το «τετελεσμένο» της Novartis
και το «αν» για τις υποκλοπές 
Ένα άλλο «τετελεσμένο» είναι και η σκευω-

ρία της Novartis πoυ δεν μπορεί να… χω-
νευτεί όχι μόνο από τον Αντώνη Σαμαρά
αλλά και από όλους όσοι ενεπλάκησαν
στην υπόθεση. 

Ο πρώην πρωθυπουργός αναφέρθηκε
στο ζήτημα εντάσσοντάς το μαζί με την υ-
πόθεση των υποκλοπών στη θεματική περί
Δημοκρατίας. Κι εδώ αξίζει να σημειωθεί
ότι τα σκάγια και για τη Novartis και για τις
φερόμενες παρακολουθήσεις, πήραν και
κάποιους που βρίσκονταν στο ακροατήριο
του «Παλλάς». 

Συγκεκριμένα, ο πρώην πρόεδρος του
κόμματος θύμισε ότι για πολύ καιρό 10
πολιτικά πρόσωπα κατασυκοφαντήθηκαν
και πως ενώ αθωώθηκαν όλοι οι κουκου-
λοφόροι μάρτυρες προστατεύονται παρά
την ψευδομαρτυρία τους: «Σήμερα “αποκα-
λύπτεται” από τον συνήγορο μίας εκ των τότε
κατηγόρων μας, ότι το ήξεραν κι εκείνοι, εξαρ-
χής, πως ήμασταν αθώοι! Το παραδέχτηκε δη-
μόσια. Κι όμως, όχι μόνο δεν ακούσαμε μια
συγγνώμη, αλλά, αντίθετα, οι ψευδομάρτυρες
κατέχουν ακόμη μια ιδιότυπη προστασία ώστε
να μην αποκαλυφθεί η αλήθεια! Η ταυτότητά
τους παραμένει άγνωστη! Κάποτε όμως θα γίνει
γνωστή! Και τότε θα δού-
με ποιοι ήταν, ποιος ο ρό-
λος τους και γιατί. Και οι
ευθύνες όσων είτε πρωτο-
στάτησαν, είτε αναμείχθη-
καν, θα έλθουν κι αυτές
στο φως.». Σίγουρα ο υ-
πουργός Δικαιοσύνης
Κώστας Τσιάρας που παραβρέθηκε στην
εκδήλωση δεν θα ένιωσε και πολύ άνετα…

Σε ό,τι αφορά τις υποκλοπές, προφα-
νώς και ο Αντώνης Σαμαράς δεν άφησε
περιθώρια παρερμηνειών για το αν θεω-

ρεί ότι η κυβέρνηση έκανε τις καταγγελλό-
μενες υποκλοπές. «Δεν θέλω να πιστέψω» εί-
πε ξεκάθαρα «ότι η κυβέρνηση υπέκλεπτε τη-
λεφωνικές συνομιλίες. Θα ήταν αδιανόητο.»
Ωστόσο ο πρώην πρωθυπουργός δεν αρ-
κέστηκε σε αυτή την αποστροφή του λόγου
του. Ισχυριζόμενος ότι «αν ίσχυαν όλα αυτά
θα επρόκειτο αναμφίβολα για αντιδημοκρατι-
κή εκτροπή» ο Αντ. Σαμαράς εξέφρασε την
πεποίθησή του ότι «πρέπει να δοθούν ξεκά-
θαρες και πλήρης απαντήσεις χωρίς δεύτερη
σκέψη. Χωρίς να δίνουμε την εντύπωση πως
το απόρρητο είναι μια βολική δικαιολογία».
Δεν πρέπει να διαφεύγει της ανάλυσης ότι
σε αυτή την περί απορρήτου παράμετρο
του θέματος των υποκλοπών πολλοί είναι
οι γαλάζιοι κοινοβουλευτικοί που συντάσ-
σονται με την άποψη Σαμαρά ο οποίος έ-
κλεισε την συγκεκριμένη αναφορά του λέ-
γοντας με νόημα ότι «η παράταξή μας θεμε-
λίωσε την Δημοκρατία στην Ελλάδα! Τέτοια
φαινόμενα δεν τα ανέχεται. Κι αυτό έχει σχέση
με το ποιοι είμαστε, τι εκπροσωπούμε και που
θέλουμε να πάμε τον τόπο. Έχει σχέση με την
ίδια την ταυτότητά μας!».

Η ατάκα για τη συγκυβέρνηση
του 2012-2014 
Όσοι ανέλυσαν σε βάθος την ομιλία Σαμα-
ρά στέκονται σε ένα τελευταίο αλλά όχι ήσ-
σονος σημασίας σημείο. Αυτό στο οποίο ο
πρώην πρωθυπουργός υπερασπίστηκε λι-
γόλογα αλλά πολύ… μεστά τα πεπραγμένα
της συγκυβέρνησης Ν.Δ. - ΠΑΣΟΚ την πε-
ρίοδο 2012-2014. Τα αυτιά όσων παρα-
κολουθούν από κοντά την εγχώρια πολι-
τική σκηνή δεν γαργάλισε ο αληθή ισχυ-
ρισμός ότι στην τότε κυβέρνηση  οφείλει
η χώρα την σημερινή ασφαλή παραμονή
της στο ευρώ. «Το 2012, το 80% των διε-
θνών αναλυτών ήταν σίγουροι πως η Ελ-
λάδα θα έβγαινε από τη ζώνη του ευρώ.
Και τους διαψεύσαμε» είπε ο Αντώνης Σα-
μαράς συμπληρώνοντας ότι «η χώρα εξα-
σφάλισε τότε το μεγαλύτερο κούρεμα χρέους
που έχει γίνει στην παγκόσμια Ιστορία!». 

Αντιθέτως τα γαργάλισε η υπογράμμιση
Σαμαρά που είχε προηγηθεί των παραπά-
νω ότι «η κυβέρνηση του 2012-14, η κυβέρ-
νησή μας με τον Βαγγέλη Βενιζέλο, παραμένει
παρακαταθήκη εθνικής συνεννόησης.».

Η Φλώρινα επιβεβαίωσε 
τη διορατικότητα Σαμαρά 
στο Σκοπιανό

Ηαγωνία του Αντώνη Σαμαρά για τα εθνικά θέματα είναι γνωστή και
ακόμη γνωστότερη η άποψή του για τη Συμφωνία των Πρεσπών που
από την πρώτη στιγμή την πολέμησε θεωρώντας την –όπως όλη η Νέα

Δημοκρατία–  «εθνικά επιζήμια». Μιλώντας στην εκδήλωση της Τετάρτης
για την ονοματοδοσία των Σκοπίων, ο πρώην πρωθυπουργός θύμισε ότι από
το βήμα της Βουλής είχε προβλέψει ότι αργά ή γρήγορα θα ζητηθεί από κά-
ποιους η ίδρυση στην Ελλάδα φορέων που θα διαδίδουν τη λεγόμενη «Μα-
κεδονική γλώσσα». Το τελευταία πράγμα που θα ήθελε ο Μεσσήνιος ήταν
να βγει αληθινός, ήρθε όμως μία διάταξη του Ειρηνοδικείου Φλώρινας να ε-
πιβεβαιώσει τη διορατικότητά του μέσω της αναγνώρισης ως νόμιμου σω-
ματείου του «Κέντρου Μακεδονικής Γλώσσας» που έχει έδρα την Φλώρινα
και η «γέννησή» του ακουμπάει στις πρόνοιες της Συμφωνίας των Πρεσπών
του Αλέξη Τσίπρα και του Νίκου Κοτζιά. Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα
με το καταστατικό του εν λόγω σωματείου σκοπός του είναι αφενός η διατή-
ρηση και καλλιέργεια της «μακεδονικής» γλώσσας στην Ελλάδα αφετέρου η
υποστήριξη της εισαγωγής της «μακεδονικής» γλώσσας ως προαιρετικού
μαθήματος σε δημόσια σχολεία και πανεπιστήμια στην Ελλάδα, ιδίως στις
Περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας της Κεντρικής Μακεδονίας και της Α-
νατολικής Μακεδονίας και της Θράκης. 

Εν ολίγοις συνέβη στη Φλώρινα αυτό που είχε προβλέψει ο Αντ. Σαμα-
ράς χρόνια πίσω και το κακό είναι ότι τα «περίεργα» με τη Συμφωνία των
Πρεσπών δεν σταματούν στα παραπάνω. Όπως επισήμανε στην ομιλία του
στο «Παλλάς» ο πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος της Ν.Δ. τα Σκό-
πια έχουν υπογράψει επίσημη συμφωνία με τη Βουλγαρία ότι η «μακεδονική
γλώσσα» δεν είναι μακεδονική, αλλά βουλγαρικό ιδίωμα! «Δηλαδή, η Συμ-
φωνία των Πρεσπών έχει ήδη ανατραπεί!» είπε συμπερασματικά ο Αντώνης
Σαμαράς συμπληρώνοντας: «Κι εμείς κάνουμε πως δεν καταλαβαίνουμε. Α-
κόμα και σήμερα… Και ας έχουν πέσει, για το θέμα αυτό, κυβερνήσεις, και στα
Σκόπια και στη Βουλγαρία. Και δεχόμαστε και θα διδάσκουμε μέσα στη χώρα
μας, μια γλώσσα που οι ίδιοι οι Σκοπιανοί συμφώνησαν ότι είναι βουλγαρική, ε-
νώ στα Σκόπια παραμένουν τα αλυτρωτικά σύμβολα στα σχολικά βιβλία τους!

Κι έτσι μετά από λίγα χρόνια θα μας ζητούν να αναγνωρίσουμε και με το νό-
μο “Μακεδονική” μειονότητα και στη χώρα μας! 

Τι ακριβώς έγινε τότε στις Πρέσπες; Η Ελλάδα υποχώρησε σε όλα! Βλέπετε,
τότε δεν υπήρχε ένας Κώστας Καραμανλής, να απειλήσει με βέτο, όπως είχε
κάνει στο Βουκουρέστι. Αλλά δείτε και την πιο μεγάλη εικόνα: η Συμφωνία των
Πρεσπών, αντί να λύσει κάποιο πρόβλημα, πυροδότησε νέα προβλήματα: ανά-
μεσα στη Βουλγαρία και τα Σκόπια, ανάμεσα στην Αλβανία και τα Σκόπια, και μέ-
σα στα Σκόπια! Προβλήματα που αποσταθεροποιούν την περιοχή συνολικά.».



Πως θα διαχειριστεί την 3η διε-
ρευνητική εντολή ο Νίκος Αν-
δρουλάκης και ποιες πρωτοβου-
λίες θα λάβει

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
λο και μεγαλώνει ο προβλη-
ματισμός στην Χαριλάου
Τρικούπη με τα ευρήματα
των δημοσκοπήσεων. Το
ΠΑΣΟΚ έχει βαλτώσει μετα-

ξύ 11-12% και σε καμία περίπτωση εάν
αυτά τα ποσοστά επαληθευθούν στις εθνι-
κές εκλογές δεν μπορεί να μετατραπεί σε
τρίτο πόλο, αλλά μάλλον θα αρκεστεί σε
ρυθμιστή των εξελίξεων.

Ναι μεν στο επιτελείο του Νίκου Αν-
δρουλάκη θεωρούν ότι θα έχουν πολύ
καλύτερα εκλογικά αποτελέσματα, όμως οι
στρατηγική χτίζεται και με βάση το που κι-
νείται δημοσκοπικά το κάθε κόμμα. Διότι
διαφορετική θα ήταν η δυναμική του ΠΑ-
ΣΟΚ εάν οι δημοσκοπήσεις του έδιναν ένα
18% και διαφορετική είναι και η αντιμε-
τώπιση των ΜΜΕ τώρα που δείχνει βαλ-
τωμένο.

Όπως γίνεται αντιληπτό όσο πλησιά-
ζουμε προς τις εκλογές, τόσο θα αυξάνεται
η πόλωση, κάτι που πιέζει έτι περαιτέρω
το ΠΑΣΟΚ. Και βέβαια εάν συμβαίνει αυτό
στις πρώτες εκλογές, όπου λόγω απλής α-
ναλογικής κι επειδή οι πολίτες γνωρίζουν
ότι δεν θα υπάρξει κυβέρνηση μπορεί να
συμπεριφερθούν χαλαρά πάνω από την
κάλπη, τότε στις δεύτερες κάλπες η πίεση
θα είναι απείρως μεγαλύτερη. Όμως όλοι
γνωρίζουμε ότι στις δεύτερες εκλογές τα
δύο πρώτα κόμματα θα έχουν τον πρώτο
λόγο και θα υπάρξει προσπάθεια για να
«λεηλατήσουν» τα υπόλοιπα κόμματα. 

«Όχι» σε δεύτερες εκλογές
Έτσι στο ΠΑΣΟΚ έχει τεθεί επί τάπητος μή-
πως πρέπει να κινηθούν σε στρατηγική να
αποφευχθούν οι δεύτερες εκλογές. Κάτι
που φαίνεται και από τις τελευταίες παρεμ-
βάσεις του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος
έχει υποστηρίξει πολλάκις ότι το ΠΑΣΟΚ
εγγυάται την σταθερότητα και την λύση της
επόμενης ημέρας. Από τη στιγμή που το
ΠΑΣΟΚ με βάση τις δημοσκοπήσεις απο-
κλείεται να είναι το πρώτο κόμμα πως θα
καταφέρει να πείσει το πρώτο κόμμα σε κυ-
βέρνηση συνεργασίας από τη στιγμή που
ο πρόεδρος του κόμματος έχει δηλώσει
πως δεν πρόκειται να συνεργαστεί σε κυ-
βέρνηση με πρωθυπουργό είτε τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, είτε τον Αλέξη Τσίπρα;

Με αυτά τα δεδομένα, στη Χαριλάου
Τρικούπη σχεδιάζουν κινήσεις και πρωτο-
βουλίες που μπορούν να ανατρέψουν υπέρ
του ΠΑΣΟΚ τις αναμενόμενες εκλογικές ε-
ξελίξεις. Ειδικότερα, είναι αποφασισμένο
το ότι ο κ. Ανδρουλάκης θα κάνει χρήση
της τρίτης διερευνητικής εντολής που ανα-
μένεται να λάβει από την Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου,
σε αντίθεση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη
που αναμένεται να αρνηθεί να καθυστερή-
σει κατά τρεις ημέρες την εκ νέου προσφυ-
γή στις κάλπες, συνεπώς θα παραδώσει α-
μέσως την εντολή που θα του αναθέσει η
Πρόεδρος. Αντίστοιχα, ο Αλέξης Τσίπρας
έχει πει ότι δεν θα επιχειρήσει να διαμορ-

φώσει μια «κυβέρνηση των ηττημένων», συ-
νεπώς εάν ο ΣΥΡΙΖΑ έλθει δεύτερο κόμμα
στις εκλογές της απλής αναλογικής, αναμέ-
νεται κι αυτός να καταθέσει την εντολή.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, όμως, δεν θέ-
λει να αφήσει την ευκαιρία να πάει χαμένη.
Θα λάβει την εντολή και θα προσπαθήσει
μέσα στο τριήμερο που του δίνει το Σύ-
νταγμα, είτε να επιτύχει μια κυβέρνηση συ-
νεργασίας (ακόμα και με πρωθυπουργό
τον πρόεδρο του πρώτου κόμματος στις ε-
κλογές) με συμμετοχή ή ανοχή του ΠΑ-
ΣΟΚ, ώστε ο τόπος να αποφύγει ένα μήνα
ακυβερνησίας και δεύτερες εκλογές, που
θα ταλαιπωρήσουν τους πολίτες (και πι-
θανότατα θα πλήξουν το ΠΑΣΟΚ). Έτσι, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, ή θα αποδεχθεί
την πρόταση Ανδρουλάκη, ή θα πάρει το
πολιτικό κόστος μιας νέας εκλογικής ανα-
μέτρησης που, όπως λένε υψηλόβαθμα
στελέχη του ΠΑΣΟΚ «καθόλου βέβαιο δεν
είναι ότι θα έχει αυτοδυναμία η Νέα Δημο-
κρατία, άρα τι θα γίνει; Ο κ. Μητσοτάκης θα
μας κουβαλάει στις κάλπες μέχρι να μπορέσει
να κυβερνήσει μόνος του;». Η στρατηγική

Ανδρουλάκη για ακύρωση των δεύτερων
εκλογών είναι ακόμα, σύμφωνα με πληρο-
φορίες στο στάδιο της επεξεργασίας, ω-
στόσο είναι βέβαιο ότι θα επιχειρήσει με
διάφορες πρωτοβουλίες να αποφύγει δεύ-
τερες εκλογές, αλλά και να φανεί ότι εάν υ-
πάρχει υπευθυνότητα, μπορεί η απλή ανα-
λογική να δώσει κυβερνήσεις συνεργα-
σίας.

Ολομέτωπη επίθεση
Αυτό δεν σημαίνει ότι ο Νίκος Ανδρου-
λάκης μέχρι τις εκλογές θα κινηθεί σε ή-
πιους τόνους. Τουναντίον τα βέλη του θα
είναι φαρμακερά και θα στοχεύουν και
τους δύο αντιπάλους του. Όπως έκανε και
σε δήλωση του την Πέμπτη το απόγευμα
σχολιάζοντας την συζήτηση στην Βουλή για
την ψήφιση του νομοσχεδίου για την ανα-
συγκρότηση της ΕΥΠ. Συγκεκριμένα ο κ.
Ανδρουλάκης καυτηρίασε την στάση τόσο
του κ. Μητσοτάκη, όσο και του κ. Τσίπρα
λέγοντας: «Ο πρώτος δίχως ίχνος γενναιότητας
καταθέτει ένα νομοσχέδιο συγκάλυψης και εκ
των υστέρων νομιμοποίησης των παράνομων

ενεργειών της κυβέρνησης του. Από το «ελάτε
να ενημερωθείτε στο αυτί», μας λέει τώρα
ευθέως: «Ελάτε να ενημερωθείτε μετά από
τρία χρόνια». Κάνει ότι μπορεί για να ξεπε-
ράσει τον κάβο των εθνικών εκλογών χωρίς να
έχει μάθει ο ελληνικός λαός την αλήθεια. Ό-
μως οι αποκαλύψεις συνεχίζονται. Οι New
York Times δημοσιεύουν ότι το ελληνικό Υ-
πουργείο Εξωτερικών έδωσε άδεια εξαγωγής
του Predator της εταιρείας Ιntellexa στη Μα-
δαγασκάρη. Μια ευρωπαϊκή χώρα δηλαδή
που οφείλει να προστατεύει αταλάντευτα τα
ανθρώπινα δικαιώματα, εκτίθεται ανοίγοντας
το δρόμο σε άλλες χώρες να χρησιμοποιούν
τέτοια κακόβουλα λογισμικά σε βάρος των ε-
λευθεριών των πολιτών τους.

Όσον αφορά τον κ. Τσίπρα, καλό θα ήταν
να εξηγήσει στον ελληνικό λαό πως είναι δυ-
νατόν επί ημερών του εμπλεκόμενη με το
Predator εταιρεία, που ιδρύθηκε με λίγες χι-
λιάδες ευρώ, να υπογράφει συμβάσεις εκα-
τομμυρίων με το δημόσιο και μετά ο γιος του υ-
πουργού που τις υπέγραψε, να προσλαμβάνε-
ται εκεί».

Για την τοξικότητα που επικρατεί στο
πολιτικό σκηνικό για το θέμα των παρακο-
λουθήσεων μίλησε και ο Γραμματέας Πο-
λιτικού Σχεδιασμού του ΠΑΣΟΚ, Πανα-
γιώτης Δουδωνής: 

«Το ΠΑΣΟΚ απέχει από την τοξικότητα του
δημοσίου διαλόγου, καθώς εμείς δεν χειριζό-
μαστε το θέμα ως προσωπικό, αλλά ως τέτοιο
που αφορά σε κάθε Έλληνα πολίτη. Θεσμικά
και με σοβαρότητα. Η τοξικότητα εκπορεύεται
από την καταχρηστική επίκληση των απορρή-
των από την Κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή
έναντι της Βουλή, και από τον τρόπο με τον ο-
ποίον συμπεριφέρθηκε στους Έλληνες συνταγ-
ματολόγους. Αν είχε πέσει φως στην υπόθεση
στη φάση της Βουλής, δεν θα είχαμε όλη αυ-
τήν την παραφιλολογία».

Ο Παναγιώτης Δουδωνής αναφέρθη-
κε και στον ΣΥΡΙΖΑ τονίζοντας χαρακτηρι-
στικά: «Δεν συμφωνεί μαζί μας ο ΣΥΡΙΖΑ, ούτε
στη διαδικασία ούτε στην ουσία. Και φαίνεται
από τον τρόπο με τον οποίο χειρίζεται το ζήτη-
μα, όπου υπάρχουν πολύ βασικές διαφορές». 
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Λύση από την
πρώτη κάλπη
αναζητεί 
το ΠΑΣΟΚ

• Στην Χαριλάου
Τρικούπη γνωρίζουν
ότι στις δεύτερες 
εκλογές θα πιεστούν
αφόρητα από 
Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ





τα επιχειρήματα που θα
χρησιμοποιήσει η κυβέρ-
νηση στην τριήμερη συζή-
τηση για την ψήφιση του
προϋπολογισμού στην
Βουλή

Της ευαγγελίας τζαβάρα

Σ
ε δύο εβδομάδες θα
ψηφιστεί στη Βουλή ο
προϋπολογισμός του
2023, που σύμφωνα
και με το Μαξίμου,

αλλά και το οικονομικό επιτελείο
υπηρετεί τις τρεις βασικές αρχές
που είχε θέσει ο Κυριάκος�Μη-
τσοτάκης από την πρώτη ημέρα
που ανέλαβε την διακυβέρνηση
της χώρας. Και οι αρχές είναι η
σταθερότητα, η συνέπεια και η
συνέχεια. Σύμφωνα με τα όσα α-
νέλυσε ο Χρήστος�Σταϊκούρας
στο τελευταίο Υπουργικό Συμ-
βούλιο, «ο προϋπολογισμός του
2023 έχει μπροστά του προκλήσεις,
έχει να επιδείξει επιτεύγματα, όμως
έχει και βασικές προτεραιότητες».
Και όπως τόνισε ο υπουργός Οι-
κονομικών «δεν θα παρεκκλίνουμε
των αρχών μας». 

Ο Προϋπολογισμός του 2023
είναι ο 4ος που έχει καταθέσει η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας και ο 3ος που συντάσσεται σε
συνθήκες διεθνών κρίσεων ό-
πως αναφέρει ο υπουργός Οικο-
νομικών «σφραγίζοντας μια πυκνή
σε εξελίξεις και επιτεύγματα τετραε-
τία». Τόσο ο κ. Σταϊκούρας, όσο
και ο κ. Σκυλακάκης, δηλώνουν
αισιόδοξοι για τη νέα χρονιά, πα-
ρά την ενεργειακή κρίση και την
κρίση πληθωρισμού. Κι όπως α-
ναμένουν στο οικονομικό επιτε-
λείο η ελληνική οικονομία θα συ-
νεχίσει να αναπτύσσεται ισχυρά
και σταθερά, οι επενδύσεις και οι
εξαγωγές θα ενισχύονται σημα-
ντικά, ενώ η ανάπτυξη θα συν-
δυάζεται, πλέον, με ποιοτική βελ-
τίωση των συνιστωσών του εθνι-
κού πλούτου. Ταυτόχρονα αναμέ-
νουν ότι το 2023 θα υπάρξει πε-
ραιτέρω συρρίκνωση της ανερ-
γίας, ελπίζοντας ότι μετά την επι-
στροφή στα μεγέθη του 2010 εί-
ναι πολύ πιθανό να πιάσει μονο-
ψήφιο αριθμό εντός του επόμε-
νου έτους. 

Επίσης τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια των πιστωτικών ιδρυμά-
των διαμορφώνονται σε μονοψή-
φιο ποσοστό του συνόλου των
δανείων, και τέλος το χρέος της
Γενικής Κυβέρνησης, ως ποσο-
στό του ΑΕΠ, εξαιτίας κυρίως της
ανάπτυξης των τελευταίων δύο ε-
τών, υποχωρεί εντυπωσιακά.

Οι άξονες
Ο προϋπολογισμός του 2023
στηρίζεται σε βασικούς άξονες.
Στόχος είναι η υλοποίηση πα-
ρεμβάσεων για την αντιμετώπιση

των οικονομικών επιπτώσεων
των πολυεπίπεδων κρίσεων, η
συνέχιση και ενίσχυση των φο-
ροελαφρύνσεων για νοικοκυριά
και επιχειρήσεις, η διασφάλιση
της υφιστάμενης δημοσιονομι-
κής υπευθυνότητας. Βασική πε-
ποίθηση της κυβέρνησης είναι ό-
τι η συνετή δημοσιονομική δια-
χείριση, με τη βέλτιστη αξιοποίη-
ση των διαθέσιμων πόρων, απο-
τελούν τα βασικά όπλα απέναντι
στην αβεβαιότητα της περιόδου
και τη μεταβλητότητα των αγο-
ρών, καθώς και διαβατήριο για
την επίτευξη επενδυτικής βαθμί-
δας. 

Ένας άλλος άξονας είναι η στή-
ριξη και ενίσχυση του διαθέσι-
μου εισοδήματος των πολιτών, ό-
πως επίσης η άσκηση κοινωνι-
κής πολιτικής, με την στήριξη
των πιο ευάλωτων συμπατριω-
τών μας, η βέλτιστη εκτέλεση του
Προγράμματος Δημοσίων Επεν-

δύσεων και φυσικά η ενίσχυση
της εθνικής άμυνας, με αυξημέ-
νες δαπάνες για φυσικές παραλα-
βές οπλικών συστημάτων. 

Σταθερή αναπτυξιακή
δυναμική
Σύμφωνα με την κυβέρνηση, μέ-
σα από τις σελίδες του Προϋπο-
λογισμού, αναδεικνύεται η υπη-
ρέτηση του διττού στόχου της οι-
κονομικής αποτελεσματικότητας
και της κοινωνικής δικαιοσύνης.
Επίσης:

Αποτυπώνεται η σταθερή ανα-
πτυξιακή δυναμική της οικονο-
μίας, σε ένα διεθνές περιβάλλον
το οποίο απειλείται με ύφεση.

Καταγράφονται οι πολιτικές ε-
νίσχυσης τόσο της προσφοράς,
όσο και της ζήτησης στην οικονο-
μία. Επιβεβαιώνεται η, ήδη, συ-
ντελούμενη παραγωγική ανασυ-
γκρότηση της χώρας.

Επικυρώνονται οι κυβερνητι-

κές μεταρρυθμιστικές πρωτοβου-
λίες που ενισχύουν την ανταγω-
νιστικότητα της οικονομίας.

Ενσωματώνεται η αναγκαία
περιβαλλοντική διάσταση στην
κατάρτισή του.

«Είναι ένας Προϋπολογισμός συ-
νέπειας, συνέχειας και σταθερότη-
τας, σε μια περίοδο αυξημένων διε-
θνών προκλήσεων, ανοδικών κινδύ-
νων, έντονης μεταβλητότητας και υ-
ψηλής αβεβαιότητας», τονίζει χα-
ρακτηριστικά ο Χρήστος�Σταϊ-
κούρας και πάνω εκεί θα στηρι-
χθεί και η κυβερνητική επιχειρη-
ματολογία κατά την διάρκεια της
τριήμερης συζήτησης στην Βου-
λής κατά την ψήφιση του προϋ-
πολογισμού. 

Σθεναρές αντιστάσεις
Η χώρα βρίσκεται σε μια παρατε-
ταμένη περίοδο διεθνών ανατα-
ράξεων, με τη μεγαλύτερη ενερ-
γειακή και πληθωριστική κρίση

των τελευταίων δεκαετιών που
διαβρώνει τα εισοδήματα των
πολιτών και αφήνει ευκρινές α-
ποτύπωμα στην αναπτυξιακή δυ-
ναμική όλων των χωρών, πλέον
και της Ελλάδας. Σε αυτή τη δυ-
σμενή διεθνή συγκυρία, η ελλη-
νική οικονομία προβάλλει σθε-
ναρές αντιστάσεις, επιδεικνύει
μεγάλες αντοχές, διαθέτει ισχυρή
δυναμική και διακρίνεται από θε-
τικές προοπτικές. 
Συγκεκριμένα:

1Η ελληνική οικονομία ανα-
πτύσσεται ισχυρά και σταθερά.
Προβλέπεται ρυθμός οικονομι-
κής μεγέθυνσης 5,6% για το
2022, και 1,8% για το 2023. Με
βάση αυτές τις εκτιμήσεις, το Α-
ΕΠ αναμένεται να υπερβεί τα 224
δισ. ευρώ το 2023. Υψηλότερο
κατά 45 δισ. ευρώ, ή κατά 25%
από το 2018! Αυτό είναι απόδει-
ξη ισχυρής ανάπτυξης. Σύμφω-
να μάλιστα με τις προβλέψεις της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Ελλά-
δα αναμένεται να αναπτυχθεί με
διπλάσιο ρυθμό έναντι του ευρω-
παϊκού μέσου όρου το 2022 και
με τριπλάσιο ρυθμό το 2023. Δη-
λαδή, κάθε χρόνο η οικονομία
κινείται όλο και καλύτερα από
τον μέσο ευρωπαϊκό όρο, παρά
τη σημαντική επιβράδυνση της
ευρωπαϊκής οικονομίας, στα ό-
ρια της στασιμότητας ή ακόμη και
της ύφεσης σε κάποιες χώρες.
Αυτό είναι απόδειξη ανθεκτικό-
τητας της ελληνικής οικονομίας.

2Οι επενδύσεις και οι εξαγω-
γές ενισχύονται σημαντικά. Η α-
νάπτυξη συνδυάζεται, πλέον, με
ποιοτική βελτίωση των συνιστω-
σών του εθνικού πλούτου. Εφέ-
τος εκτιμάται ότι η χώρα θα πετύ-
χει ιστορικό υψηλό στις άμεσες
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ΣταθερOτητα,
ΣυνEπεια και
ΣυνEχεια
• Οι βασικοί άξονες του προϋπολογισμού για το 2023
και οι προτεραιότητες που έχει θέσει η κυβέρνηση 
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ξένες επενδύσεις και στις εξαγω-
γές αγαθών και υπηρεσιών. Στην
ίδια κατεύθυνση, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή εκτιμά ότι η Ελλάδα θα
είναι πρωταθλήτρια σε ρυθμό αύ-
ξησης επενδύσεων στην Ευρώ-
πη την επόμενη τριετία. Παράλ-
ληλα, η Ελλάδα εξάγει, ως ποσο-
στό του ΑΕΠ, περισσότερο από
την Ιταλία, την Ισπανία και τη
Γαλλία. Η δε εξαγωγική βάση της
διαφοροποιείται σημαντικά, πο-
σοτικά και ποιοτικά.

3Η ανεργία συρρικνώνεται. Έ-
χει, ήδη, υποχωρήσει περισσό-
τερο από 5 ποσοστιαίες μονάδες,
σε μηνιαία βάση, σε σχέση με το
2019, προσεγγίζοντας πλέον, σε
ετήσια βάση, το επίπεδο του
2010. Αυτό το στοιχείο, μαζί με
τη διπλή αύξηση του κατώτατου
μισθού, τις μειώσεις φόρων και
ασφαλιστικών εισφορών και τα
μέτρα στήριξης της κοινωνίας, έ-
χουν ενισχύσει το διαθέσιμο ει-
σόδημα των νοικοκυριών, με α-
ποτέλεσμα αυτό να διαμορφώνε-
ται στα 33 δισ. ευρώ το 2ο τρίμη-
νο του 2022, υψηλότερο και από
το 2ο τρίμηνο του 2019, όταν δεν
υπήρχαν οι πρωτόγνωρες, πα-
γκόσμιες κρίσεις.

4Τα μη εξυπηρετούμενα δά-
νεια των πιστωτικών ιδρυμάτων
διαμορφώνονται σε μονοψήφιο
ποσοστό του συνόλου των δανεί-
ων, ενώ οι καταθέσεις νοικοκυ-
ριών και επιχειρήσεων έχουν
αυξηθεί σημαντικά.

5Το χρέος της Γενικής Κυβέρ-
νησης, ως ποσοστό του ΑΕΠ, ε-
ξαιτίας κυρίως της ανάπτυξης
των τελευταίων δύο ετών, υπο-
χωρεί εντυπωσιακά. Το δημόσιο
χρέος, μέσα σε μία τριετία, προ-
βλέπεται ότι θα έχει υποχωρήσει
κατά 50 ποσοστιαίες μονάδες,
και αναμένεται να πέσει κάτω α-
πό το 160% του ΑΕΠ το 2023.
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή, η μείωση αυτή θα είναι
η μεγαλύτερη στους κόλπους της
Ευρώπης από το 2019. Επίσης,
εκτιμάται ότι το πρωτογενές έλ-
λειμμα θα μειωθεί σημαντικά ε-
φέτος, στο 1,6% του ΑΕΠ, με τα
δημόσια οικονομικά να επιστρέ-
φουν σε περιβάλλον πρωτογε-
νών πλεονασμάτων από το 2023.
Και αυτό παρά το γεγονός ότι τα
μέτρα στήριξης της κοινωνίας, ό-
πως αυτά υλοποιούνται τα τελευ-
ταία έτη, είναι από τα υψηλότερα
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, και για το
2022 και για το 2023.

6Το κύρος και η αξιοπιστία της
χώρας ενισχύονται. Η Ελλάδα
βγήκε από την ενισχυμένη επο-
πτεία, η μόνη ευρωπαϊκή χώρα
που εισήλθε σε αυτό το καθεστώς
το 2018. Όπως φάνηκε και από
την δημοσίευση της 1ης Έκθεσης

Μεταπρογραμματικής Εποπτείας
για την Ελλάδα. Πρόκειται για μία
Έκθεση-σταθμό, με την οποία α-
νοίγει και επίσημα ένα νέο κεφά-
λαιο για τη χώρα μας.

Όλα αυτά τα επιτεύγματα, πο-
λύ σημαντικά και καθόλου αυτο-
νόητα, έχουν αντίκτυπο στη ζωή
και το βιοτικό επίπεδο των πολι-
τών, αλλά και στην ικανότητα της
χώρας να ανταποκρίνεται αποτε-
λεσματικά στις μεγάλες απαιτή-
σεις και τις πρωτοφανείς προ-
κλήσεις της περιόδου. Είναι επι-
τεύγματα συλλογικά, της κοινω-
νίας και της Πολιτείας, για τα ο-
ποία υπήρξε μεθοδική, συνεκτι-
κή και υπεύθυνη εργασία, κάτω
από πρωτόγνωρα δύσκολες συν-
θήκες. 

Όμως δεν παραγνωρίζεται ότι
η κατάσταση παραμένει δύσκολη
και ρευστή. Τόσο στο Μαξίμου,
όσο και στο οικονομικό επιτελείο
αντιλαμβάνονται τις δυσκολίες,
τις αγωνίες και τους προβληματι-
σμούς των πολιτών. Ουδείς πα-
ραβλέπει ότι το κύμα ακρίβειας
που σαρώνει τον κόσμο, ροκανί-
ζει το εισόδημα των νοικοκυριών
και αυξάνει το κόστος των επιχει-
ρήσεων, ασκώντας τρομερές πιέ-

σεις σε εθνικούς και οικογενεια-
κούς προϋπολογισμούς.

Οι προτεραιότητες
Ο Προϋπολογισμός, όπως επι-
σημαίνουν και από το Μαξίμου,
έχει ως βασικές προτεραιότητες
αφενός τη συνέχιση και ενίσχυ-
ση των μέτρων στήριξης της κοι-
νωνίας, ιδιαίτερα αυτών που έ-
χουν περισσότερη ανάγκη, και α-
φετέρου την επίτευξη δημοσιο-
νομικής ισορροπίας, τη διατήρη-
ση της αναπτυξιακής πορείας της
χώρας μας και την ολόπλευρη ε-
νίσχυση της Πατρίδας μας.
• 1η Προτεραιότητα: Η υλο-
ποίηση παρεμβάσεων για την α-
ντιμετώπιση των οικονομικών ε-
πιπτώσεων των πολυεπίπεδων
κρίσεων. Παρεμβάσεις που θεω-
ρούνται αποτελεσματικές, όπως
είναι: Οι επιδοτήσεις στην κατα-
νάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και
φυσικού αερίου. Η αναδρομική
επιστροφή σημαντικού ποσο-
στού της επιβάρυνσης του ενερ-
γειακού κόστους για οικιακά τι-
μολόγια. Η αύξηση του επιδόμα-
τος θέρμανσης και η επιδότηση
του πετρελαίου θέρμανσης και κί-
νησης. Η οικονομική ενίσχυση

των πολιτών, με κοινωνικά κρι-
τήρια, για τη σημαντική επιβά-
ρυνση στα καύσιμα. Η στήριξη
γεωργών και κτηνοτρόφων με ε-
πιδοτήσεις, με τη μείωση του
Φ.Π.Α. στα λιπάσματα και τις ζω-
οτροφές, με την επιστροφή του
ΕΦΚ στο πετρέλαιο, Η εφάπαξ οι-
κονομική ενίσχυση ευάλωτων
συμπατριωτών μας.
• 2η Προτεραιότητα: Η συνέ-
χιση και ενίσχυση των φοροελα-
φρύνσεων για νοικοκυριά και ε-
πιχειρήσεις. Έτσι, κοντά στις πε-
ρισσότερες από 50 μειώσεις φό-
ρων και ασφαλιστικών εισφο-
ρών της τελευταίας τριετίας, έρ-
χονται να προστεθούν: Η μονι-
μοποίηση της κατάργησης της ει-
δικής εισφοράς αλληλεγγύης για
όλους τους πολίτες. Η μονιμο-
ποίηση της μείωσης των ασφαλι-
στικών εισφορών. Η κατάργηση
της ειδικής εισφοράς 1% υπέρ
του Ταμείου Πρόνοιας Δημοσίων
Υπαλλήλων. Η κατάργηση, υπό
προϋποθέσεις, του τέλους επιτη-
δεύματος. Η επέκταση των μειω-
μένων συντελεστών ΦΠΑ σε υ-
πηρεσίες μεταφοράς προσώπων,
σε υπηρεσίες διάθεσης μη αλκο-
ολούχων ποτών και ροφημάτων,

στα εισιτήρια κινηματογράφων,
στα γυμναστήρια κλπ. Η επέκτα-
ση της αναστολής του ΦΠΑ για
νέες οικοδομές.
• 3η Προτεραιότητα: Η δια-
σφάλιση της υφιστάμενης δημο-
σιονομικής υπευθυνότητας. Πε-
ποίθηση της κυβέρνησης είναι ό-
τι η συνετή δημοσιονομική δια-
χείριση, με τη βέλτιστη αξιοποί-
ηση των διαθέσιμων πόρων, α-
ποτελούν τα βασικά όπλα απένα-
ντι στην αβεβαιότητα της περιό-
δου και τη μεταβλητότητα των α-
γορών, καθώς και διαβατήριο
για την επίτευξη επενδυτικής
βαθμίδας.
• 4η Προτεραιότητα: Η στή-
ριξη και ενίσχυση του διαθέσι-
μου εισοδήματος των πολιτών.
Πέραν της κατάργησης της ει-
σφοράς αλληλεγγύης και της μεί-
ωσης των ασφαλιστικών εισφο-
ρών, η κυβέρνηση προχωρά με-
ταξύ άλλων, σε: Νέα αύξηση του
κατώτατου μισθού. Σε σημαντική
και μόνιμη αύξηση των συντάξε-
ων. Στην αναμόρφωση του ειδι-
κού μισθολογίου των γιατρών
του ΕΣΥ. Στην άμεση διευθέτηση
παγίων μισθολογικών αιτημάτων
των Ενόπλων Δυνάμεων.
• 5η Προτεραιότητα: Η ά-
σκηση κοινωνικής πολιτικής, με
την στήριξη των πιο ευάλωτων
συμπατριωτών μας. Προχωρά η
πρόσθετη οικονομική ενίσχυση
2,3 εκατ. συμπατριωτών μας, χα-
μηλοσυνταξιούχων, ανασφάλι-
στων υπερήλικων, δικαιούχων ε-
πιδομάτων ΑμεΑ, μακροχρόνια
ανέργων, δικαιούχων ελάχιστου
εγγυημένου εισοδήματος, δικαι-
ούχων επιδόματος παιδιών Ο-
ΠΕΚΑ. Η συνολική ενίσχυσή
τους, τόσο τον Απρίλιο που μας
πέρασε όσο και τον προσεχή Δε-
κέμβριο, υπερβαίνει τα 820 εκατ.
ευρώ. Πέραν αυτής, της αύξησης
των συντάξεων και του κατώτα-
του μισθού, της επιδότησης του
ρεύματος και των καυσίμων η
Κυβέρνηση προχωρά: Στην επέ-
κταση του επιδόματος μητρότη-
τας στον ιδιωτικό τομέα. Στην υ-
λοποίηση πλέγματος παρεμβάσε-
ων για την αντιμετώπιση του ση-
μαντικού προβλήματος της στέ-
γασης, ιδιαίτερα για τους νέους
ανθρώπους και τα νέα ζευγάρια.
• 6η Προτεραιότητα: Η βέλ-
τιστη εκτέλεση του Προγράμμα-
τος Δημοσίων Επενδύσεων. Οι
δαπάνες του Προγράμματος θα α-
νέλθουν σε επίπεδα ρεκόρ το
2023, και συγκεκριμένα στα 12
δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 3,6
δισ. ευρώ είναι από το σκέλος
των επιχορηγήσεων του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
• 7η Προτεραιότητα: Η ενί-
σχυση της εθνικής άμυνας, με αυ-
ξημένες δαπάνες για φυσικές πα-
ραλαβές οπλικών συστημάτων.
Η χώρα θωρακίζεται και ισχυρο-
ποιείται.



Την Ιπποκράτειο ρήση «κάλλιον
του θεραπεύειν το προλαμβά-
νειν» επιδιώκει να ενσωματώσει
η κυβέρνηση στο μεταρρυθμιστι-
κό στρατηγικό σχέδιο της για τη
δημόσια Υγεία, εκτιμώντας ότι με
τον τρόπο αυτόν και πολλά και
κυρίως ποιοτικότερα χρόνια ζω-
ής θα απολαμβάνουν οι νυν και
οι επόμενες γενιές αλλά και πό-
ροι ορθολογικότερα κατανεμη-
μένοι θα διοχετεύονται στο ελ-
ληνικό σύστημα υγείας. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Μ
ε την δημόσια Υγεία να α-
ποτελεί εσχάτως αντικεί-
μενο πολιτικής και συνδι-
καλιστικής κόντρας –επ’
αφορμή της ψήφισης του

νομοσχεδίου για την αναδιοργάνωση της
Δευτεροβάθμιας Περίθαλψης– η ηγεσία
του υπουργείου Υγείας πάτησε το… start
στο νέο στρατηγικό σχέδιο για τη δημόσια
Υγεία. Όπως είχε σκιαγραφήσει σε αδρές
γραμμές προ ημερών στην Ολομέλεια της
Βουλής ο αρμόδιος υπουργός Θάνος
Πλεύρης, πρόκειται για το πρόγραμμα
«Σπύρος Δοξιάδης» το οποίο περιλαμβά-
νει τρεις πυλώνες εφαρμογής (πρωτογενή
και δευτερογενή πρόληψη καθώς και ανα-
μόρφωση του συστήματος δημόσιας Υγεί-
ας) με περισσότερες από 20 δράσεις και
με συνολικό προϋπολογισμό που ξεπερ-
νά τα €300.000.000 τα οποία θα εισρεύ-
σουν από το Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας, Ελλάδα 2.0, με τη χρηματο-
δότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-Next
Generation EU. 

Στον πυρήνα του συνολικού κυβερνητι-
κού σχεδιασμού βρίσκεται μία κρίσιμη
διαπίστωση: ότι βάσει πρόσφατων ερευ-
νητικών ευρημάτων η έννοια της υγειονο-
μικής πρόληψης στην Ελλάδα είναι ιδιαί-
τερα και διαχρονικά υποβαθμισμένη, με
αποτέλεσμα να χάνονται ανθρώπινες ζω-
ές που θα μπορούσαν δυνητικά να σω-
θούν. Στην οδό Αριστοτέλους επικαλού-
νται το στατιστικό στοιχείο ότι το 75% των
θανάτων προκαλούνται από καρδιαγγειακά
νοσήματα και καρκίνους, δηλαδή από νο-
σήματα που σε μεγάλο βαθμό είναι σε θέση
να διαγνωστούν έγκαιρα. 

Επειδή ωστόσο απουσιάζει η πρόληψη,
οδηγούμαστε στο τραγικό αποτέλεσμα να
χάνονται κατά μέσο όρο 10 χρόνια από το
προσδόκιμο ζωής των πολιτών. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι σύμφωνα με σχετικές έ-
ρευνες και μόνο στο διάστημα της διετίας
2018-2020, 1 στις 4 γυναίκες δεν είχε κά-
νει Τεστ ΠΑΠ, 1 στις 2 γυναίκες άνω των
40 ετών δεν είχε κάνει μαστογραφία, και
μόνο 1 στα 10 άτομα άνω των 50 ετών είχε
κάνει αιματολογική εξέταση κοπράνων για
έγκαιρη ανίχνευση του καρκίνου του πα-
χέος εντέρου. 

Τα πράγματα σε επίπεδο πρόληψης έγι-
ναν ακόμη χειρότερα στη διάρκεια της
πανδημίας, καθώς στην Ελλάδα αλλά και
στην πλειοψηφία των ευρωπαϊκών κρα-
τών το ποσοστό των ατόμων που έκαναν
προληπτικές εξετάσεις μειώθηκε δραματι-
κά, ενώ υπάρχει και το ποιοτικό στοιχείο

τα εν λόγω ποσοστά είναι κατά πολύ και
δυστυχώς συστηματικά χαμηλότερα στα ά-
τομα που ανήκουν σε χαμηλότερα κοινω-
νικό-οικονομικά στρώματα.

Υπερ-ιατρικοποιημένο 
το σύστημα
Μία άλλη διάσταση του προβλήματος της
πρόληψης υγείας δίνει η ηγεσία του αρμό-
διου υπουργείου κι αυτή έχει να κάνει με
την λεγόμενη υπερ-ιατρικοποίηση του συ-
στήματος. Όπως εξηγείται δια στόματος της
γενικής γραμματέως του υπουργείου Υγεί-
ας, Ειρήνης Αγαπηδάκη, η χώρα μας δα-
πανά το 80% των πόρων της στο 20% των
παραγόντων που επιδρούν στην υγεία. Λέ-
ει συγκεκριμένα η κα. Αγαπηδάκη ότι αυ-
τό το 80% των πόρων πάει σε φάρμακα,
θεραπείες, νοσηλείες και επεμβάσεις, τα
οποία είναι μεν απαραίτητα για να εξασφα-
λίσουν στον πάσχοντα περισσότερα χρό-
νια ζωής, όχι όμως υγεία. Η επικέντρωση,
λοιπόν, δεν είναι πλέον στη νόσο και στη
μεμονωμένη εξάλειψη κάποιων συγκεκρι-
μένων νοσημάτων, αλλά όπως είπε η γ.γ.
του υπουργείου Υγείας σε όλο το φάσμα της
υγείας και ευεξίας και καθ’ όλη τη διάρκεια
του βίου των πολιτών.

Οι βασικές δράσεις 
Υπό αυτά τα πρίσματα, με το πρόγραμμα
που φέρει το όνομα του Σπυρίδωνα Δο-
ξιάδη, του γιατρού και εν συνεχεία πολιτι-

κού που υπήρξε πρωτοπόρος της κοινω-
νικής παιδιατρικής στην Ελλάδα και ίδρυ-
σε το κέντρο Βρεφών «Μητέρα», επιχειρεί
η κυβέρνηση να γιατρέψει τις στρεβλώσεις
δεκαετιών θεμελιώνοντας ένα ισχυρό σύ-
στημα δημόσιας Υγείας για κάθε πολίτη με
ισότιμη πρόσβαση και στόχο όχι απλώς
περισσότερα χρόνια ζωής, αλλά περισσό-
τερα χρόνια υγιούς ζωής. Αυτόν τον στό-
χο θα εξυπηρετήσουν δράσεις όπως: 

1Πρόγραμμα πρόληψης του καρκί-
νου του μαστού: Αφορά 1,3 εκατομ-

μύρια γυναίκες ηλικίας 50-69 ετών, στις
οποίες παρέχεται δωρεάν μαστογραφία, υ-
περηχογράφημα και κλινική εξέταση από
ιατρό. 

2Πρόγραμμα πρόληψης του καρκί-
νου του τραχήλου της μήτρας: Αφο-

ρά 2,5 εκατομμύρια γυναίκες ηλικίας 21-
65 ετών, στις οποίες παρέχεται τεστ ΠΑΠ,
hpv dna test, κολποσκόπηση, βιοψία.

3Πρόγραμμα πρόληψης καρκίνου
παχέος εντέρου: Αφορά 3,8 εκατομ-

μύρια άνδρες και γυναίκες, ηλικίας 50-70
ετών, στους οποίους παρέχεται κολονο-
σκόπηση.

4Πρόγραμμα πρόληψης καρδιαγγει-
ακών παθήσεων: Αφορά περίπου

5,5 εκατομμύρια άνδρες και γυναίκες ηλι-
κίας 30-70+ ετών, στους οποίους παρέχε-
ται λιπιδαιμικό προφίλ, μεταβολικό σύν-
δρομο.

Σημειώνεται ότι ήδη έχει ξεκινήσει η υ-

λοποίηση του προγράμματος «Φώφη Γεν-
νηματά» για την πρόληψη του καρκίνου
του μαστού, με τα στοιχεία να καταδεικνύ-
ουν ότι έχουν διενεργηθεί περί τις 60.000
μαστογραφίες εκ των οποίων σε περισσό-
τερες από 3.000 περιπτώσεις να έχουν ε-
ντοπιστεί ευρήματα. 

Προτεραιότητα το πρόγραμμα
για την πρόληψη του καρκίνου
του τραχήλου της μήτρας
Στο αμέσως επόμενο διάστημα ακολουθεί,
εξάλλου, και η υλοποίηση του προγράμμα-
τος για την πρόληψη του καρκίνου του τρα-
χήλου της μήτρας, το οποίο αποτελεί μία
από τις δύο βασικές δράσεις για να πετύχει
η Ελλάδα την εξάλειψη ως το 2030 του ο-
γκολογικού νοσήματος για το οποίο ευθύ-
νεται ο ιός των ανθρώπινων θηλωμάτων
(HPV). Η  στοχοθεσία και ο χρονικός της
ορίζοντας έχει τεθεί από τον Παγκόσμιο
Οργανισμό Υγείας και περιλαμβάνει τις ε-
ξής υγειονομικές παραμέτρους:

• Το 90% των κοριτσιών να έχουν εμ-
βολιαστεί πλήρως ως την ηλικία των 15 ε-
τών έναντι του ιού HPV. 

• Το 70% των γυναικών ηλικίας ως 35
και 45 ετών να έχουν εξεταστεί με υψηλής
αποδοτικότητας HPV dna test.

• Το 90% των γυναικών που εντοπίζο-
νται με ασθένεια του τραχήλου, να λαμβά-
νουν κατάλληλη θεραπεία.

Ο παραπάνω σχεδιασμός, σε συνδυα-
σμό με τις επικαιροποιημένες κατευθυντή-
ριες οδηγίες για τον εμβολιασμό έναντι του
ιού HPV, εκτιμάται ότι θα οδηγήσει σε ε-
ξάλειψη των νέων περιπτώσεων καρκίνου
του τραχήλου εξαιτίας του HPV ως το
2030. Τελευταίες άλλο όχι ήσσονος σημα-
σίας είναι οι παράλληλες δράσεις που
«τρέχουν» και που όπως είπε ο υπουργός
Υγείας, Θ. Πλεύρης, συνδέονται με την
παιδική παχυσαρκία, καθώς και με δρά-
σεις της δημόσιας Υγείας, οι οποίες ουσια-
στικά εγκαινιάζουν ένα νέο και ολοκληρω-
μένο σύστημα πρόληψης το οποίο θα εξυ-
πηρετείται τόσο μέσω του μέτρου του προ-
σωπικού γιατρού όσο και μέσω των υφι-
στάμενων δομών καθώς και των κινητών
μονάδων.

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 10/11 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022
www.iapopsi.gr28 | Η ΑΠΟΨΗ

• Το υπουργείο Υγείας πάτησε το… start στο νέο υγειονομικό πλάνο της
χώρας που φέρει το όνομα του πρωτοπόρου γιατρού Σπυρίδωνα Δοξιάδη

Το 3x20 σχέδιο 
της κυβέρνησης για
τη δημόσια Υγεία



Η ΑΠΟΨΗ | 29ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 10/11 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022
www.iapopsi.gr

Κάτι λιγότερο από μισό δισεκατομμύριο ευρώ
«μάζεψε» η Alpha Bank και συγκεκριμένα
€450.000.000 –έναντι αρχικού στόχου για
€300.000.000– από τα εταιρικά ομόλογα που
δημοπράτησε.
Η μεγάλη υπερκάλυψη στη δημοπρασία οδήγη-
σε όπως ήταν αναμενόμενο σε χαμηλότερα επί-
πεδα το επιτόκιο της έκδοσης. 
Συγκεκριμένα, η απόδοση του senior preferred
ομολόγου ωρίμανσης 4,5 ετών με δυνατότητα
ανάκλησης στα 3,5 χρόνια υποχώρησε στο
7,75% έναντι αρχικών σκέψεων για την τιμολό-

γηση (IPTs) στο 8%. Είναι χαρακτηριστικό ότι
στο βιβλίο προσφορών που έκλεισε το μεσημέρι
της περασμένης Τρίτης υποβλήθηκαν προσφο-
ρές που ξεπέρασαν τα 875 εκατ. ευρώ. 
Η διαδικασία αποσκοπεί στην αναχρηματοδότη-
ση των ομολογιών της συστημικής τράπεζας μέ-
σω της έκδοσης των νέων ομολογιών και ε-
ντάσσεται στο πλαίσιο διαχείρισης των υποχρε-
ώσεων της Αlpha Bank για τις ελάχιστες απαι-
τήσεις ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων υποχρε-
ώσεων (Minimum Required Eligible
Liabilities - MREL).

HELLENiQ ENERGY και εταιρική κοινωνική
ευθύνη είναι δύο έννοιες αλληλένδετες και
στην δύσκολη συγκυρία που ζούμε ο ελλη-
νικός ενεργειακός όμιλος αποφάσισε να
«τρέξει» μία δράση εξαιρετικά μεγάλης κοι-
νωνικής ενσυναίσθησης που σχετίζεται και
με το αγαθό της ενέργειας και με την προ-
σφορά στους μη έχοντες συμπολίτες μας. 

Ολόγος για το Πρόγραμμα «Κύμα Ζεστασιάς»
μέσω της οποίας οι θυγατρικές της
HELLENiQ ENERGY, ΕΚΟ και ΕΛΛΗΝΙΚΑ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, προσφέρουν δωρεάν πετρέλαιο θέρ-
μανσης σε πολυμελείς οικογένειες, των οποίων το
ετήσιο οικογενειακό εισόδημα είναι χαμηλό, προ-
κειμένου να απολαύσουν και αυτές τη θαλπωρή ε-
νός ζεστού σπιτιού τις γιορτινές ημέρες που έρχο-
νται. Ειδικότερα, σε νοικοκυριά με τέσσερα ή και
περισσότερα παιδιά, η HELLENiQ ENERGY προ-
σφέρει έως 500 λίτρα πετρελαίου θέρμανσης ΕΚΟ
υπό την προϋπόθεση ότι το ετήσιο εισόδημα δεν υ-
περβαίνει τις 20.500 ευρώ, προσαυξανόμενο κατά
2.626 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το ενδιαφέρον που εκδη-
λώνεται πανελλαδικά για το Πρόγραμμα «Κύμα Ζε-
στασιάς» είναι μεγάλο. Απόδειξη ότι από την πρώτη
στιγμή που τέθηκε σε λειτουργία η σχετική διαδι-
κτυακή πλατφόρμα https://zestasia.helleniq.gr/,
είναι πάρα πολλές οι αιτήσεις που έχουν κατατεθεί

εβρισκόμενες στο στάδιο της επεξεργασίας.
Όπως εξηγούν οι άνθρωποι της HELLENiQ
ENERGY η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων για
το δωρεάν πετρέλαιο δεν παρουσιάζει δυσκολίες.
Αρκεί οι ενδιαφερόμενοι να επισκεφτούν την πλατ-
φόρμα https://zestasia.helleniq.gr/ και ακολούθως
να καταχωρήσουν τον Αριθμό Φορολογικού Μη-
τρώου (ΑΦΜ) καθώς και τον αριθμού της παροχής
ηλεκτρικού ρεύματος της φορολογικής κατοικίας.
Στη συνέχεια θα συνδεθούν αυτόματα με τον ιστό-
τοπο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α-
ΑΔΕ), η οποία θα ελέγξει αν πληρούνται οι προϋ-
ποθέσεις ένταξης στο πρόγραμμα, σύμφωνα με την
εκκαθαρισμένη φορολογική δήλωση για το έτος
2021. Στο τέλος της διαδικασίας θα ενημερωθεί το
αρμόδιο τμήμα της HELLENiQ ENERGY για τα πε-
ρεταίρω. Η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων ξε-
κίνησε την 1η Δεκεμβρίου και θα διαρκέσει έως τις
31/12/2022.
Η «εμπλοκή» της ΑΑΔΕ στη διαδικασία (σ.σ. στην υ-
λοποίηση του προγράμματος συμβολή έχουν και το
υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων και
το υπουργείο Οικονομικών) δεν έγινε τυχαία. Όπως
δηλώνει χαρακτηριστικά ο διευθύνων σύμβουλος
της HELLENiQ ENERGY, Ανδρέας Σιάμισιης, η συν-
δρομή του προσωπικού και του διοικητή της Ανε-
ξάρτητης Αρχής, Γιώργου Πιτσιλή, ήταν κομβική για
την υλοποίηση του προγράμματος «Κύμα Ζεστασιάς»
δεδομένου ότι με την πιστοποίηση των δικαιούχων
διασφαλίστηκε το διαφανές της διαδικασίας.

Κέρδη και 27 καταστήματα
σε μόλις δύο χρόνια 
για την Optima bank
Την κορδέλα των εγκαινίων σε ακόμη ένα
νεότευκτο κατάστημά της έκοψε πριν από πε-
ρίπου 10 ημέρες η Optima bank. 
Αυτή τη φορά είναι η Λάρισα η πόλη που στο
εξής θα δραστηριοποιείται η τράπεζα συμφε-
ρόντων Βαρδινογιάννη, με στόχο όπως αυ-
τός εκφράστηκε δια χειλέων του διευθύνο-
ντος συμβούλου, Δημήτρη Κυπαρίσση, να
απολαύσει κάθε υγιής επιχείρηση και ιδιώ-
της πελάτης όλων των πόλεων της περιφέ-
ρειας Θεσσαλίας τραπεζικές υπηρεσίες υψη-
λού επιπέδου που διέπονται από την καινού-
ρια και διαφορετική φιλοσοφία της Optima
bank, καθιστώντας την παράλληλα σε σύντο-
μο χρονικό διάστημα τράπεζα αναφοράς και
στη Θεσσαλία.
Υπογραμμίζεται ότι με την παρουσία της στη
Λάρισα, η Optima bank αριθμεί πλέον συνο-
λικά 27 καταστήματα με 6 από αυτά να βρί-
σκονται σε πόλεις εκτός της Αθήνας. 
Αυτό ακριβώς το στοιχείο είναι επιβεβαιωτι-
κό της στρατηγικής στόχευσης της διοίκησης
Τανισκίδη - Κυπαρίσση να προχωρήσει η
Optima bank σταθερά και μεθοδικά στην α-
νάπτυξη του δικτύου καταστημάτων της, σε
πόλεις και περιφέρειες με προοπτική ανά-
πτυξης και εξέλιξης. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ήδη από τον δεύτερο
χρόνο λειτουργίας της Optima bank έχει δια-
νύσει εξαιρετική πορεία, περνώντας σε ορ-
γανική κερδοφορία, με τις προβλέψεις για
τον δείκτη κερδών του τρέχοντος έτους να ξε-
περνούν τα €30.000.000. 

Σχεδόν μισό δισ. «μάζεψε» η Alpha Bank

Το «κύμα» που θα κρατήσει
ζεστές δεκάδες οικογένειες
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Ανάγκα (της οικονομίας)
και οι Κινέζοι πείθονται
Χρειάστηκε να σηκωθεί τσουνάμι διαμαρτυριών
αλλά κυρίως να έρθει το χαστούκι της κατρακύλας
των δεικτών εισαγωγών-εξαγωγών για να ανα-
κρούσουν πρύμναν στην Κίνα και να χαλαρώσουν
τα δρακόντεια υγειονομικά μέτρα πoυ εφαρμόζο-
νται σχεδόν από τη αρχή της πανδημίας στο πλαί-
σιο του δόγματος περί μηδενικής ανοχής στην
Covid-19. Τα μαντάτα ανακοινώθηκαν από τις αρ-
μόδιες αρχές της χώρας στην αρχή της εβδομάδας
και βάσει του νέου «πρωτοκόλλου» που παρουσία-
σε η Εθνική Επιτροπή Υγείας, όσοι πολίτες είναι
ασυμπτωματικοί ή παρουσιάζουν ήπια συμπτώμα-
τα μπορούν να παραμένουν σε καραντίνα στα σπί-
τια τους με ενισχυμένη εποπτεία της υγείας τους
και θα μπορούν να διακομίζονται στα νοσοκομεία
για θεραπεία εγκαίρως, αν η κατάστασή τους επι-
δεινωθεί. Παράλληλα θα περιοριστεί η υποχρεω-
τικότητα των πολλών ανά εβδομάδα διαγνωστικών
τεστ για τους πολίτες που ήθελαν να μεταβούν σε
δημόσιους χώρους ή να ταξιδέψουν σε άλλη επαρ-
χία. Μπορεί αυτό το βήμα του… εκδημοκρατισμού
των κινεζικών υγειονομικών πρωτοκόλλων να α-
κούγεται μικρό αλ-
λά δεν είναι. Αρκεί
να αναλογιστεί κά-
ποιος ότι πλέον ε-
πιτρέπεται η κατ’
οίκον καραντίνα
στους πάσχοντες α-
πό Covid-19 με ή-
πια συμπτώματα,
όταν μέχρι πρότι-
νος αρκούσε ο ε-
ντοπισμός ενός και μόνο κρούσματος κορωνοϊού
για τεθεί π.χ. μια ολόκληρη κοινότητα σε καθεστώς
σκληρού lockdown ακόμη και για πολλές εβδομά-
δες. Έτσι, από δω και στο εξής οι περιοχές υψη-
λού κινδύνου θα πρέπει να ορίζονται ξεκάθαρα α-
νά κτίριο, μονάδα, όροφο και νοικοκυριό και δεν
θα πρέπει να επεκτείνονται αυθαίρετα σε ολόκληρα
συγκροτήματα κατοικιών και κοινότητες. Όπως
προαναφέρθηκε οι ανακοινώσεις χαλάρωσης των
περιοριστικών μέτρων έγιναν λίγες ώρες μετά από
την επίσημη δημοσίευση των επίσημων στοιχεί-
ων που κατέδειξαν ότι τον Νοέμβριο οι εξαγωγές
και οι εισαγωγές στην δεύτερη μεγαλύτερη οικο-
νομία του πλανήτη έπιασαν πάτο. Η κάκιστη επί-
δοση αποδίδεται στην αυστηρή πολιτική «zero
covid» και στην υποτονική ζήτηση, γεγονός που α-
νησύχησε ιδιαίτερα το οικονομικό επιτελείο της
κυβέρνησης του Σι Τζινπίνγκ, αναγκάζοντάς το κα-
τά τα φαινόμενα σε αλλαγή πλεύσης.

>> Ισχυρότερη γυναίκα 
του κόσμου η Ούρσουλα
φον ντερ Λάινεν, 
έβδομη η Τζόρτζια
Μελόνι σύμφωνα
με τη λίστα Forbes

Α
ναμφίβολα η Ιταλίδα πρωθυπουργός
Τζόρτζια Μελόνι είναι η γυναίκα πολιτικός
που τράβηξε πάνω της τα φώτα της δημοσιό-
τητας περισσότερο από κάθε άλλη «ομόλογό»

της τη χρονιά που μας αποχαιρετά σε λίγες ημέρες. Δεν
ήταν, άλλωστε, μικρό πράγμα η πρωτιά του ακροδεξιού
κόμματός της στις ιταλικές εκλογές του περασμένου Σε-
πτεμβρίου που της χάρισε την πρωθυπουργία. Κι επειδή
ακριβώς το επίτευγμα δεν είναι ήσσονος σημασίας το
γνωστό περιοδικό Forbes κατέταξε την 46χρονη πρόε-
δρο των «Αδελφών της Ιταλίας» στην έβδομη θέση της
λίστας με τις ισχυρότερες γυναίκες του πλανήτη. Όπως
εξηγούν οι συντάκτες της λίστας, μπορεί η Μελόνι να α-
ποτελεί ένα αμφιλεγόμενο πρόσωπο με άδηλο πολιτικό
μέλλον, αλλά αυτό δεν αλλοιώνει το γεγονός ότι είναι η
πρώτη γυναίκα που έγινε πρωθυπουργός της χώρα της
αλλά και η μοναδική γυναίκα που ηγείται χώρας που εί-
ναι μέλος της G20, δηλαδή της οικογένειας των χωρών
με τις 20 μεγαλύτερες οικονομίες του κόσμου. Σημειώ-
νεται ότι στη λίστα με τις ισχυρότερες γυναίκες του πλα-
νήτη δεν υπάρχει άλλη Ιταλίδα, ενώ για την ιστορία να
πούμε ότι στην κορυφή της κατάταξη του Forbes για το
2022 βρίσκεται η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν. Κι αυτή η διάκριση της Γερμανίδας
άλλοτε υπουργού Άμυνας της Άνγκελα Μέρκελ, μοιάζει
να… φαλτσάρει σε κάποιους, ειδικά όταν έρχονται στον
νου η αδυναμία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να αντιμε-
τωπίσει αποτελεσματικά την ενεργειακή κρίση στην Γη-
ραιά Ήπειρο. Έστω κι έτσι όμως δεν παύει η Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν να προεδρεύει ενός οργάνου οι απο-
φάσεις του οποίου –καλές ή κακές– επηρεάζουν τις ζωές

Nτόναλντ Τραμπ: Φοροφυγάς το «μαγαζί» του, αθώος ο ίδιος 
Ένοχο για φοροδιαφυγή έκρινε στις αρχές της εβδομάδας Δικαστήριο της Νέας Υόρ-
κης τον επιχειρηματικό όμιλο του Ντόναλντ Τραμπ, σε μία υπόθεση που ο πρώην πρό-
εδρος των ΗΠΑ δεν ήταν κατηγορούμενος. Συγκεκριμένα, οι εταιρείες Trump
Corporation και Trump Payroll Corporation που ανήκουν στην «μαμά» εταιρεία Trump
Organization κρίθηκαν από την αμερικανική Θέμιδα ότι για περισσότερο από μία δε-
καετία διέπραξαν φορολογικές απάτες που σχετίζονται με αποζημιώσεις κορυφαίων
στελεχών προκειμένου να αποφευχθεί η καταβολή φόρων. Για την ίδια υπόθεση, ο
πρώην οικονομικός διευθυντής του Οργανισμού Τραμπ, Άλεν Βάισελμπεργκ, είχε ο-
μολογήσει την ενοχή του για 15 κατηγορίες απάτης και φοροδιαφυγής που αφορού-
σαν αδήλωτα εισοδήματα 1,76 εκατ. δολαρίων την περίοδο 2005-2021. Κατά την
προσφιλή του τακτική, ο Ντόναλντ Τραμπ είχε καταγγείλει όταν ξεκινούσε η δίκη ότι η
υπόθεση είναι απλώς ένα «κυνήγι μαγισσών» που έχει εξαπολυθεί εναντίον του από το Δημοκρατικό Κόμμα. Ωστόσο
ο γενικός εισαγγελέας του Μανχάταν, Άλβιν Μπραγκ, είχε διαφορετική άποψη τονίζοντας ότι «στο Μανχάταν καμιά ε-
ταιρεία δεν είναι υπεράνω του νόμου». Σημειώνεται ότι είναι η πρώτη φορά που μία εταιρεία του Ντ. Τραμπ καταδικά-
ζεται ποινικά. Η ποινή που θα επιβληθεί αναμένεται να ανακοινωθεί στις 13 Ιανουαρίου 2023. 

Power game γένους
θηλυκού 

περισσοτέρων από 450.000.000 ανθρώπων, γεγονός
που από μόνο του ενέχει το στοιχείο της ισχύος. Αυτό
της αναγνωρίζουν και οι συντάκτες της διάσημης λίστας
προσθέτοντας ότι η Γερμανίδα πολιτικός πρωτοστάτησε
στην υιοθέτηση του «μπαζούκας» στήριξης των 750 δισ.
ευρώ με τα οποία πριμοδοτήθηκαν οι οικονομίες της
Ε.Ε. που το 2020 προκειμένου να αντεπεξέλθουν των
συνεπειών της υγειονομικής κρίσης του κορωνοϊού. Τέ-
λος, την πρωτιά της η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν την
οφείλει και στην στάση της απέναντι στην Ρωσία και
στην υπεράσπιση των δυτικών αξιών κόντρα στον ανα-
θεωρητισμό του Βλαντιμίρ Πούτιν που εκφράστηκε με
την στρατιωτική εισβολή στην Ουκρανία τον περασμένο
Φεβρουάριο.

Οι υπόλοιπε 8 ισχυρές κυρίες που «κλείνουν» την
πρώτη δεκάδα της λίστας είναι η πρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας, Κριστίν Λαγκάρντ (2η), η
αντιπρόεδρος των ΗΠΑ, Κάμαλα Χάρις (3η), οι επι-
χειρηματίες Μέρι Μπάρα (4η) και Άμπιγκεϊλ Τζόν-
σον (5η), η φιλάνθρωπος Μελίντα Φρεντς Γκέιτς (6η),
ενώ τις θέσεις 8-10 καταλαμβάνουν αντίστοιχα οι επι-
χειρηματίες Κάρεν Λιντς, Τζούλι Σουΐτ και Τζέιν Φρέι-
ζερ. Υπογραμμίζεται ότι στην τελευταία (100η) θέση της
λίστας βρίσκεται ένα κορίτσι που δεν βρίσκεται εν ζωή
αλλά ο θάνατός της αποτέλεσε τον καταλύτη εξελίξεων
στη χώρα της. Ο λόγος για την 22χρονη Ιρανή Μαχσά
Αμινί που η δολοφονία της από την Αστυνομία Ηθών
του Ιράν έβγαλε μαζικά –και με βαρύ φόρο αίματος– τους
συμπατριώτες της στον δρόμο προκειμένου να προστα-
τευτούν τα δικαιώματα των γυναικών.
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Ήταν αρχές του Νοέμβρη όταν
χιλιάδες διαδηλωτές στο Μπα-
μακό, την πρωτεύουσα του Μάλι
με τους κάτι περισσότερο από 1,6
εκατομμύρια κατοίκους, κατέβη-
καν στους δρόμους γύρω από τη
λεωφόρο Ανεξαρτησίας για να
εκφράσουν την οργή τους. Η αι-
τία θρησκευτική αλλά κατά τα
φαινόμενα και επιλεκτική.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Δ
εν είναι μικρό πράγμα να εί-
σαι βαθιά θρησκευόμενος και
να βλέπεις το αντικείμενο της
πίστης σου να προσβάλλεται.
Αυτό έπαθαν και οι Ισλαμι-

στές κάτοικοι στο Μάλι (σ.σ. αποτελούν το
95% του πληθυσμού) όταν έμαθαν ότι στα
social media κυκλοφόρησε ένα βίντεο που
περιείχε προσβλητικά σχόλια για τον Ι-
σλαμισμό και έδειχνε έναν άνδρα να πο-
δοπατά ένα αντίγραφο του Κορανίου. Ήταν
τέτοιο το μέγεθος της οργής που αν κάποι-
ος αναζητήσει τις τότε ανταποκρίσεις των
διεθνών πρακτορείων θα διαβάσει πλη-
θώρα επώνυμων δηλώσεων από μου-
σουλμάνους Μαλινέζους οι οποίοι θεω-
ρούν ότι προτεραιότητα τους είναι η παρα-
δειγματική τιμωρία του βλάσφημου άντρα. 

Εκ του αποτελέσματος προκύπτει ότι οι
ίδιοι διαδηλωτές δεν θεωρούν αρκετά με-
γάλη… βλασφημία το γεγονός ότι έχουν α-
φεθεί στη μοίρα τους δεκάδες χιλιάδες
παιδιά της χώρας τους. Και ως εκ τούτου
δεν διαδηλώνουν ούτε τη διαφωνία τους
ούτε διεκδικούν μία κανονικότητα γι’ αυ-
τές τις ψυχές αλλά και για τους εαυτούς
τους που σε μεγάλο βαθμό πλήττονται από
τις συνέπειες της πολιτικό-στρατιωτικής
σύγκρουσης που μαίνεται εδώ και χρόνια
στο έδαφος του Μαλί. Μιας σύγκρουσης η
οποία έχει εκτοπίσει από τις πατρογονικές
εστίες τους σχεδόν 150.000 παιδιά και
που εκτός από άστεγα τα έχει αφήσει και
χωρίς πιστοποιητικό γέννησης. Αποτέλε-
σμα; Αυτοί οι λιλιπούτειοι πρόσφυγες κιν-
δυνεύουν με αποκλεισμό και στέρηση των
δικαιωμάτων τους δεδομένου ότι δεν έ-
χουν τη δυνατότητα να αποδείξουν την ταυ-
τότητά τους. 

Την αποκρουστική συνθήκη και το μέ-
γεθός της έκανε γνωστή στην αρχή της ε-
βδομάδας το NRC, το Νορβηγικό Συμβού-
λιο για τους Πρόσφυγες, με την Μακλίν
Νατουγκάσα, επικεφαλής του Συμβουλί-
ου που εποπτεύει το Μάλι, να δηλώνει ότι
αντί αυτά τα παιδία «να βρίσκονται στα θρα-
νία των σχολείων» αποκλείονται από το κοι-
νωνικό γίγνεσθαι. Το νήμα που ενώνει τον
εκτοπισμό των παιδιών με τον κίνδυνο του
κοινωνικού αποκλεισμού και της περιθω-
ριοποίησής τους ξετυλίγει το NRC δια στό-
ματος Νατουγκάσα που εξηγεί ότι λόγω
της υπερδεκαετούς κρίσης ασφαλείας και
της σχεδόν ανύπαρκτης παρουσίας του
κράτους σε μεγάλες περιφέρειες –περίπου
το 65% της συνολικής του Μάλι καταλαμ-
βάνεται από την έρημο Σαχάρα– τα παιδιά
που εκτοπίστηκαν άρον-άρον από τα σπί-
τια τους είτε έχασαν το πιστοποιητικό γέν-
νησής τους είτε απλώς δεν το είχαν εκδώ-
σει ποτέ. Έτσι, η έλλειψη πιστοποιητικών

γέννησης γεννά μία δυνητική και σε βάθος
χρόνου έλλειψη προοπτικής για τη μετέ-
πειτα ζωή των εκτοπισμένων παιδιών. Χω-
ρίς τα απαραίτητα νομιμοποιητικά έγγρα-
φα ταυτοποίησης «ποιος-είναι-ποιος» α-
παγορεύεται στα παιδιά να εγγραφούν σε
επίσημα σχολεία, να δώσουν εξετάσεις και
να αποκτήσουν εκπαιδευτικά πιστοποιητι-
κά. Αυτή η συνδυαστική μη κανονικότητα
της έλλειψης σχολικής εκπαίδευσης και πι-
στοποιητικών γέννησης θα στερήσει στα ί-
δια παιδιά μια δίκαιη ευκαιρία για επίσημη
απασχόληση στο μέλλον.  

Για να ανακτήσουν ή να αποκτήσουν τα
έγγραφά τους, οι οικογένειες πρέπει να α-
κολουθήσουν μια περίπλοκη νομική δια-
δικασία, η οποία μπορεί να διαρκέσει έως
και αρκετούς μήνες. Καθώς το κόστος της
διαδικασίας δεν ορίζεται στο Σύνταγμα του
Μάλι, οδηγεί συχνά σε απαγορευτικές τι-
μές για τα παιδιά και τους γονείς που ήδη
αντιμετωπίζουν ακραία φτώχεια.  Αν δεν
αντιμετωπιστεί αυτό το ζήτημα πριν αυτά
τα παιδιά ενηλικιωθούν, κινδυνεύουν να
τους στερηθεί η ελευθερία κινήσεων. Δεν
θα έχουν δικαίωμα ψήφου, ούτε θα μπο-

ρούν να κατέχουν ή να νοικιάζουν ακίνη-
το. Αυτό υπονομεύει κάθε βιώσιμη λύση
για την κατάσταση εκτοπισμού τους, παρά
τη δέσμευση της χώρας να το πράξει με την
υπογραφή της Σύμβασης της Καμπάλα. 

«Η πρόσβαση στην αστική τεκμηρίωση
είναι δικαίωμα όλων των πολιτών του Μά-
λι βάσει της διεθνούς νομοθεσίας για τα αν-
θρώπινα δικαιώματα και της Στρατηγικής
Πολιτικής Κατάστασης του Μάλι που ε-
γκρίθηκε το 2018. Το ισχύον νομικό πλαί-
σιο θα πρέπει να εξυπηρετεί την εξαιρετικά
επισφαλή κατάσταση των εκτοπισμένων
παιδιών καθιστώντας τη διαδικασία από-
κτησης πιστοποιητικών γέννησης ευέλικτη
και δωρεάν. Διαφορετικά, το μέλλον χιλιά-
δων παιδιών θα τεθεί σε κίνδυνο», επιση-
μαίνει η Μακλίν Νατουγκάσα. 

10 χρόνια βύθιση στο χάος 
Από τον Μάρτιο του 2012 οπότε και εκδη-
λώθηκε στρατιωτικό πραξικόπημα στο
Μάλι μέχρι σήμερα έχουν μεσολαβήσει
περισσότερα από 10 χρόνια στα οποία  μία
από τις φτωχότερες χώρες της Δυτικής Α-
φρικής (σ.σ. στη ζώνη των ±800 ευρώ εί-
ναι το ΑΕΠ του Μάλι) βυθίζεται στο χάος.
Οι πολιτικές λύσεις που κατά καιρούς δί-
νονται δεν είναι βιώσιμες, ούτε οι παρεμ-
βάσεις της διεθνούς κοινότητας είναι απο-
τελεσματικές. Έτσι, τα μόνα πράγματα που
επιβιώνουν είναι οι πολιτικο-στρατιωτικές
ομάδες που συνδέονται με την αλ Κάιντα
και το Ισλαμικό Κράτος και οι οποίοι λυ-
μαίνονται τους αχανείς θαμνότοπους της
χώρας, οι ένοπλες συμμορίες κακοποιών,
οι κάθε είδους διακινητές και φυσικά η
φτώχεια. 

Εξ ου και το γεγονός ότι σύμφωνα με
τον ΟΗΕ το 1/3 του πληθυσμού του Μάλι
(7,5 εκατομμύρια άνθρωποι επί συνόλου
περίπου 20.000.000) έχουν ανάγκη από
έκτακτη ανθρωπιστική βοήθεια, με το
προσδόκιμο ζωής στο σύνολο του πληθυ-
σμού να ξεπερνά κατάτι τα 62 χρόνια. Κι
όλα αυτά σε μία χώρα κάποτε ήταν κομμάτι
μιας από τις τρεις δυτικοαφρικανικές αυ-
τοκρατορίες που ήλεγχαν το εμπόριο της
Σαχάρα σε χρυσό, αλάτι και σκλάβους.

Τα παιδιά- 
φαντάσματα 
του Μάλι 

• 150.000 λιλιπούτιοι
πρόσφυγες στην
δυτικοαφρικανική
χώρα που λεηλατούν
με κάθε τρόπο
τζιχαντιστές και
λογής-λογής
κακοποιοί δεν
διαθέτουν ούτε καν
πιστοποιητικά
γέννησης 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ              ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α

ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ www.iapopsi.gr

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 10/11 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022

www.iapopsi.gr
Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα






▶ΣΕΛ. 19

 




▶ΣΕΛ. 19 ΕΠΟ: Επιχείρηση 

«Σώστε το Βασίλη»
Πενταμελές Εφετείο Κακουργημάτων στις 21 Δεκεμβρίου για την κάρτα υγείας. 

Στο εδώλιο Βασίλης Γκαγκάτσης, Σοφοκλής Πιλάβιος και τρία ακόμη πρώην στελέχη της
ΕΠΟ. Το κρυφό ραντεβού Μπαλτάκου, Βασ. Γκαγκάτση, το βράδυ της 9ης Νοεμβρίου. 

Η έκκληση του Μάκη Γκαγκάτση-προς τιμήν του-γι’ αθώωση του πατέρα του και 
η απόφαση ΑΕΚ-ΠΑΟΚ για «παραίτηση» του προέδρου Τάκη…   ▶ΣΕΛ. 11







▶ΣΕΛ. 18

Μουντιάλ: 
Ο δεκάλογος

ανδρών, γυναικών
και φουλ η απιστία

▶ΣΕΛ. 12-13

Στο Μουντιάλ
έτρεχαν…πίσω από
τις γυναίκες τους 

οι Γερμανοί
▶ΣΕΛ. 22

Σάντος: 
Ποια βεντέτα; 

Για μένα βεντέτα
είναι μόνο η ομάδα

▶ΣΕΛ. 21

Χρυσές 
δουλειές 

στο Κατάρ 
οι Ταλιμπάν

▶ΣΕΛ. 15


